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CU p R V RE LA 

Clarificarea problemelor fundamentale ale creaţiei şl receptării operei de artă, 
ale însuşirii estetice a realităţii în genere, prezintă un mare interes nu numai pentru 
cei ce vor să înţeleagă actul creaţiei, esenţa şi structura operei de artă, natura 
şi corelaţiile emoţiei estetice - ci şi pentru creatorii înşişi. Fireşte estetica marxistă 
nu este o ştiinţă normativă, nu stablleşte coduri. Esteticianul marxist nu-şi poate 
propune să formuleze reguli amănunţite după care să se conducă artistul, nu poate 
avea pretenţia absurdă de a elabora o propedeutică a creaţiei artistice. Dacă el ar 
fi deţinătorul unor asemenea reţete miraculoase, nu i-ar rămîne decît să compună 
el însuşi poeme, simfonii sau fresce. Dar clarificarea problemelor fundamentale 
ale însuşirii estetice a realităţii poate şi trebuie să ducă la o meditaţie mai adincă 
şi mai limpede a artistului asupra metodei sale de creaţie, a îndatoririlor şi rolului 
său social. Fireşte că analiza concretă, detailată, pe care criticul de artă avizat o 
face fiecărei opere de artă în parte, îi poate fi de mare folos artistului ca şi celui ce 
receptează opera de artă. Dar nici artistul, nici i_ubitorul de artă nu pot rămîne 
indiferenţi faţă de necesitatea găsirii unor criterii generale de apreciere, a unor 
principii de larg6 genera litate , a căror cunoaştere poate uşura procesul de creaţie 
şi poate înlătura erorile de apreciere ale prostulul gust sau ale gustulul pervertit. 
Aceste principii - rod al generalizării practicii artistice - nu pot înlocui necesi
tatea analizelor critice concrete, pentru fiecare operă de artă în parte, aşa cum le 
face critica de artă. Dar ele constituie fundamentul teoretic al criticii, perspectiva 
generalizatoare necesară acesteia, cri terii de largă valabilitate fără de care nu pot 
exista autentice judec6ţi de valoare, ci numai înguste aprecieri subiectiviste, evanes
cente, ca orice stare de spirit care nu-şi poate prinde ancora de terenul ferm al 
raţiunii. 

În această lumină încercăm aici precizarea succintă a unor asemenea principii 
cu privire la esenţa artei. 

* 
Marx a arătat că însuşirea estetică a realităţii se deosebeşte de însuşirea teoretică 

- prin faptul că este o fns uşire practic-spiriwald a lumli. Însuşirea estetică a realităţii 
apare şi se dezvoltă treptat în procesul muncii sociale. Reflectarea realităţii încon
i urătoare de către om are, în perioadele timpurii ale dezvoltării societăţii, un 
caracter global, nediferenţiat, difuz: lumea se oglindeşte în conştiinţa oamenilor 
primitivi într-o imagine smcretic6, în care trăsăturile individuale ale obiectelor 
şi proceselor sine sesizate ~entru latura lor practică, utilitară, pe care omul o poate 

ESENŢA ARTE 

MARCEL BREAZU 

folosi pentru a face faţă nevoilor Imediate - dat totodată, în procesul muncii , 
oamenii desprind şi elementul de generalitate al unor grupe de obiecte individuale 
ca $1 elementul de pitoresc, de str6/ucire particulară, care dă acestor obiecte un 
anumit farmec. Tot acest proces complex se încarcă încă, din cauza cunoştinţelor 
rudimentare Iniţiale, şi cu o reflectare fantastică, denaturată, magico-religioasă . 

Treptat, din această imagine sincretică se desprind aspectele utilitare imediate, 
cele care ţin de general şi esenţial şi care permit reflectarea teoretică - şi se des
prind şi aspectele estetice. În procesul muncii, acţionînd asupra obiectelor, omul 
ajunge să nu mai producă numai « sub imperiul necesităţii fizice imediate » şi 

învaţă « să producă pe măsura oricărei specii, ştiind să dea întotdeau na oblectului 
m,ijsura care-i este ,nerent6 , de aceea omul dă formă lucrurilor şi în conformitate 
cu legile frumosului ». De aceea, treptat, in procesul muncii sociale, « prin comple
xitatea obiectiv desfăşurată a esenţei umane se dezvoltă în parte şi în parte se 
produce complexitatea simţurilor umane subiective, ca o ureche muzicală, un ochi 
care percepe frumuseţea formei, într-un cuvine simţurile capabile să perceapă 

plăceri omeneşti, adică simţuri care se confirmă ca forţe esenţiale umane ». Aceste 
« slmţuri umane » realizează reflectarea realltăţii în conştiinţă, mai complex şi 

mal nuanţat decît ochiul sau urechea animalelor , mai complex şi mai nuanţat decît 
o făcea însuşi omul prin simţurile lui, cînd se comporta numai ca fiinţă animată de 
necesităţi exclusiv biologice. În felul acesta ia naştere fnsuşirea (asimilarea, reflec
tarea) esteticc'i, care dă omului satisfacţii ce depăşesc mulţumirea nevoilor sale 
strict biologice, satisfacţii specific umane, în care, la vibraţia senzorială se asociază, 
într-o sintezd unitard, şi cea afectivă ca şi Înţelegerea raţională a realităţii înconjură
toare. Însuşirea estetică a realităţii, care-şi găseşte în artă o formă superioară de 
manifestare, constituie de aceea o caracteristică specifică omului, ca fiinţ6 socia/6 , 
arta devenind o formă specifkă a conştiinţei sociale, alături de celelalte forme ale 
conştiinţei sociale, care în ansamblul lor îl « umanizeazd » din ce în ce mai puternic 
pe om. 

În analiza atitudinii estetice faţă de realitate, un loc deosebit trebuie să-l ocupe 
anallza acelei laturi a atitudinii estetice, care înseamnă satisfacţia faţă de un lucru 
bine organizat, faţă de un lucru « compus », în care părţile se imbrică 'intre ele 
şi se subordonează in mod armonios întregului, pentru a pune în evidenţă « măsura 
inerentă» a fiecărei « compoziţii ». Trebuie arătat că în atitudinea estetică se 
manifestă « esenţa umană>> şi pentru că omul găseşte o satisfacţie firească in faţa 
acelor trăsături ale înfăptuirilor sale, care fac ca arhitectul să se deosebească de 
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albină (Marx) tocmai pentru că omul realizează în conştiinţa lui , În preal.ibil (atît 
în ştiinţă cit şi în arte, dar cu mijloace diferi te) planul , « structura » acelor lucrări 
(de mai mare sau mai mică anvergură) pe care ulterior le transpune în înfăptuire 

mf'/lenală. Atitudinea estelică se regăseşte la cel mai înalt nivel în artă, pentru că in 
opera de artă ideea artislică (sinteza între concret-se nzorial, afect iv şi intelectiv) 
rel evă capacitatea maximă a omului de a « organiza », de a « compune », prin 
selectare ş i recombinare, prin rigoarea reţinerii şi avîntul fanteziei , prin autenti
citatea oglindirii şi transfigurarea imaginaţiei , o reflectare veridică a esenţei rea
lităţii, în primul rind a realităţii umane, sociale. 

De aceea una dintre consecinţele atitudinii estetice faţă de realitate este satîs
foq,o in faţa integrării adecvate a părţilor în Întreg, în faţa « ordonanţei », a alter

nantei ritmice , sau cu un termen care spune totul, a « structurii compoziţionale » 
a obiectului contemplat. Atitudinea estetică frustă a primitivilor, a acelora care au 
desenat admirabilele desene rupestre - este totuşi încă nematură , tocmai din cauza 
lipsei acestei « ordine» , din cauza nesesizării necesităţii acestei ierarh,i, în care 
părţile se subordonează, după principii bine determinate, întregului compoziţional. 
Andr~ Lhote, vorbind despre arta cavernelor, spune că « frumuseţile ei indiscuta
bile sînt inutilizabile (pentru noi) pentru că nu sînt deloc ordonate ». 

La acest adevăr ar trebui să mediteze şi unii artişti ai noştri. Ei ar trebui să 
înţeleagă că aricit de re uşit~ - şi de indispensabile ! - ar fi detaliile de meşteşug 
(ca fiecare centimetru pătrat de pînză pictată, fiecare episod insolit al unui roman, 
rimele rare sau metaforele sugestive, rezonanţele agreabile de timbre) - cită 

vreme toate acestea nu se subordoneazt:i înuegului compoziţional , rămin simple vir
tuozităţi formale , care pot fi cel mult apreciate in cercurile restrinse de meşteşugari 

ai artei - dar nu pot să creeze la marele public, la oamenii vii cărora te este des
tinată opera de artă , o emoţie estetică de mare intensitate. 

În perioada aurorală a apariţiei artei putem distinge o complexitate de cauze 
care concură la constituirea primelor lucrări cu caracte r artistic. Dintre acestea 
însă. cauza , în ultimă instanţă determinantă , este munco, activitatea menită să ducă 
la transformarea naturii, în vederea nevoilor societăţii umane . 

Dar tocmai aici putem distinge diferite componente ale activităţii artistice , 
componente care ne vor ajuta să înţelegem în ce constă esenţa artei . 

În primul rînd , creaţia artistică este activitate , acţiune a omului asupra unui 
element material , pe care-l transformă dindu-î o înfăţişare defm, tă, în vederea 
unui scop urmărit cu perseverenţă . Orice creaţie artistică presupune lucrul intens 
asupra unui material pe care artistul reuşeşte - graţie talentului - să-l modeleze, 
in conformitate cu o idee despre ceea ce acest material lucrat trebuie să reprezinte 

şi să exprime, despre scopul pe care acest material modelat are a-l realiza , în cadrul 
grupului social in care artistul lucrează . Artistul compune deci , imprimînd unui 
material o formă, in vederea exprimării şi comunicării unei intenţii, menită să slu
jească o finalitate . Fie că foloseşte piatra sau fildeşul , osul sau argila , fie că utilizează 
ocrul sau cărbunele , fi e că îşi mişcă propriul său trup, fie că pune in vibraţie coar
dele sale vocale sau obligă , prin manevre adecvate, diferite obiecte, să scoată sune
tele dorite , in ritmul pe care el îl urmăreşte - artistul primitiv dă elementelor 
naturale o nouă înfăţişare , le pune Într-o nouă relatie intre ele , pentru ca tran

sformarea respectivă să capete semni(icatia dorită sau Întrezărită de el ş:i să poată 

transmite această semnificaţie. Fantezia creatoare a artistului joacă în acest proces 
un rol de prim ordin şi dă muncii asupra materialului specificul ei artistic. 

Prima componentd importantă deci, de care trebuie să ţinem seama în încercarea 
de sesizare a elementelor defini torii pentru o rice operă de artă , este munca per-
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seve rentă şi talentată asu'J:lra unui material definit , in vederea expresiei şi comunicării 
unei semnificaţii. Această muncă cere o anumită tehnică , care aplicată unui anumit 
material , capătă funcţie de limbaj. Pentru a făuri acest limbaj cel ce prelucrează 
materialul în acest scop este un c< faber », un făuritor , un făurar de « artifex », 
de transformare a ace!. u I material. 

În al doilea rînd - . eallzarea artistică ii ajută pe om să cunoască mai bine atît 
materialul asupra căruia lucrează, cit şi realitatea înconjurătoare pe care el o sem
nifică cu ajutorul acelui material, .oglindind autentic existenţa ei obiectivă. Stră

duindu-se să modeleze piatra, lemnul , lutul, metalele - omul a învăţat să le cunoască 
posibilităţile, să le înţeleagă structura. incercind să obţină culori din produse 
minerale şi vegetale, să scoată sunete de timbre şi înălţimi variate, cu corzi , mem
brane, tuburi, de diferite provenienţe , - omul a învăţat să cunoască însuşirile 
esenţiale ale obiectelor care-l înconjoară , să le folosească în vederea scopurilor 
sale . Dar, - ceea ce este cu mult mai important - străduindu-se să exprime ceea 

ce simţea nevoia să comunice - omul a învăţat să cunoască artlcu/aţiile esenţiale 

ale fiinţelor şi lucrurilor din mediul in care trăia, să observe tocmai ceea ce este 
ca,acteristic unui animal sau unui copac, unui peisaj sau unei forţe deslănţuite a 
naturii, unui om in momente grăitoare ale traiului său, sau unei colectivităţi, care 
duce o viaţă îndreptată într-un anumit scop . El a învăţat să înţeleagă care anume 

trăsături ale realităţii înconjurătoare sint capabile să trezească în semenii săi, aso
ciaţii de idei ş:i sentimente asemănătoare cu ale sale , el a învăţat să distingă deci 
acele elemente care au capacitatea de a trezi emoţii complexe apropiate de cele 
pe care el le-a încercat în faţa acestei realităţi. Lucrind asupra materialelor, pentru 
a le organiza expresivitatea , el a Înţeles din ce in ce mai bine in ce rezidă esen ţa 
obiectelor şi a (aptelor care l-au impresionat şi cum poate să releve această esenţă 
pentru cei ce vor privi sau asculta lucrările ivite din munca lui creatoare asupra 
materiei, lucrări menite să comunice pregnant impresiile, reacţiile , cunoş:tinţele , 

ideile sale. Activitatea artistică a dus deci la o mai aprofundată şi pregnantă cunoaş

tere a lumii, ca şi a reacţiilor umane faţă de această lume înconjurătoare. 

În al treilea rînd, aeţionînd asupra materialelor, pentru a le da <c măsura ine
rentă », aptă a exprima semnificaţii obiective şi reaeţii umane - omul şi-a dezvoltat 
simţurile sale şi îndeosebi ceea ce Marx denumeşte cc simţuri umane subiective», 
ca « un ochi care percepe frumuseţea formei şi o ureche muzicală ». Lucrind pentru 
a crea obiectul artistic şi străduindu-se să perceapă, să recepteze in atitudinea 
estetică cuvenită, acest obiect - omul şi-a nuanţat percepţia auditivă şi vizuală, 

şi-a afinat ochiul şi urechea, a învăţat să distingă nuanţe şi raporturi pe care simţurile 
rudimentare menite să satisfacă doar necesităţi biologice , nu le percepeau. Dar nu 
numai atît ! În procesul social al creaţiei şi receptării operei de artă s-au constituit 
criterii de apreciere, scări de valori, in funcţie de dezvoltarea istorică , legică a 
societăţii. În operele de artă se cristalizează astfel, de-a lungul istoriei, cu o mare 
densitate, trăsăturile estetice ale realităţii aşa cum se constilwe ele ş1 cum se dezvoltă 
treptat prin valonr,carea socială . Obiectele naturale sau cele făurite de om, procesele 
realităţii, faptele şi relaţiile umane - capătă astfel dimensiuni noi, pe care, În cadrul 
atitudinii estetice a omului faţă de relitate , arta, ca expresie superioară a acestei 
atitudini , le făureşte ş:i le reflectă totodată, creind cum spunea f':1arx <C nu numai 

un obiect pentru subiect ci şi un subiect pentru obiect ». 

Dar a.şa apare Încă o trăsătură distinctivă a artei, pe lingă cele trei despre care am 

vorbit , trăsătură care face parte din esenţa ei : arta este un factor al educaţie, sociale 

a omului. Pe măsură ce societatea se dezvoltă, după scindarea ei în clase antagoniste, 

acţionÎnd puternic asupra emotivitătii oamenilor, operele de artă ii cheamă la inde-



pllnlrea unor acţiuni sociale. Prin limbajul ei specific, arta exprimă ideologia celOr 

ce o făuresc şi mobilizează pentru îndeplinirea intereselor pe care această Ideologie 
o reflectă; arta reflectind deprinderi şi norme morale, contribuie totodată puternic 
la răspîndirea şi consolidarea lor. În idealul artistic al claselor se reflectă , în 
modalitate estetică, idealul lor social. 

Analizînd atit operele clasicismului - care prezintă cititorului , spectatorului, 
privitorului, un ideal pe care îl invită să-l urmeze, cit şi operele romantismului, 

ale realismului critic şi mai cu seamă ale realismului socialist - este lesne de observat 
că arta prezintă oamenilor, modele demne de imitat sau care nu merită decit 

oproblul lor, acte entuziasmante sau reprobabile, - îndeplinindu-şi în felul acesta , 
prin mij loacele ei sugestive şi nu didactice , un rol (< etic-normativ », cum spune 
esteticianul marxist Dneprov, într-un studiu recent. 

De aceea arta are în societatea bazată pe clase antagoniste, cum Ştim, un puternic 
caracter de clasd - artistul, fie că e conştient sau nu, se situează pe o anumită 
poziţie pa rtini că , propovăduind idealul _etic şi politic al partidului său . 

A~a fiind, se mai poate oare vorbi despre artă ca un « joc gratuit» aşa cum 
făceau Gross sau Goosse, exacerbînd poziţia lui Schiller în această privinţă? Fireşte, 

· AL. CIUCURENCU: Peisaj industrial - ulei 

cu toate că apare ca o activitate a lui ((homo faber >>, a omului care munceşte, arta nu 
este producţie materială strict-utilitară, nu este meşteşug sau Industrie. Dar este 
act1vitate practicd prin latura ei de acţiune transformatoare directă asupra unul 
material. Totodată este activitate spirituală prin exercitarea facultăţilor cogni

tive şi prin stimularea laturii morale a conştiinţei umane prin elevarea emotivităţii 
sale, prin dezvoltarea unor << simţuri subiective », capabile, cum spune Marx, să 

procure « plăCerl omeneşti », adică satisfacţii care trec dlncolo de mulţumirea 
nevoilor blologlce, satisfacţii înalte de ordin splritual, cum numai Petrarca sau 
Eminescu , Beethoven sau Şostacovici, Rembrandt sau Luchlan au putut procura 
oamenilor. 

Înţelegem astfel de ce Marx socoteşte arta ca « însuşire practic-spirituală » a 
lumll , distinctă totodată de însuşirea strict utllltară ca şi de cea pur teoretică repre• 
zentată de ştiinţă. 

* 
Atitudinea estetică este corelată cu nevoia comunicdrii însuşirii estetice a rea.li• 

tăţli. Artiştii realizează. atitudinea estetică in forme înalte , de mare intensitate . 
El slmt tocmai de aceea nevoia să. o comunice , să o exprime . 
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II E;s:R I CATAR G!: ln cazangerie - ulei Dar aşa cum nu există gîndire logică fără limbă-nu există gindlre artistică fără 
limbaj specific. Un artist nu poate pretinde că şi-a insuşit (pe deplin ) estetic un obiect 
al realiU.ţii, un fapt, o stare de spirit - dacă nu a găsit şi limbajul adecvat, în care 
să-şi formuleze trăirea lui estetică. fn această privinţă, Caragiale spunea în maniera 
lui sugestivă: « Toţi sintem iritabili, expresivi numai unii. Oricare ar fi materiali
tatea acestui deosebit fenomen , adică felul material al expresiunii, o condiţie 

neapărată pentru ajungerea scopului ei este înţelesul uman ». 
În viaţa de fiecare zi, oamenii ajung la cunoaşterea realităţii, folosind formele 

gîndirii logice. Reproducerea fiecărei descoperiri ştiinţifice (în ceea ce priveşte 

eficienţa acţiunii umane asupra realităţii) înseamnă repetarea in limbaj lo~ic (urmat 
de acţiunea, Tn prealabil « gîndită ») a ceea ce descoperitorul (sau inventatorul) 
a formulat pentru prima dată în termeni raţionali. 

Retrdirea estetică înseamnă « reproducerea », în limbajul artei respective , a 
atitudinii estetice de mare intensitate, pe care artistul creator a realizat-o într-un 
moment iniţial original. Însuşirea artistică de nivel înseamnă tocmai « înţelegerea » 
deplină a limbajului artistic care a « concretizat », a limpezit, a densificat. o însuşire 
estetică a realităţii, iniţialmente difuză: cînd artistul formulează « riguros » în 
limbajul artei sale trăirea estetică, însuşirea estetică depl ină a realităţii, el «creează» 
opera de artă . 

Dar de aici, rezultă necesitatea înţelegerii specificului estetic al fiecărei arte, 
înţelegere care nu trebuie să estompeze însă atenţia necesară pentru sesizarea a 
ceea ce este esen ţ ial în îmbogăţirea spirituală pe care o aduce arta consumatorului 
de artă. 

Pentru cel ce receptează opera de artă, educaţia estetică înseamnă în cea mai 
mare măsură, deprinderea de a sesiza limbajul specific fiecărei ramuri de artă, pentru 
a nu aştepta ca o pictură să-i declanşeze bucuria artistică, prin intermediul limbajului 
artistic al literaturii, de exemplu, sau al muzicii. Cel ce va cere ca uleiul lui Tonitza 
de la Galeria naţională, « Flori in oală de pămint », să-i istorisească ceva, sau cel ce 
va căuta anecdota în «Tinereţe» a lui Lucian Grigorescu, va rămine departe de 
intensitatea emoţiei pe care o vehiculează culorile calde şi exuberanţa formelor 
tabloului lui Tonitza, sau de poezia sentimentelor pe care le exprimă suavitatea 
culorilor şi tuşa uşoară a pinzei lui Lucian Grigorescu. Privitorul va beneficia de 
bucuriile artei, în cu atît mai mare măsură cu cit cultura lui artistică îi va educa 
« ochiul plastic» pentru a putea« înţelege» limbajul specific al formelor şi culorilor , 
ca expresie menită să comunice interpretarea realităţii , fiorul simţit de artist în 
faţa vieţii, atitudinea lui faţă de ceea ce opera reflectă, din ambianţă . 

* 
Dar problema limbajului trebuie înţeleasă în justa ei semnificaţie $i de către 

artist . Să ne fie îngăduit să spunem că $i artistul are nevoie de educaţie estetică 
- nu numai pentrlf că şi el îşi formează propriul său gust sau se instruieşte pentru 
perfecţionarea continuă a mij loacelor sale de meşteşug, ci pentru că este de dorit 
să-şi cunoască scopurile $i rolul lui social. În ultimele citeva decenii, problema spe
cificitătii limbajului diferitelor arte a stat în centrul atenţiei artiştilor , a criticilor 
de artă , a esteticieni lor. Din păcate î nsă, căutarea soluţiilor la această 

problemă de importanţă majoră, a fost împinsă pe terenuri lunecoase. Estetica 
decadentismului a făcut din problema limbajului, singura problemă importantă a 
creaţiei artistice, în asemenea măsură incit mulţi esteticieni burghezi de prestigiu 
au început să fie alarmaţi. Înainte de a trece cu arme şi bagaje de partea abstrac
ţionismului, Lionello Venturi se ridica împotriva acestei absolutizări a valorii 
estetice a limbajului plastic, absolutizare care elimină conţinutul vehiculat de limbaj , 
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absolutizare care face din elementele de tehnică picturală singurele elemente 
de care are a se ocupa artistul şi criticul de artă. Ridicindu-se im potriva acelora care 

socoteau că într-o picturi unicul lucru de seamă este structura formală şi procede
ele tehnice, el spunea: « importantă este contribuţia umană pe care o pictură ne-o 

oferă, sugestiile pe care le face modului nostru de a simţi şi imaginaţiei noastre » 
(« Pour comprendre la pelnture » - Ed. Albin Michel, pag. 14). Ceva mai recent 

(intr-un articol publicat în « La table ronde». în septţmbrie 1960, şi amplificat 
apoi în « L'art et l'homme »), Ren~ Huyghe protestează împotriva acelora care 

exaltă pretenţiile unor artişti de a rămîne neînţeleşi, obscuri, ermetici, închişi 

în ei înşişi. Arătind că această poziţie este proprie unei anumite critici de artă, 

care încearcă să măgulească orgoliul artistului, socotit « cu atit mai valoros cu cit 
nu se înţelege decit el, pe el însuşi». Huyghe spune, pe drept cuvint: « Coborirea 

în sine însuşi deşteaptă nevoia de a comunica şi nevoia dăruirii. Nu este vorba 
numai despre o voinţă lucidă de explicaţie, ci de un elan profund al solidarităţii 

omului cu semenii săi. Această ardoare cere un limbaj meritoriu şi pur, un limbaj 
care să nu o denatureze şi să nu o stingă, ci care să se muleze pe forţa ei de expan

siune ... ». Academicianul francez exprimă aici, în ciuda părerilor care mai au încă 
o largă circulaţie în lumea artistică burgheză, din care şi el face parte, convingerea 
profundă a unul om care a frecventat Întreaga lui viaţă capodoperele artei univer

sale. El nu poate să nu recunoască că limbajul artistic nu epuizează esenţa artei el 

este numai mijlocul de a o comunica. 

Fără a fi formulată explicit, se face aici, distincţia necesară intre esenţa şi structuro 

operei de artă, distincţie pe care estetica decadentismului s-a străduit s-o estom
peze. Una dintre rădăcinile gnoseologice ale formalismului în artă rezidă tocmai În 

această estompare, în această strecurare a confuziei intre esen~ şi structură . 

Artistul străduindu-se să-şi găsească. un limbaj specific, o modalitate originală de 

a-şi organiza şi de a-şi exprima atitudinea estetică în faţa realităţii - riscă să lunece 
către preţuirea exclusivd a acestei structuri. El e ameninţat să uite că structura 

artistică este menită să organizeze esenţa profundă a emoţiei şi ideii sale artistice 
- şi să o facă limpede comunicabilă, pentru cei cărora el işi propune să le aducă 
mesajul trăirilor sale artistice intense. Această ameninţare devine din ce in ce mai 

primejdioasă cu cit, totodată, el este îndemnat de estetica burgheză diversionistă 
să rupă « trăirea artistică » de ansamblul reacţiilor lui umane , de reacţiile lui etice 

şi politice, ca om întreg, care aparţine unei epoci, unei clase sociale, unei naţiuni. 
Primejdia este cu atit mai mare cu cit el este lăsat să uite că opera lui devine mută, 

dacă nu ţine seama că cei ce o percep sint oameni, care o integrează in ansamblul 
receptivităţii lor emoţionale, ca subiecte aparţinind unei anumite societăţi. 

Atunci cind artistul nu pierde din vedere acest adevăr , lucrarea lui îşi păstrează 

nealterate virtuţile estetice. Cind structura nu este substituită esenţei, opera are 

capacitatea de a-şi îndeplini , cu eficienţă, ansamblul funcţiilor ei in societate. Cine 
ar putea să afirme, de pildă, că in tabloul « În cazangerie» al lui Henri Catargi, 

atenţia pentru llmbaful plastic specific ar fi diminuatăl Organizarea formelor , alter
nanţa ritmică a liniilor drepte, a unghiurilor şi a curbelor elegante, savant~ aşezare 

a petelor de culoare, vibraţia tuşei, punerea în cadru - toate aceste elemente 3;le 

limbajului pictural arată preocuparea susţinută a maestrului pentru structuro lucrări I 

sale. Dar el nu o absolutizează. Limbajul plastic comunică aici privitorului emoţia 

artistului în prezenţa unei realităţi noi, atitudinea lui faţă de această realitate. 

Pictorul a lucrat asupra unui material, cu mijloace tehnice originale, de calitate, 

pentru a-i conferi o semn/(icotle , pentru a comun/co esenţa unor fapte care l-au 
impresionat; şi lucrarea lui îşi îndeplineşte funcţia soclală, nu prin adăugirea lipită 
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a unui titlu răsunător, ci prin faptul că esenţa ei reuşeşte să-l emoţioneze pe privitor, 
să-l convingă, să-1 facă să cunoască, în miezul lor, cu mijloace specifice artei, realităţi 

contemporane majore. 

ln zelul lor pentru « puritatea » limbajului artistic, teoreticienii abstraqionis
mului ajung, cum se ştie, la eliminarea furibundă din opera plastică a oricărei 

referiri la realitate. Maxima virtute estetică rezidă, după ei, in cultivarea culorii 
pentru culoare, a liniei pentru linie. Pînă şi fundamentala calitate estetică a unei 

lucrări - compoz1t1a - sucombă azi in operele taşiştilor sau în muzica «aleatorie». 
Întimplart:a detronează gindirea artistică, în numele « revoluţiei moderniste ». 
Haosul care ia naştere dă astfel posibilitate manifestărilor de scandal ale tutJror 
Impostorilor . Arta ajunge la cheremul speculaţiilor bursiere. Producţia plastică 

devine În asemenea măsură lipsită de valoare incit semna:lele de alarmă se aud din 
ce in ce mai frecvent chiar în rindurile criticilor burghezi. ÎntrMo anchetă asupra 

picturii occidentale în ultimii douăzeci de ani, organizată de hebdomadarul francez 
<< Arts )>, în august 1963, criticul Pierre Cabanne se vede nevoit că constate că in 
pictura postbelică: « atracţia scandalului . . căutarea noutăţii, a neprevăzutului, 

chiar a insolitului, au suscitat mai multe elanuri dedt propuneri, şi mai multă 

impetuozitate decit reflexiune, gestul o cîşugat pCJst1/ CJSUPrCI 1de11 ... ». De aici s•a 
ajuns la acele aberaţii care tind să arate că « în pictură eficacitatea este de acum 
încolo legată de rapiditate )> sau la « arta brută ». care asamblează la intimplare 

deşeuri Industriale şi fragmente de automobile accidentate . Pretinzind că luptă 

împotriva platitudinii naturaliste, arta decadentă a ajuns la un simplism (şi nu la o 
simplitate), înrudit de aproape cu indigenţa. Yvan Christ, criticul plastic al revistei 
<ţ Table ronde », spune in această privinţă, intr~un număr din martie 1963: « O 
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pînză uniform albastră, verde sau roşie şi, mai mult încă, albă sau neagră, poate să 
q:onstitule , după normele noi, o operă complet finită. Expresia de «anti-pictură» 
a fost cu elogii lansată şi comentată. Fle d se vrea sau nu, prăpastia este atinsă , şi 

sentinţa de moarte, a ceea ce era convenit să numim «pictură», pronunţată . Aceşti 

decoratori, aceşti ornamentatorl (clei nu sînt decit pta), aceşti buni făuritori de 
covoare sau de tapiţerii, construiesc cu un oarecare fast, marele aparat funebru 

al înmormintărli frumoasei decedate ». Este aici rFcunoaşterea întristată a deza
gregării unei arte în care , sub pretextul luptei impoţrlva academismulul, s-a ajuns la 
evaporarea esenţei profunde a creaţiei artlstulul, la « punctul zero» al irtel , 

(după o formulare sugestivă a lui Rene Huyghe). 
Respingerea fotograflsmulul meschin nu înseamnă însă nicidecum golirea operei 

de artă de semnificaţie. Stilizarea se reallzează, nu prin sărăcire, ci prin punerea în 

valoare tocmai a ceea ce este esenţial în realitate, a ceea ce comunică cu mai muld 
forţă emoţia artlstulul. Atunci cind în « Peisaj petrolifer », Alexandru Ciucurencu 
elimină orice balast naturallst, llsind sl vorbeascl simplitatea ltnillor şi tonurllor 
cromatice, el nu neglijează, ci dimpotrivă accentuează, raportarea la realitate , nu 
se apleacă narcisic asupra unul sentiment « incomunicabil », ci dimpotrlvl comunicd 
o stare de spirit, nu sacrifică esenţa operei structurii el , ci dimpotrivă pune structura 

în slujba exprimdrii esenţei artei sale. Stillzarea « Capului de fată », pe care Joana 
Kassarglan a expus-o la Bienala de artă plastlcă de la Paris, nu elimină raportarea la 
realitate, ci dimpotrivă evldenţiazl prospeţimea , Ingenuitatea figurii umane şi a 
sentimentulul sculptorulul în faţa acestei lngenuitlţl. Organizarea plastică a lmagl 111, 
« rltmizarea » ei, purificarea de prisosul de detalii nesemnificative reallzatl de 
Cornelia Daneţ în lucrarea « Muncitorii de la fabrica de şamotl », nu numai el nu 

exclude realltatea din înfăptuirea plastlcă, ci, dimpotrivă, face pregnant efortul 

avîntat al personajelor şi comun ici sentimentul graficianului în prezenţa acestor 
personaje , Esenţa artei în toate aceste lucrări - alese dintre foarte numeroase 

altele - nu este aici confundată cu structura operelo11 , atenţia acordată mijloacelor 
plastice face într-adevlr din aceste mljloace un limbaj specific menit să exprime 
şi să comunice o trllre artistică Intensă, o atitudine umană - şi deci socia/d ! - a 
creatorului operei de artă. 

* 
Nu ne-am propus ca, într-un spaţ i u restrîns, să abordăm exhaustiv problema 

esenţei artei. Am socotit î nsă că este de acută actuaHtate accentuarea unor aspecte 
ale acestei probleme, care conflrmă justeţea indlqţlel dată de partid artiştilor in 
« Salutul C.C . al P.M.R., al Consillulul de Stat ş i al Consiliului de Miniştri» adresat 

Conferinţei artlştllor plastici, din acest an . Artei noastre , se arată în acest salut, 
« îl sînt strllne lnovaţllle prlvlte ca scop în sine , tendinţele formaliste , deformă
rile împinse la absurd, Imitarea diferltelor curente şl şcoli artistice, cit şi platitu• 
dinea, cenuşlul , redarea naturallstă a realltăţll , pentru că acestea duc la consumarea 
sterili a talentului , răpesc operei de artă forţa emoţională». Artiştii noştri de 

valoare răspund acestei orientări, pentru că el au î nţeles că resplngînd atit banal l
tatea naturalistă cit şi fuga dupl o « originalitate» de scandal (în fond lmltaţie a 
unor curente care în lumea burgheză au ajuns într-un stadiu de « neo-academism ») 
- Izbutesc să-şi manifeste personalitatea lor creatoare, forind in căutăr ile lor, 
cltre esen ţa artei ii nu rămînînd la suprafaţa unor «structuri» care , absoluti tate , 
sterilizează operele lor de vigoare , le sărăcesc, le înstrăinează de rolul pe care tre-: 
bule să-l joace, in societatea noastră social istă . 
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Regionala clujeană de grafică , deschisă în cursul 
lunii octombrie în localul Muzeului de artă, s-a carac
terizat printr-o echilibrată distribuire a panourilor, 
intre grafica de şevalet , gravură şi ilustraţie, cu o 
marcată preponderenţă numerică a desenurilor, duse 
pînă la limita de la care încolo ele încep să concureze 
pictura, dar cu o certă superioritate a lucrărilor de 
gravură. Este de la sine înţeles că, într-un centru 
artistic în care există maeştri ai gravurii de valoarea 
lui Gy Sz6bo Bela, emulaţia să se producă şi pilda 
lui să dea roade. Într-adevăr, calităţile sale de încercat 
meşteşugar al xilografiei, exemplul îndelungatei 
trude asupra plăcii de lemn, - trudă care, departe 
de a o obosi, are drept rost tocmai să simplifice 
şi să elimine din alfabetul expresiv tot ce este neesen
ţial , - marea lui simplitate şi incandescenţele unul 
sentiment al naturii de o profundă modestie sint 
dintre însuşirile acestui artist , pe lingă care nimeni 
nu poate trece fără să le resimtă. 

În ceea ce priveşte tipul de gravură, de o simplitate 
extrem-orientali, cu care ne-a obişnuit de mult 
şi pe care-l continuă in « Raţe sălbatice » şi în 
<< Codobaturi », întruneşte sufragiile celor mai larg 
categorii de privitori. 

Deconcertează intrucitva însă încercările sale de 
ilustraţie la « Divina Comedie », mai cu seami ci 

artistul nu şi-a ales temele paradisiace, ce i s-ar 
potrivi poate mai bine temperamental, ci şi-a oprit 
atenţia la cinturile XXI şi XXV din Infernul , pentru 
a exprima (in torsiuni laocoontice, prin « Ghiare 
lungi » sau « Oameni şi şerpi ») , pasiuni pe care nu 
vedem de fel să le fi încercat vreodată un om atit 
de solar, de clasic echilibrat ca gravorul acesta, în 
plus handicapat aici şi de dominanta neagră a paginei, 
cind marile efecte ale graficii sale el le-a desprins 
din menajarea unor vaste zone de alb pe înti nsul ei, 
sugerind spaţii luminoase , in care planurile priveliştii 
se înscriu prin stricte , economic gîndite, pete de 
negru montate in fondul alb, ca onixele în marmuri. 

Deak Ferenc, linogravor cu precădere pină în pre
zent, se prezintă ca un maestru împlinit în cele cinci 
ilustraţii la romanul « Peste gard » de E. Papp , şi 

în cele tre! imagini din ciclul « Sulina ». Dacă in 
« Pescari » şi « Marinari », cu toată siguranţa punerii 
în pagină şi ritmării compoziţiei, mai aflăm sectoare 
unde este evidentă predilecţia pentru « aparatul 
exterior » al prelucrării materialului în felul lemnului 
cu efectul de fibră vizibil, în schimb în marea lino
gra.vură cu titlul « Pe malul Dunării » regăsim ceva 



din suflul creatorilor de « bois »-uri francezi de la 
Începutul acestui veac . Deak Ferenc stă19ineştc un 
meşteşug în care ficţiunea nu mai are nici o difi

cultate să îmbrace haina realului celui mai concret, 
şi în care veridicul se potenţează fantastic, pe ecrane 
sufleteşti imense, de o intensitate a sentimentului 
dramatic rar intilnită În ultimul timp. 

Este firesc ca într-o asemenea ambianţă să ne 
apară mai puţin convingătoare imaginile ce recurg cu 

precădere la convenţionalisme . Ne gindim În special 
la monotipurile lui Andrassy Zolt6n, care minimali-

1e~ză prin truisme plastice teme de o semnificaţie şi J 
o importanţă majoră. Este păcat că unii tineri, 

remarcaţi de noi altădată ca avînd mari posibilităţi, 

cume M ircea 66/dlău , gravor dotat cu o forţă de pro
iectare a scenelor în adevărate ecrane sintetice, merg 
de asemenea in ultima vreme pe linia celei mal mici 
rezistenţe, atit în tipologia convenţională a perso
najelor, de fel portrete, cit şi în gesticulaţia lor, la 
fel de artificială. Tot aşa, ni se pare inutilă reţeta 

la care a ajuns An tonia Pongraci:, cind, fără necesităţi 
expresive, schematizează personajele. în « Primă-
vara » sau « Perspective noi >), căci sub raportul 
conţinutului această stilizare schematică nu aduce 
nimic în plus. Dimpotrivă, chiar dacă la Cseh Gustav, 
linogravor tinăr şi el, primitivismul voit al anumitor 
stilizări devine, prin repetare, fastidios, - aricit 

GY SZJ\BU BE LA: Raţe sălba tice- x ilogra
v ură 

l'E L! CIJ\ AV l"tAM-ANDRAS l U: «Cete legeni 
codru Ir.. 11, ilus lraţ i e la « Versur i ~ de 
Milwi l Em inescu - te mpera 

J 111cAK F' E REN C : Pe ma lul Dun/l rii -- linogravură 

(Din ciclul •Sulina• I 
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simllltudlnea temelor , din Jumea muncltorllor fores
tieri , ar justlflca egalitatea de tratament în expresie, -
nu putem să nu recunoaştem in linla lui aspră o forţă 

1 
de sentiment, o tensiune dramatică binevenită, şi 

sintem siguri că, pe măsurl ce-,1 va perfecţiona 

tehnica, astăzi înd la stadiu! lupte! cu materlalul 
pe alocuri , acest gravor îşi va clarifica şi mal plin 

de autoritate, tot pe linia expreslvltlţll , lntenţllle , 

astăzi comunicate cu naivităţi, incîntltoare , e drept, 
dar resimţite ca naivităţi. Ferit de facllltlţile din 
litografia « Defilare de 1 Mai », un alt ·cînăr gravor , 
Gheorghe Apostu , ni se prezintă promiţător în << Primă-: 

vara », pe Unia sobră a punerii in pagină monumentale, 

de mural. Vasile Pop-Silaghi găseşte unghiur i clnema
tograflce de vedere pentru a sugera munca~sudorilor 
pe schele, pentru a metafor iza in « Înălţimi » dragostea 
unei perechi de constructori (proiectaţi pe cer în 
spaţlul scărilor schelei) sau pentfu a comunica duioşia 
unor simple scene de gen ca « Întilnire » şi « Mater-

la el firesc , prin frumuseţea fizică , neostentativă, 

prin gestul cald , învăluit, discret . Puternic, « Ritmul » 
Vioricăi Cristea , ca şi graţiosul sentiment din « Vara » 

sau « Brigada de agitaţie » a lui Alexandru Cristea, 

sint mostre doar de posibilităţile altor doi tineri 
gravori clujeni, care au , sufleteşte, totuşi, parcă, 

după cite ştim, un gabarit mai amplu, ca să-şi permită 
teme semnificative mai frecvent. Cind Alexandru 
Cristea le ratează acum in unele lucrări şi cind 
tovarăşa lui, în « Brigada fetelor », me rge pe 
drumuri prea bătute , este clar că nu şi-au dat măsura 
întreagă . Un gravor interesant era pentru noi, din 
cele ce ş:tiam în trecut , Feszt LOsz/6, la care şi astăzi 

într-o linogravură («Se înalţă cartierul nou ») , 
regăsim marile calităţi ce ne-au încredinţat odinioară 
de acest lucru, chiar dacă prezenta lui fază ni se pare 
într-o măsură stagnantă . Este inutilă reluarea unui 
loc comun al cubismului (portretul îngemănat , de 
faţă şi profil laolaltă) , şi asta cu mijloacele echivocului 

mergind pe reliefurl resimţite prea senzorial , con
cret, realist . pe lingă convenţionalismul tipologie], 
prea aceeaşi la toate vîrstele, sexele şi meseriile 
(Fata cu floarea soarelui, simbol reluat şi în 
« Grădinăreasa >> şi în « Se naşte o viaţă noul >> , 

este de fapt tot figura din « Muncitor la cuptorul 
de Corindon» şi << Ţesătoarea »). Pe de altă parte , 
dacă în utilizarea acuafortel Feszt a dobîndit o 
adresă remarcabilă , o fineţe a ductului imbin_ată cu 
simţul nuanţei, aceste achiziţii se cer utilizate mal din 
plin ca mijloace , nu ca scopuri în sine . Maria Ciupe 

foloseşte monotipul , în cuplaj cu desenul caligrafic 
de peniţă, pentru a-şi agrementa cu un fond « de 

atmosferă. lirică», - realizat cam ca în imprimeuri , 
fără legătură. cu arabescul de tuş subiacent, - ano
timpurile , stilizate graţios dealtfel, dar de un efect 
hibrid în ansamblu,. 

Foarte clari în ceea ce urmăresc sînt, indiferent 
de stil şi de tehnica în care se exprimă, mai toţi 

artiştii clujeni care fac grafică de şevalet , chiar dacă 
de la unul dintre ei am aştepta un efort mai mare de 
personalizare a desenului (mă gîndesc la portretele 
de muncitori de azi, slabe ; ale talentatului M ircea 

Vrem ir) sau un efort mai susţinut pţntru traducerea 
în opere a marilor lor , posibilităţi (Anton Lazăr , de 
pildă, prezent cu trei încercări meritorii , i~ trei 
stiluri diferite , ar putea mai mult) . 

Daci -migălirea îndelungă a tuşului , ÎR peniţa cu 
efect de acuaforte, din portretul lui « Nenea Bol
dizsir » semnat de talentatul (în pictură) Radu M aier, 

nu se justiflcă prin derizoriul efect de hartă topo
grafică a munţilor şi văilor unui obraz omenesc, 
la care ajunge firă voie artistul, este lăudabilă căutarea 
spontaneităţii grafice la un Carol Pfeşa , care în 
« Brusturi » (peisJj de sat) sau în « Natură statică », 
foloseşte culoarea cu mult aplomb pictural, după 

găsirea unei formule de grafie sintetică şi expresivă , 

ce miră. pentru un sculptor, cum ştim că este, tocmai 
in vremea în care un coleg al său întru aceeaşi artă, 

M ircea Spă taru , se demonstrează cu totul musafir 
în grafici, şi f5.ră. şanse de a-şi prelungi experienţa, 
din lipsă de mijloace adecuate viziunii sale, rămase 
pur sculpturale . 

Deşi plin de vervă , de5enului în cărbune acuarelat 
al lui G~zo Starmiil ler («Valea Someşului mic ») ii 
lipseşte construcţia , inerentă, a planurilor , fără de 
care un peisaj devine artificiu optic facil , n•are tecto
nică; de asemeni nu ne incintă să vedem vango
ghizînd in « Florile soarelui », transpuneri de falsă 

memorie , o artistă cu posibilităţi ca Iulio Ferenczy. 

nltate >> ~ sănătatea morală a pe rsonajelor se exprimă creat de sinteza liniei intelectuale şi analiza umbrelor Iar dacă apreciem sobrietatea şi căldura cromatismului 



lui Carol Pleşa (cu atit mai meritorie cu cit nu e 

pictor) , regăs i m pe drept la un pictor ca Munteanu 
Coriolan ( « Cherhana ş i plaj ă la Ne ptun ») un acord 

muzical din marea tradiţie a peisagisticei romîneşti 

majore, de la care se revend i că ,i Ioan Mitrea. Dar 

în vreme ce la Munteanu gucl.$a e închisă in sine, ca 

uleiul, fin ită, la Mitrea acuarela dă , in « Portul 

Tomis » ş i mai cu seamă în « Şantierul naval Galaţi », 

impres ia certă a jocului inteligent de antinom ii ale 

sentimentulu i cromatic din care se va închega, abia 

la o reluare , opera in ulei eventuală . Ioan Mitrea are , 

cum am mai avut ocazia să o spunem cu pril ejul 

colectivei de grup clujean de la Bucure.şti din vara 

aceasta, ceva din spontaneitatea ,1 verva, am zice 

feminină , a lui Lucian Grigorescu , fără. să însemne 

aceasta în vreun fel d /-ar urma, altfel decit ca inten

sitate a lirismului. O mai grafică viziune colorată 

in tempera e « Strada » Katalinei Varga . Aici , precizia 

conturelor , oarecum mal sensibile totuşi decit la Peue 
Abrudon , care le realizeau ca pe sirmele de cloazonat 

smalţuri , uniforme ca duct şi insistente ca accent , 

joad un rol grafic , în rimă cu suprafeţele mase i. 

pictate de aserr.enea ca o fontă de tipografie . 

Deş i vrednică de menţionat divers itatea temelor 

peisagisticei profesorului clujean amintit , desenele 

sale , unele în cărbune colorat cu cretă , altele in 

negru, (« Blocurile de la One.şti » şi « Clopotniţa lu i 

Ştefan cel Mare de la Piatra Neamţ », « Fabrica de 

ciment Braşov », imaginea văzută de pe deal a satului 

« Fîntînele » sau « Clăile » cimpulul .şi o « inserare ») , 
demonstrează cotu.şi acelaşi tip de sensibilitate , fără 

adaptări la temă . Mult mal suplu , dar recurgînd 

Invariabil la aceea.şi tehnid de tu.şuri , este Iosif 
Bene. Socotim totuş i el tehnica a servit mai bine 

tema, la el , abia în « Seara » . peisaj de pe Arieş, sau 

în grupul de ţărani romînl călări , ce are o majestate 

a temei bine resimţită, intitulat cc Spre casă », spre 

deosebire de « Ciobanii ». « Cosaşii ». « Toamna ». 

« Primăvara », graci le dar fade . Într-o mare frimîn

tare se află Pal/os Jutto, ale drel peisaje ardelene 

indică drumuri felurite, intre care urmează să se 

decidă artista . Puternic este sentimentul construcţiei 

arhitectonice în peisaj, la Laurenţiu Buda, care în 
tehnid de Pitt , realizead efectul culorli prin valori. 

Inutil însă colajul , in « Natura statld », pe fondul 

de ziar real artistul venind cu convenţia unor umbre 

care-i anulearl. planul, graficeşte vorbind . Kusztos 

Endre este , pe linia drbunefui în negru şi alb al 

lui Abrudan. mal sensibil in vederile sale dintr-o 

gospodă r i e colectlvi , decit in « Construcţia podu lui ». 

(urmare la pag. 5Q? 1 
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\' AS! LE POP-!'\! LA.G Ii I : Sudori - linogravură 

..... 



• • 

Cred că nici unul dintre romîni nu se bucură astăzi, 
în cea mai mare parte a lumll artistice, de o faimă şi 

de un prestigiu mai mare ca Brâncuşi. Sculpturile 

lui, nu prea numeroase, din cauza perfecţiei desăvîr

şite a execuţiei lor, pe care el o credea indispensabilă 
unei opere de seamă, constituie azi titluri de glorie 
pentru coleqiile publice şi particulare ce le posedă, 

adică in primul rînd pentru muzeele de artă modernă 
din ţările occidentale şi mal ales din America. Printre 
aceste muzee, Muzeuul Guggenhelm din New York 

se pare că este cel care poate oferi cel mai mare număr 
de sculpturi de Brâncuşi, şi expuse în aşa fel şi cu atita 
grijă, incit fiecare din ele să facă maximum de efect 
asupra privitorului. Dar sînt şi colecţii particulare 
de o deosebită importanţă, cum e colecţia Arensberg, 

azi în muzeul din Philadelphia, sau colecţia John 
Quinn, care pot rlvallza ca număr de opere şi ca impor

tanţă a lor cu Muzeul Guggenheim. Iar Tate Gallery 
din Londra, într-unul din rapoartele sale anuale, se 
plîngea nu de mult parlamentulul, de insufidentele 
sale miJloace financiare, pentru a se putea ţine în 
curent cu mişcarea artistică contemporană, ceea ce a 
avut drept rezultat că nu a fost în stare să-şi procure 

încă nici o operă de Brâncuşi. Statul francez, pe de altă 
parte, a făcut din atelierul maestrului, după moartea 
acestuia, tot aşa cum făcuse din atelierul lui Rodin, 
un muzeu memorial, la Inaugurarea căruia directorul 
artelor frumoase, Georges SelleS, a vorbit de « mina 

• 

BRÂNCUŞI 

Acad . Prof. G. OPRESCU 

Iar marea revistă de artă de limbă engleză "The 
Connolsseur", sub lscălltura lui Alastalr Gordon, 

declară în numărul din septembrie 1963 că "poate 
cea mai mare influenţă asupra sclupturli din ulti
mul timp este Constantin Brâncuşi", pentru a con

chide: "îndrăznesc să cred că Constantin Brâncuşi 

este unul din numele Importante în istoria 
artei". 

Cine este şi de unde vine acest artist atît de excep
ţional, a cărui operă, concepţie despre sculptură şi 

fel de viaţă, pot deştepta un atît de mare interes? 

El este un fecior de ţăran romin dintre cei mai auten
tici, leşit dintr-o familie săracă, nu fruntaşe cum au 
crezut unii biografi, altfel bine Informaţi, născut in 1876 
şi crescut într-un sat de munte, Hoviţa, făcind parte 
din comuna Pestişani, în fostul judeţ Gorj, plecat 
de acasă de copil, la 11 ani, şi rămas , în mijlocul lumii 
În care a trăit, în atmosfera strălucită din capitala 
Franţei, de tinăr $i pină la moarte, fidel originii sale 
ţărăneşti. 

Părăsind satul natal $1 mergînd în lume după lucru, 
ca să poată trăi, după cîtva timp el găseşte un loc de 

ucenic la un tîmplar din Craiova, unde ia contact cu 
lemnul şi cu arhitectura necesară unei armonioase 
împreunări a părţilor ce vor constitui o mobilă cu 
înfăţişare plăcută. A fl cunoscut de aproape acest 
material, care se supune voinţei omului mai uşor 

decit piatra, a-l fi manipulat zilnic, va avea consecinţe 

căpetenie in sculptura în lemn, parte însemnată a 
produeţlei sale, şi în Imaginarea celui mai potrivit 
soclu pentru operele sale, în care forma lor de pre
zentare va avea pentru el o importanţă decisivă. 

Ceva mai tirziu - această parte a vieţii copilului 
după plecarea de acasă este încă destul de obscură, 

poate din cauza chiar a lu i Brâncuşi însuşi, care se 
arăta uneori iubitor de mit cînd o povestea altora - el 
intră la şcoala de arte şi meserii din oraşul în care se 
găsea, pe care o absolvă în 1898. Avea deci 22 de an i, 
era un bărbat format, şi, cunoscînd caracterul ferm şi 

volu nta r, şi însuşirile sale psihice de mai tîrziu, putem 

deduce că ştia ce doreşte. Cu o bursă, poate a comunei, 
la intervenţia cuiva care-şi dase seama de însuşirile 

remarcabile ale acestui tinăr, el plecă la Bucureşti 

şi se înscrise la Şcoala de arte frumoase, ca să studieze 
sculptura. Pe atunci erau acolo ca profesori doi 

sculptori talentaţi: Carol Storck, fiu de sculptor şi 

temeinic cultivat în Occident, care îşi crease apoi o 
bună reputaţie În Statele Unite, de unde este chemat 
la Bucureşti ca să colaboreze şi să ia locul de profesor 
al părintelui său, şi Vladimir Hegel , venit la noi din 
Franţa. Amîndoi erau capabili să dea o bună şi serioasă 

învăţătură, în sensul academlilor de artă, lui Brâncuşi 

care, ambiţios şi sirguitor cum era, şi destul de format 
ca sculptor pentru un student al şcolii, pe cind era 
încă în şcoală sculptează un remarcabil bust al genera
lului doctor Davila, şi un ecorch!. Avem astăzi infor-

divină» a lui Brâncuşi, creatorul atîtor minuni, incalculablle pentru activitatea sa de artist de mal maţii destul de sigure asupra acestor două opere. 
« mină care, de acum încolo se închide inertă». tîrziu, cum vom vedea. Va fl una din însuşirile sale de Bustul din studiul lui Zervos (Cahiers d'Art, 1955), 
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reprodus probabil după o fotografie împrumutată de 

Brâncuşi, este identic cu capul statuii generalului 

Davila, din faţa Institutului Medico-Farmaceutic, 

din Bucureşti. pe care Carol Storck o toarnă in bronz 

in 1903 şi o lucrează deci în anii precedenţi, adică 

tocmai în timpul ultimelor stadii in şcoală ale lui 

Brâncuşi. Avem deci serioase motive să credem că, 

pe de-o parte el fusese elevul lui Storck în aceşti ani, 

şi că el colaborează cu maestrul său la efectuarea statuii. 

Este evident că acesta, de la el ia capul lui Davila 

cu o singură modificare: chipiul cu egretă, existent 

in bustul elevului, apare Într-o altă poziţie, ţinut în 

mină, la spate, de general, În statuia profesorului. 

Pentru ecorche, după informaţia precisă a prof. dr . 

Ghiţescu, Brâncuşi colaborează cu profesorul de 

anatomie de atunci al şcolii, cu doctorul Gerota. 

Rămasă in posesia şcolii pei:tru instrucţia viitorilor 

elevi şi suferind mai tirziu accidente, statuia există 

astăzi, in afară de originalul despărţit în trei părţi, 

turnată în ghips În mai multe exemplare, din care 

unul În posesia şcolii. Originalul, după aceleaşi infor

maţii, se găsea in dublu exemplar, unul la scoală, şi 

altul in sanatoriul doctorului Gerota. 

Brâncuşi termină cu succes şcoala, la finele anului 

1901, dar nu-şi va lua diploma decit în septembrie 

1902. 
În posesia diplomei, el se decide imediat să-şi 

continue şi să-şi perfeqioneze învăţătura, apoi să se 



C. BR,\:\CC~l: ~!uza adormită luna din ultimele 
variante) 

C. IJHÂC\CU;il: }luza adormilA 1,iom nul 

facă cunoscut in lumea artistică a Parisului . Drumul 
spre Franţa ii ia doi ani, dci, lipsit de mijloace, el ii 
face in mici etape , uneori pe jos, oprindu-se ici şi 

colo şi lucrind, mai ales ca cioplitor în piatră, la 
MUnchen, apoi in Elveţia , la ZUrich, Sasei. În 1904, 
ajunge la Paris , ţelul suprem şi atit de greu de atins al 
strădaniilor sale . Intră la Şcoala de arte frumoase, cu 
Mercie ca şef de atelier . Era de pe atunci un modelator 
remarcabil al pămintulul, cum arată lucrările din 
1905 şi 1906, ajunse pină la noi , intre care capetele 
de copii (unul în posesia mea) , şi frumosul portret de 
fetiţă intitulat « Orgueil ». 

În aceste lucrări se ghiceşte influenţa lui Rodin , 
pentru care Brâncuşi simte o a.dind admiraţie. Printre 
capetele de copii este unul, intitulat « Chinul ». În 
care expresia de suferinţă paroxistică, atit de frec• 
,entă in arta lui Rodin, Î'I are aici ecoul. Totu,i, 
nu către asemenea opere avem impresia d merge 
mai ·degrabă admiraţia pentru marele Înaintaş:. Este 
evident că Victor Hugo, , i mai ales Balzac, au tre• 
buit să facă asupra lui Brâncuti o mai mare impresie. 
Ilustrul romancier, a drui statuie comandată de Uniu• 
nea scriitorilor francezi a fost refuzati ca improprie, 
probabil fiindd aceş:tia ar fi dorit un Balzac de o 
exactitate fotografică, cu care oarecum ud poţi s5. 
stai de vorbă». Enormul volum masiv, liniile abrupte 
şi tăioase care definesc ,i închid silueta, trisăturile 

discordante În aparenţă ale feţei, dar atit de expresive 
şi trădind tensiunea interioară a romancierului, au 
trebuit să facă un efect prodigios asupra lui Brâncuşi. 
Cam a.şa îşi imaginează el atunci o sculptură, totuşi 

obţinută cu alte procedee decit felul cum o obţinea 

RQdin . Pe cind la acesta depărtarea de realitatea strict!, 
de un figuratism la indemina multora , era rezultatul 
unei atitudini violente, excesiv de dinamice, pentru 
Brâncuşi încă de atunci , inflţişarea unei statui, aspectul 
ei final şi definitiv , trebuie si fie rezultatul reflexiunii , 
al unui calm suveran, al răbdării, al colabor¼rii cu 
materialul , nu al violentării acestui material. Prin 
aceasta , cei doi sculptori se găsesc de nanei chiar la 
poli diferiţi unul de altul. 

Rodin iş:i dase seama de admiraţia ce•i purta tinărul 
sculptor romin dar şi de viitorul splendid ce•I presimţea 

în activitatea lui următoare . Îşi închipuie singurătatea 

În care el se găsea in mijlocul Parisului, lipsurile , 

sărăcia: aude că uneori spălase paharele la un res• 

taurant, că alteori cintase in corul bisericii romine 

din Paris, şi•i propune sl lucreze cu ci, în atelierul din 

Meudon . Brâncuşi apreciază calitatea acestei oferte, 

dar refuză propunerea şi•i ri.spunde printr.un proverb 



romînesc, care trebuia să satisfacă amorul propriu 

al marelui artist: « La noi se spune că la umbra copa
cilor mari nu creşte iarbă ». Aceasta se Întimpla după 
o expoziţie la Muzeul Luxemburg, in 1906. 

În acelaşi timp, cu acest gest de liberare, pe care 
ii făcuse Brâncuşi , se remarcă o schimbare din ce in 
ce mai evidentă în opera sa, adică în concepţia ce-şi 

face el despre sculptură. În 1907 i se comandă pentru 
un mormint din Buzău o statuie . Statuia, astăzi in 
Muzeul de artă din Bucureşti, este de o mare îndrăz

neală. Ea este liberată de orice detaliu inutil, redusă 
oarecum la volumele esenţiale şi, deşi nudă, de o 
candoare, de o reculegere impresionante, a.şa cum se 

cuvenea pentru un mormÎnt. Împreună cu bustul 
defunctului, ea este expusă la Bucureşti în 1914. 

Puţin în urmă , depărtarea sa de sculptura oflcială 
se face şi mai aparentă. El expune « Figura veche », 
un fel de idol ghemuit ca cele ale popoarelor primi

tive, sculptată cu sentimentul cu care aceste popoare 
îşi reprezentau divinităţile ameninţătoare. Curind 
această operă este urmată de o imagine cu acela.şi 

aspect de divinitate primitivă , pe care artistul o inti
tulează, după o zicală veche rominească: « Cumin
ţenia pămîntului », un fel de personificare a înţelep
ciunii, veche decind lumea, nu a omului, ci a întregii 

naturi. Amintirile lui de copil, străvechi, persistente , 
şi prestigioase, ii revin una cite una, in lumea atit de 
diferită a Parisului. 

E de remarcat că, tot atunci, el încetează de a mai 
modela În pămint, in humă, materie care-i displace 
tocmai prin uşurinţa cu care se supune artistului şi 

îndeamnă astfel pe cei slabi de înger d devină super
ficiali şi să se incinte de un brio detestabil , de o exe

cuţie plină de florituri inutile, şi începe să taie direct 
în piatră. În acelaşi timp, formele lui tind din ce În ce 
mai mult să se simplifice, să capete un aspect general 
geometric, în care numai o parte din trăsăturile lor 
să apară, mai mult ca o aluzie, decit ca ceva prea 
perceptibil şi evident. « Muza adormită» din 1906, 
reluată in 1909 şi 1910 şi in aflii următori , mai departe, 
căci ea se repetă cu variaţiuni, aspiră din ce în ce să 
devină o simplă form1 ovoidă , in care citeva linii, 
abia indicate, sugerează trăsăturile distinctive ale 
feţei, calme şi delicate. 

ln 1908 el crează « Sărutul ». Era vorba de un 

monument ce trebuia aşezat la mormintul unei prie

tene americane, cu un ciudat nume maghiaro-rus, 

în cimitirul de la Montparnasse. Ca aaesea În cariera 

lui Brâncuşi, prima operă este punctul de plecare 

al unor lucrări succesive , ieşite, cu anume schimbări C. llRÂ!\CUŞI: Poarta sărutulu i 



faţă de prima, din meditaţiile lui, şi destinate să-.i 

reprezinte mai complet şi mai adecvat ideile, toaţe 

devenind împreună un fel de temă cu variaţiuni. În 
realitate, cel realizat şi fixat la groapa celei căreia 

Îi era destinat, este destul de diferit de <( Sărutul M, 

a.şa cum era opera în 1908. Să ne oprim un moment 
asupra acesteia, căci ea are o importanţă capitală în 
opera şi activitatea artistului, constituind punctul de 
plecare real şi de netăgăduit al artei veritabile a lui 
Brâncuşi. Sculpturile precedente se resimţeau, unele 
de arta lui Rodin, altele de cea a popoarelor ce pre
zentau o sensibilitate, un fond sufletesc şi o imagi
naţie, de esenţă ancestrală, comună popoarelor apar
ţinînd unei culturi primitive. << Sărutul » e cu 
totul şi cu totul altceva. Tăiat cu lovituri puter
nice de daltă, aşa cum cerea rinduirea moleculelor 
pietrei, el are forma unei prisme, in care se văd două 
corpuri aproape identice, lipite şi formind o unitate 
desăvîrşită, rezultînd dintr-o forţă irezistibilă ce le 
împreunase, dragostea, apărînd ca simple volume, 
dar cu unele mici detalii de o mare delicateţe, însă 
de o marc semnificaţie, cum ar fi faptul că femeia, deşi 
a.şa-zicind trup din trupul bărbatului, prezintă sem1.. 
ncle externe ale unei sarcini. (Aceasta În exemplarul 
din Muzeul din Philadelphia şi cel din Craiova, 
nu în cele din Bucureşti, şi nici în monu1111entul 
definitiv). 

Cu această operă drumul Iul Brâncuşi este larg 
deschis. sau. mai drept vorbind, şi-l deschide singur, 
şi va merge pe el urmindu-şi calea şi rolul de novator, 
pină la moarte. Odată mai mult se dovedeşte in artă 
ceea ce el afirma adesea, că toţi cei mari , in ce au el 
cu adevărat mare, au rupt cu trecutul. 

Tema « Sărutul » îi este atit de scumpă şi ea apare 
în opere atit de semnificative pentru evoluţia artis
tului, incit unul din biografi a putut chiar vorbi de 
un ciclu al c< Sărutului ». În orice caz, ea constituie 
motivul principal din celebra poartă triumfală de la 
Tg. Jiu, din 1937, numită cind « Arcul eroilor», 
cind « Arcul sărutului », sărutul formînd subiectul 
stilpilor ce susţin arcul porţii. 

Anii de la 1910 la 1914, sint pentru sculptor ani 
de activitate febrilă. Atunci se nasc şi apar in 
expoziţii, cu variaţiuni de la un an la altul, cum 

se intimplase şi cu « Sărutul », c< Narcis », proiect 

pentru o fintină, cc Prometeu », alte expresii ale 

cc Sărutului », proiecte pentru portretul domni

şoarei Pogany, care va fi reluat şi analizat de fiecare 

dată in condiţii noi, create de materialul în care 

er.., executat ş i de constituţia intimă a acestui mate-
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rial, care uneori favoriza linii de cioplire Într-un fel , 
alteori în alt fel. 

Doritor să se facă cunoscut, artistul lucrează şi 

expune la toate saloanele Parisului care se ţineau În 
acelaşi an, aşa incit el uneori se prezintă publicului 
de două sau de trei ori într-un an. Se pare că atunci 
Rodin, care ii considera cu o simpatie şi cu un interes 
deosebit, îl sfătuieşte să apară mai rar in public, 
pentru a nu da impresia unei activităţi forţate şi 

pripite, nu destul de solidă şi de susţinută de reflexie. 
Expune şi în străinătate, în America, pentru el acolo 
i~i găseşte prieteni mai entuziaşti şi mai activi decit 
cei din Paris, unde cercul admiratorilor săi, e drept 
cuprinzind oameni de importanţa lui Modigliani şi a 
lui Rousseau Le Douannier, era destul de restrîns. 
La noi în ţară, în acelaşi timp, abia dacă se vorbea de 
el, şi aproape numai de către cei cu care fusese 
camarad de şcoală şi cu care se mai întilnea, însă la 
Paris, cind aceştia mergeau În Franţa . Probabil aşa a 
fost cazul cu Dărăscu, al cărui bust din Muzeul 
Naţional datează, după teate probabilităţile şî după 

stil, decînd Brâncuşi era elev al Şcoalei de arte din 
Paris. 

Expune şi la Londra, într-un grup de «artişti aliaţi,> 
În preajma războiului mondial, cînd celebrul critic 
de artă, atit de preţuit în Anglia, Roger Fry, în «The 
Nation », spune despre Brâncuşi, cum raportează 

Carola Gideon Welcker, că cele trei capete de 
Brâncuşi sînt cele mai remarcabile opere de sculptură 
în Albert Hall, unde se ţinea expoziţia. 

Tot atunci el făureşte motivul cc Pasării măiastre t>, 

unul din visele sale cele mai îndrăzneţe, inchipuiţ 

ca simbol al liberării omului şi al înălţăril spiritului, 
ca aspiraţie spre tot ce e luminos şi mare. Numele 
ii vine din mitologia basmelor noastre , În care 
pasărea măiastră, atotştiutoare, conduce pe amant 
spre închisoarea unde este ţinută iubita Iul. îl 
sfătuieşte la nevoie, ii apără, ii Inspiră. De atunci 
înainte Pasărea măiastră va fi motivul lui de pre
dilecţie; in jurul ei îşi va concentra adesea toată 

puterea lui de creaţie, va f~ce din ea un obiect 
preţios, luminind uneori ca un soare, cu o formă 
din ce în ce mai suplă, mai armonioasă, mai egală 

după cum considera el, ca să se poată înălţa tot mal 

sus, in înaltul cerului, în eterul infinit. 

Nu este oare mişcător să vedem pe acest ţăran 

romîn, concentrînd întreaga sa putere de creaţie, cu o 

pasiune care-i umple tot ce e viu în el, doritor să dea 

naştere în arta sa la forme, să perfecţioneze aceste 

forme , să le sublimeze. să facă din ele un fel de prefl-

gurare a produselor ştiinţei, ce vor aduce contactul 
pămîntului nostru cu cosmosul~ Căci este sigur că în 
fundul conştiinţei lui găsim acelaşi dor de a cunoaşte 
contopirea cu imensitatea, vag presimţită a univer
sului, ca şi la cei care, prin descoperirile ştiinţei vor 
realiza ceea ce la el era numai presimţire şi elan 
nostalgic. << Am căutat toată viaţa mea esenţa zboru-
1 ui ~>, zicea el cindva. 

<C Coloana infinită» iese şi ea din acelea.şi avinturi 
şi impulsiuni. Cam atunci, intre 1914 şi 1918, el este 
atras de calităţile lemnului într-o sculptură, faţă de 
cele ale marmurei sau ale bronzului. Este epoca cind 
l-am intilnit pentru prima dată, introdus de o prie
tenă comună, franceză. 

Atelierul lui Brâncuşi, foarte vast, era în întregime 
ocupat de enorme birne de lemn vechi, late şi lungi, 
aduse dintr-un sat din Bretania, unde se dărîmaseră 
un număr de case. Unele peste altele, aceste bîrne 
aşteptau mina artistului. Aspectul pe care-l oferea 
interiorul atelierului era cit se poate de curios şi de 
bizar. Te-ai fi crezut Într-o peşteră misterioasă, poate 
sub pămint, în care un ciclop adunase material şi-şi 

pregătea instrumentele de lucru cu care să transforme 
acel material în obiecte de care să se minuneze lumea. 
Şi cum în acea epocă eram pasionat de Wagner şi de 
dramele lui muzicale, de atelierul piticilor, fălffitoril 

Tarnhelmului, îmi aducea aminte ceea ce vedeam 
în atelierul lui Brâncuşi. 

Problemele pe care le-am discutat au fost generale 
şi s-au mlrginit mai ales la explicaţiile pe care mi le-a 
dat artistul, În cuvinte Înţelepte şi precise, domol 
spuse, despre atitudinea sa, atît de nouă :rtunci , faţă 
de materialul din care era executată o operă, de 
importanţa in execuţie şi de individualitatea pe care 
le are orice material, de rolul acestuia în reuşita 

finală a unei lucrări, după lungi şi minuţioase operaţii, 

care pot ţine ani de zile. Mărturisesc că m-a impresionat 
puternic dragostea şi înţelegerea adîncă a artistului 
pentru valoarea materiei cu care lucra. În piatră, de 
pildl., spunea el, trebuie să tai, să sapi ca să ajungi 
acolo unde se ascunde subiectul, căci el nu e oriunde 
în blocul de marmură, subiect pe care piatra ii conţine 
şi pe care artistul ii descoperă încetul cu încetul, 
analizînd , meditind şi cioplind; în lemn, fibrele şi 

direcţia acestora Îţi dictează cum să porţi instru

mentul de care te serveşti, ca să obţii ritmul cerut de 

specia fiecărui lemn ; la metalul lustruit totul depinde 

de cum va cădea pe el lumina, care singură dă viaţă 

operei, dat fiind că sculptura în genere îngh itP 

lumina, nu o reflectă ca pictura. 



C. BRA "\CL'ŞI : Cocoşul 

◄ C. llHA,CL'ŞI Sorlu !Adam , 



llH.\ \CL'Ş I : Pa ,ărea ) l ă iaslră (u na din 
pr1mel1• forme) 

Pentru Brâncuşi, admirator, cum s-a exprimat 
adesea, al formelor perfecte, in felul lor , intilnite 
printre bolovanii din albia riului şi cel de pe marginea 
mării, care au dobindit volumele sub care le vedem 
astăzi şi suprafa~a lor atît de admirabll netedă, după 
sute şi mii de ani de eroziune, era evident că acele 
forme existau în adincul rocilor rostogolite în valuri 
şi izbindu-se intre ele, şi că timpul dase la lumină 

exact ceea ce constituia miezul, inima materiei din 
care erau compuse. ln d i reeţia molecule lor , rindu ite 
într-un anumit fel, într-o pi atră , este un element 
esenţial in determinarea ritmului pe care ii va avea 
eventual o operă, săpa:ă in acea p i atră , se va intimpla 
deci cu ea un fenomen care va avea o oarecare ase• 
mănare cu producerea cristalelor, care se supun 
leg ilor lor fatale. 

Ca un om de $tilnţă, el pătrunsese multe secrete 
ale lumii înconjurătoare, pe unele din ele le păstrase 

chiar din timpul copilăriei sale în mijlocul grandiosului 
peisaj natal. din Munţii Gorjului. Am vorbit mai sus 
de aspiraţiile sale în efectuarea formelor sub care 
prezentase şi va prezenta « Pasărea mălastră », aspl• 
raţii $i sentimente care ii apropiau de inginerii preo• 
cupaţl de găsirea unui contact al planete i noastre cu 
cosmosul. Acum îl vedem tot atit de apropiat şi tot 
atit de Înţelegător de natură , ca cei care au studlat•O 
ş i au ajuns d·i cunoască legile. 
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Ne-am despărţit, eu plin de admiraţie şi fericit de 
ceea ce auzisem de la acel om cam mic de statură, dar 
vinjos, cu un trup voinic sl mîini de o indeminare 

aproape miraculoasă. Gîndul îmi rămăsese mai ales 
la ochii lui mici, dar pătrunzind ca săgeata, la mobili

tatea feţei, cind gravă, cind visătoare, cînd surîzind 
de un suris niţel maliţios, însă plin de înţelegere. 

De atunci, trecuseră ani. Lucram la Comisia de 
Cooperaţie Intelectuală a Ligii Naţiunilor, ale cărei 

sesiuni şi viaţă curentă mă obligau la dese călătorii 

la Paris. Totuşi, nu m-am mai intîlnit c::u maestrul 

despre care se vorbea din ce în ce mai mult, dar care, 
în Franţa expunea tot mai puţin, ca urmare a refu
zului ~rutai la Salonul independenţilor, al portre
tului prinţesei X., considerat ca scandalos şi deci 

imposibil să figureze în expoziţie în timpul vizitei 
preşedintelui Republicii, dar care fusese readus în 
triumf de cîţiva artişti prieteni, între alţii de Fernand 
Leger, după terminarea vizitei. Cind .mă gindeam la 
opera lui Br5.ncuşi, nu-ml puteau veni în minte în 
acea vreme, decit ceea ce văzusem în timpul primei 
mele vizite în atelierul său, lucrări vechi, sau foto
grafii banale, unele însoţite de comentarii defavo

rabile, din unele reviste. Am aflat însă, pentru că 

acest eveniment fusese discutat cu aprindere de toată 
presa mondială timp de mai multe luni, că vama 
Statelor Unite considerase, în 1927, citeva opere, 

printre care « Pasărea măiastră », drept instrumente 

care nu puteau să fle scutite de taxa vamală, şi nu 
opere de artă, beneficiind de această scutire. Eveni
mentu! a dus la un proces al artlstulul faţă de admi
nistraţia vămii Statelor Unite, la comentarii asupra 

şedinţelor juridice în care se discutase cazul, la decla
raţii În favoarea maestrului, din partea unor artişti 

renumiţi, printre care sculptorul englez Epsteln şl, 

după doi ani de judecată, la un cişiig de cauză al lui 
Brâncuşi. 

Zgomotul stirnlt de acest proces, argumentele 
ridicule ale Judecătorilor, au contribuit într-o largă 

măsură la reputaţia artistului care, mai ales în Statele 
Unite, expunea din ce În ce mal des şi cu mal mult 

succes. Am mai aflat încă despre vizita pe care maha
rajahul din lndor i-o făcuse ca să„1 cumpere tref exem
plare diferite, în marmură neagră, în marmură albă 
şi în metal lustruit, din « Pasărea măiastră » care, 
în Intenţia artistulul şl a nobilului indian, trebuiau 

să fie aşezate în jurul unul bazin, împreună cu o statuie 
reprezentînd spiritul lui Buda, totul plasat într-un 
templu, la a cărui construcţie Brâncuşi lucrează ciţlva 
ani, dar care, din nefericire, n-a putut fi terminat. 

Cu cîteva săptămÎnl înainte ca artistul să meargă în 
lndla pentru dispoziţlile flnale ale acestul templu, el 
călătoreşte În ţară, la Tg. Jiu, unde în parcul oraşului, 
înalţă faimoasa poartă a « Sărutului », opera sa arhi-

tecturală cea mal renumită, despre care a fost vorba, 
plantează o coloană infinită, înaltă de 30 de metri, de 

oţel aurit, şi o masă rotundă de piartă, cu scaune tot 
rotunde, în jurul ei. 

Toate acestea erau de natură să redeştepte În mine 

dorinţa de a reînnoi contactul cu artistul care•ml 
lăsase o atit de puternică impresie la prima noastră 
întÎlnlre, dar pe care ezitam să-l vizitez din pricina 

svonului răspÎndlt în jurul lui despre neplăcerea mani
festă de a lua contact, mai ales cu cine ar fi putut 
vorbi în presă despre opera lui. În toamna lui 1937, 
cu ocazia Expoziţiei Internaţionale din Paris, prietenul 

meu Steriadf, în acelaşi timp prieten cu Brâncuşi, 

se găsea la Paris. M-am înţeles ca el, fost camarad 
al lui Brâncuşi, să-mi mijlocească o vizită. Am primit 
conslmţămintul maestrului, şi într-o seară ne-am 

găsit din nou în atelierul său, de data aceasta. in 
lmpasso Ronsin nr. 11. Nu mai erau acolo imensele 
birne de lemn de altădată. În această perioadă Br1n

cuşi era mal ales preocupat de sculptura în piatră 

şi în metal lustruit. Asemenea opere, instalate pe 
platforme mobile, se învirteau încet in faţa noastră. 

M-a cam surprins, şi nu tocmai favorabil, acest fel 
de prezentare, care-mi amintea de vltrlnele coaferllor 

de dame din Paris. « Torsul de tinăr », « Adam şi 

Eva», unele exemplare din « Cocoş », « Şeful », 
« Socrate », cum şi bizarele statul reprezentind 
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« Vrăjitoarele », 1< Chlmera », toate in lemn, fusesera 
executate mai înainte şi erau sau in muzee, sau 
undeva în atelier, mal in umbră. 

Au urmat, o masă, pregătită de artist, aşa cum făcea 
totdeauna cind primea un viziutor mai simpatic, 
şi o conversaţie in legltura cu ceea ce vedeam, conver
saţie de cel puţin două ceasuri. Ce izbea din nou in 
persoana lui BrSncu,1, şi ceea ce îmi lăsase o amintire 
de neuitat de la prima intîlnire, era nobleţea rustici 
a înfăţişării sale, supleţea şi preciziunea mişcărilor 

trupului său rămas vinjos şi tînăr. Cu vremea, părul 
oarecum hirsut, deşi barba ii era mai îngrijită , se 
umpluse de fire albe, ce Încadrau un obraz, sculptat 
parcă in vechi fildeş . Trăsăturile, de o rară nobleţe. 

erau rezultatul vieţii aproape ascetice pe care o 
ducea artistul şi mediuţiel care îi umplea tot timpul 
zilei , fiindcă nu era trăsătură de daltă, în piatra sau 
in lemn, care să nu fie gîndită, înainte de a fi pornită . 

Vorba ii era domoală, clară, lung judecată, ca la 
ţăranii noştri bătrîni. În acea seară domnea parcă 
în jurul lui ceva din seninăutea artistului care a ajuns 
insfir"1it la adevllrul suprem al artei. Indiferent daci 
eşti sau nu de acord cu acel adevăr, simţi că momentul 
e solemn şi demn de memorare. Capetele de statui 
continuau s1 se invîrteasd, dar mişcarea lor nu mi se 
mai părea ridiculi . Şi , deodad., în mijlocul acelei 
conversaţii calme, artistul a devenit pasionat şi vio
lent: Michelangelo este numai carne, declară el, inţe

legind prin aceasta preocuparea constant! a ace lu ia 
pentru exactitatea muşchiulaturii anatomice. Această 
caracterizare neaşteptată, exprimată cu un fel de 
necaz, de dispreţ chiar , m-a impresionat bineînţeles 
defavorabil. La reflexie însă, mai tirziu , ea mi-a dat 
de gîndlt . Cine îndrăzneşte să vorbească astfel de 
unul dintre cele mai mari geni i ale omenirii inseamnl 
d se simte în stare sl pună în locul « drnii » ceva 
tot atit de important pentru evoluţia artei, însl. nou 
ş i diferit . Şi. Brincuşl putea avea această pretenţie, 
in acel moment , cind cea mal mare parte a operei 
sale in marmură. în lemn şi în bronz fusese executatl . 
De fapt, carnea n-a existat întotdeauna în sculpt1.1r1 : 
ea apare mai ales de la Renaştere încoace. N-a existat 

la popoarele de veche civilizaţie .şi creatoare de artl 

ca egiptenii, de pildă, nici la popoarele primitive, la 

care arta era considerată ca o manifestare magică, 

bazau pe o anumit.J mitologie, şi nici in arta populară 

de pretutindeni. Iar in ce prive.şte arta populară e 

ţării de origine a lui BrSncuşi, sculptorul se hrlnise 

cu ea în copillrie şi în adolescenţl , ii cunoştea toate 

implicaţiile. Era deci natural ca autorul « Înţelep 
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ciunii pămintului », al « Coloanei infinite » şi al 
« Pasării măiastre » să vadă în această direqie viitorul 
sculpturii. Din această artă populară a izvorit o mare 
parte a inspiraţiei sale. De atitudinea sa faţă de temele 
acestea şi faţă de materialul şi procedeele de execuţie 
de care se servise poporul mai intii - şi el mai în 
urmă , invăţînd de la acest popor - trebuie să ţinem 
seama dacă vrem să înţelegem motivele adînci ale 
artei lui Brâncuşi. Şi dacă nu poate să fie vorba de o 
lipsă de sinceritate la artiştii anonimi-.- .aparţinind 

popoarelor care au practicat asemenea genuri de 
artă, tot aşa nu putem pune la îndoială sinceritatea 
lui Brâncuşi. Arta lui o putem sau nu admira. Ea nu 
este didactică, ea este în primul rînd intelectuală şi 

subiectivă. Iar exemplul lui, frumoasa şi cinstita lui 
viaţă de artist creator, sint determinate ca să ne 
convîngă că numai cu o sinceritate absolută , cu o 
muncă neîntreruptă de fiecare zi, cu înţelegerea şi 

cunoaşterea materialului de care ne servim, analizat 
şi preţuit aşa cum fac adevăraţii oameni de ştiinţă, 

identificindu-ne cu aspiraţiile nobile ale vremii noastre , 
numai aşa vom face o artă serioasă , capabilă să inte
reseze generaţia noastră şi cele viitoare, chiar atunci 
cind nu se poate vorbi de o imitare exactă a naturii , 
cum e cazul cu sculpturile lui Brâncuşi. 

De fapt, nu de mult, după data la care ii vizitasem , 
Brâncuşi încetează de a mai lucra. Ultimele sale opere , 
cele două forme de broască ţestoasă , sint din 19-43 . 
Sculptorul care, conform axiomei pe care o repeta 
adesea, ca regulă în viaţa unui artist demn de o înaltă 
calificare , crease ca un zeu , poruncise ca un rege şi 

muncise ca un sclav, de atunci încolo se mulţumeşte 
să aranjeze socluri la unele statui , să mai şlefuiască 

altele. Puterea sa inventivă sleise . Curînd se va şi 

îmbolnăvi, cea mai mare parte a timpului o va petrece 
in patul din atelierul său , pe tare cu nici un preţ nu 
vrea să- l schimbe cu unul dintr-o casă de sănătate , 

cintind uneori cintecele ce-i vin în memorie din 
tinereţe şi evitind să vorbească , după cum ne spun 
martori, decit romîneşte . 

O fotografie, ultimii ani ai vieţii , ni-l arată ci un 
bătrin cu înfăţişare de înţelept din Extremul Orient, 
un fel de vraci persan, chinez sau japonez, în mină 

cu instrumentul de care se servise o viaţă întreagă , 

încadrat de o poartă monumentală , inspirată de arta 
populară rominească şi r i dicată de el. 1) 

l) Comunicare ţi nutl la 17 april ie 1963, la secţia IX-a a 
Academ ie i R.P.R., cu exce pţia m icului pasaiiu din revista « The 
Connoisseur » . 

Cititorii revistei noastre nu avut ocazia să cunoască din nr 
8/1963 alte dteva opere din crea1ia lui C. Brâncuşi 
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COR N E L u BABA, 

PICTOR AL OMULUI 

Privesc de an i de zile tablourile lui Corneliu Baba : regăsesc cu admiraţie pe 
cele vechi şi mă bucur să descopăr, în fiecare an , pe cele care li se adaugă, aduse de 

valu l ne istovit al unei mari vigori artist ice . Faţă de Impresionismul cu o atît de lungă 

domn ie în pictura modernă , Corneltu Baba reprezi ntă momentul recuceririi valo
rilor es e nţiale . Artistul nu mai este atras de aspectul fugitiv al lucr urilor şi fiinţelor , 

de Impresiile clipei şi ale destrămări i. Este exponentul unei noi încrederi acordate 
realităţ ii. Sub penelul lui, ch ipurile ş i obiectele se constituie ca structuri stabile, 
păt runse de semnificaţ ii a.dind . Ochiul priveşte şi mintea î nţelege . Cooperarea 
acestor două funqiuni acordă pînzelor lui Corneliu Baba adevărul şi temeinicia 
lor . O natură moartă ne aduce în faţă materialitatea lucrurilor , formele şi gradele 
diferite ale rezistenţei - lor , a asprei pînze de ln asvîrlite peste o masă de lemn, a 
lutulu i plastic din care a fost î ntruchipată cana ieşită din mîinlle olarului, a cărnu

rilor fragede pregătite pentru cină. Artistul nu trăiege într-o lume a aparenţelor , 

ci În un iversu! consistent al materiei de care fiinţa noastră se leagl prin atîtea fire . 
Într-un peisaj industrial , părăsit de oamenii care şi-au încetat pentru mai molte 
ceasuri munca lor , au rămas construcţiile ridicate de e l , albele suprafeţe ale cuburilor 
ridicate unele peste altele, magaz iile posomorite în planurile mal adincl , scheletul 
sondelor sau al macaralelor . Au plecat muncitori i ca să prinzească sau să se 
odihnească, dar au rămas formele plăsmu i te de el pentru a le adăposti , a le 
îndruma şi a le ajuta munca . Aceste forme ne vorbesc despre constructorii lor şi, 

în lin iştea lor reculeasă , în singurătatea lor fantomatică, simţim ceva deopotrivă 
cu emoţia încercată in faţa frunţii descoperite a celul care a trudit o zi i ntrea-gă . 

Prezenţa umanului este nellpsită din arta lui Corneliu Baba. Acest art ist, este , 
in primul rind , un pictor al omului. Omul este, mal întil , o fiinţă fizică , o comple-
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xiune organică; lunga evoluţie a vieţii i-a acordat supleţea, graţia şi delicaseţe,a , 

evocate în nuduri. O femeie a adormit cu braţele încrucişate deasupra capului, cu 
un picior ridicat deasupra genunchiului celuilalt. Nici o altă speţă animală nu se 
odihneşte astfel. Plasticitatea acestei poze este specific umană , pentru că ea repre
zintă posibllităţile pe care omul , adică fiinţa cea mai activă a creaţiei, le-a .dat cor

pului său . Este primul strat al umanulUi. 
Al doilea strat al umanului este omul social. Relaţiile omeneşti au fost adeseori 

înfăţişate de Baba. Uneori sint atingerile delicate intre suflete . O fetiţă s-a oprit 
în faţa vloloncelistulul: acesta urmăreşte cu privirile ridicate firul melodic urzit de 
arcuşul său, în timp ce copila , atrasă de vraja cintecului. consideră cu uimire meşte
şugul omului capabil să înfiripeze minunea lui. Un juC:ător de şah şi-a uitat mîinile 
pe genunchi , absorbit de problema complicată apărută în punctul unde a ajuns 

jocul. Nu se vede partenerul jucătorului , fiindcă legătura dintre cei doi oameni 
trece prin soluţia căutată a problemei, care cere singurului jucător înfăţişat acea 
intensă actlvitate a minţii, atit de absorbantă incit corpul omului, În poza odihnei 
totale, apare ca un obiect părăsit. 

O temă adeseori reluată de Baba este aceea a grupurilor de ţărani sau de muncitori 
în munca sau În odihna lor: marile pînze de compoziţie, printre cele mai valoroase 
ale maestrului. lată grupul de ţărani de altădată, porniţi la cimp cu femei, cu copii. 

Ţăranul mal virstnic din fruntea micului convoi poartă desaga cu merinde; îi urmează 
celelalte personaje , în vestmintele lor sărace. Nu vorbesc între ei, fiecare pare 
închis în .sine , cu privirile îndreptate către puncte deosebite , dar îi leagă şi ii uneşte, 
în dîrzenia lor comună , suferinţa care-i stăpîneşte pe toţi deopotrivă . Legătura 

dinţre oameni esţe aci , şi În coace celelalte pînze cu tematică împrumutată vieţii 
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de altldat:5 a satelor. aceea a destinului lor. Oamenii par sd.piniţi de un necaz 

adînc. de o n:ipasd, şi închişi in meditaţia soartei lor. pictorul ii infiţişează cu 

mijloace portretistice. Puţini alţi pictori romini au manifestat o cu~tere la fel de 

profundi. ca aceea a lui Baba, în legătura cu felul de a fi, de a se comporta. de a se 

grupa al dtenilor din epoca mai veche, cu natura sentimentelor şi a gindurilor ce 
îi stăpinesc. Cina este pentru micul grup familiar. in faţa mesei goale, un moment 
al restriştei. S-a sfirşit luc.-ul în orele dimineţii şi înainte de a-l ..-elua. se odihnesc 

la cimp, lingi ţarina muncită, Mrbatul istovit, copilul învelit În ţoale, şi numai 

nevasta vegheazi cu mîinile împreunate, cu ochii încărcaţi de durere, privind flri 

ţintă. Dar grupul muncitorilor de la furnale. unde vor introduce peste o clipi bara 
groa.d de fier şi o vor răsuci în flăcări, nu mai sînt întorşi dtre ei, pierduţi în medi

taţia lor, ci privesc dtre aceea.,i ţintă, întruchipează un grup unificat ~i conştient, 

şi vigoarea lor pare decisJ. la faptă. Firă ~ « povesteasd ». fără vreo fabulaţie, 

compoziţiile de grup ale lui Baba posedă o extraordinară elocvenţă, o putere a 

evodrii omului, prin care această parte a operei artistului ne apare ca una din cele 

mai de seamă manifestărî ale picturii romineşti în noua noastră epod. 

Pictorul omului este un portretist. De pe acum, publicul leagă de numele lui 

Corneliu Baba reprezentarea unui mare portretist, a unuia dintre cei mai de seamă 

pe care i-a produs tradiţia noastră de artă. Şi, în adevăr, fără a face vreo nedreptate 

celeilalte ~rţi a operei maestrului, putem spune d, in portretele lui, Corneliu 

Baba şi-a dat toad mă.sura puterii lui de ~trundere psihologid, dar şi a fanteziei 

lui viziona.re. Uneori s-a oprit în faţa unor modele care, nelegate de faima publică, 

i-au dat artistului posibilitatea de a inD.ţişa, mai ales în portretele de femei, resem

narea, delicat.a înflorire a tinereţii, siguranţa de sine a unei frumuseţi feminine . 

Chemat să ilustreze cite o operă literară, pictorul a primit inti~ririle acesteia şi 
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le-a grupat apoi într,<J sint.e:z:1 a închipuirii saJe. cu atît aderi.r şi atita. forţă, incit 
nimeni n~ mai poate reprezenta pe eroii drţilor ilustrate de Baba, altfel decît 
În forma pe care le-a dat-o artistul. Astfel s-a înâmplat, de pild:l, cu Mitrea Cocor 
al lui Mihail Sadoveanu. cu frumosul ~ viteazul tînăr, cu sumanul asvîrlit pe umeri, 
a. un om pornit b o treabă grabnid. ~i a clnJi statură. sveltă, a cărui faţă osoasă 
prelungiti in vigoarea grumazului, contrastează cu poezia ochilor departe văz:ltori. 

lnwiţia corpului. a tensiunilor care ii stipinesc, se completeazl astfel cu înţelegerea 
morali a omului ÎOtr,<J imagine pe care n-o mai putem uita. 

l-a plkut, de mai multe ori artistului, si se figureze pe sine Însuşi. Ca mulţi 
dintre marii portretitti ai trecutului, Corneliu Baba s-a privit şi el in oglindi, du

tind si se înţeleagă. Dar care om n-a încercat măcar o dată să se priceapă pe sine, 
în dominantele carxterului său r Autoobservaţia este o operaţie dificilă, legată de 
riscurile inJelării. intre ~inţa omului şi firea sa adevărată se pot interpune 
închipuirea lui despre sine sau imaginea. care s-a format în mintea semenilor săi 
~ pe care aceştia i-o transmit şi uneori i-o impun. Omul caută atunci să se 

Înţ.efeagi li nu afli decît masca lui, dar şi in aceasd mască găseşte el ceva din firea 

lui adîncă. Autoportretqtii au pictat adeseori această mască cu un fel de intenţie 
auto-ironid., În care scint.eiazi însă o parte din lucida oon$liinţi de sine a artistului. 

Rezultatul unui asemenea. proces al cunoatterii ne intimpini în ma.rele autoportret: 

aJ lui Corneliu Baba, în care deasupra trunchiului masiv, invesmînta.t în catifea 
neagră., sub boneta neagri, figura puternică. privind către noi printre gene, cu gura 

amari şi dispreţuitoare, ne aduce imaginea unei vigori lupt.ătoare. Este chipul unui 
a>ndottiere, al unui erou al voinţei omeneşti? Artistul a adoptat o masd, dM ea 

nu este cu totul nepotrivit.ă pentru pictorul plin de energie în concepţie şi reali~. 

mare cunosdtor de oameni. 

Pltrunderea psihologici scormonitoare şi-a găsit un teren de aplicare. deosebit 
de fecund, in portretele citorva oameni de seamă ai epocii noastre . Pictorul i-a 
observat în faza înaintată a existenţei lor, cind acumularea experienţelor şi suferin
ţele vieţii au dat un relief deosebit înfăţişării lor. lată-I pe George Enescu, într
unul din ultimele lui concerte, încărcat de glorie covîrşitoare, cu mina destins:l care 
a purtat arcuşul timp de zeci de ani , mulţumind publicului adamator, arătindu-i 
acestuia o faţă sculpta.tl de suferinţă. lată-I pe Mihail Sadoveanu, odihnindu-se cu 
măreţie în jilţul bătrineţilor sale, pe artista Lucia Sturdza-Bulandra, irumpind cu 
figura ei indrcatl de o expresie concentrată şi voluntară din fastul toaletei negre , 
luminat:l de podoaba dantelelor. lată-I pe colecţionarul de ard K. Zambaccian, 
zidit în tristeţea lui. lată dublul portret al lui Tudor Arghezi şi al soţiei lui . în care 
o relaţie umană intre doi tovarăşi de viaţă este reprezentată cu o rară penetraţi e . 

Este o galerie patetică de figuri omeneşti , pictată de un marc artis t , vrednică să 
figureze în Muzeul artei universale. 

Corneliu Baba este, prin toate aspectele artei lui, un pictor al omului. Dimen
si,mea u man:l este pretutindeni prezentă în arta I ui. Înregistrăm această prezenţă 
chiar acolo unde tematica nu implică figura omului. Dar ea ne vorbeşte mai puternic, 
acolo unde artistul şi-a propus anume studiul caracterelor omeneşti , a.şa cum acestea 
apar in expresia figurilor, în atitudinile corpului, în elocinţa miinilor, nelipsite 
din toate portretele lui Baba. Consacrindu-se cu o deosebită inclinaţie portretului, 
Corneliu Baba a întregit personalitatea unui pictor al omului , a unui artist viguros 
şi adinc, la care elementele realităţii observate se recompun în imaginile unei 
fantezii vizionare . 

Prin arta lui Corneliu Baba, glorioa.ţa tradiţie a picturii romîneşti a atins unul 
din punctele cele mai înaintate ale dezvold.rii ei 

CORNELIU BABA : Portretul colecţionarului 
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ÎNSEMNĂRI DESPRE PEISAJUL 

DAN GIUGORESCU 

INDUSTRIAL 

Cum era. şi firesc, peisajul industrial n-a inspirat 
decît foarte puţine opere ale picturii romîneşti 

dintre cele două rhboaie. ln primul rînd, pentru 
ci nu acea.sta era cara.cteristica priveliştilor Romîniei 
dinainte de eliberare. Apoi, pentru d estetica semă
nătoristă, care, în artele plastice, a vieţuit mai mult 
decit în celelalte ramuri ale culturii romineşti, ii 
indemna pe artişti si urmărească reprezentarea 
acelor « colţuri ale naturii în care n-a intervenit 
mina omului » . Interesul pe care Ştefan Popescu 
sau Steriadi l-au manifestat pentru peisajul indu
strial, era, deci, o atitudine destul de rar intilnid. 
la pictorii acelei vremi. Mai mult decit atît: chiar 
şi in unele din cazurile acestea excepţionale, artiştii 

înţelegeau si înfăţişeze siluetele masive ale uzinelor 
in contrast dramatic cu natura. Realitatea e d , a;a 
cum Î$i intitula Nicolae Cristea unul dintre cele 
mai cunoscute desene ale sale inspirate din viaţa 

muncitorilor , munca din uzine era, in anii aceia, un 
adevărat iad. 

În anii noJtri, conţinutul insu$i al peisajului indu
strial din ţara noastr-5. s-a schimbat fundamental. 
Sensul profund uman al priveli$tilor cu uzinele $Î 
cu $3ntierele unde se clldqte Romînia socialistă a 
imboglţit tematica picturii noastre, i-a dăruit o 
noul rezonanţă poetld. O profundă cunoaştere 
a vieţii înseamnă in cazul de faţă, descoperirea tocmai 

BRĂDUŢ COVALIU : Peisaj industrial, 
Reşiţa - ulei 
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a acestei poezii, care a înnobilat creaţiile literaturii 
şi artei noastre . 

Peisajul industrial poate da artistului contemporan 
reazemul unei realităţi puternice . Numeroase opere 
ale artei noastre de astăzi demonstrează că pictorii 
au descoperit în construeţiile impunătoare din ţara 

noastră motive majore de inspiraţie , linia şi culoarea 
col aborînd la celebrarea unor frumuseţi incompara
bile . Uzinele noastre sint autentice opere de artă; 

transpunerea lor în pictură este un act estetic foarte 
caracteristic epocii noastre . 

Dar şi aici , ca în toate celelalte împrejurări ale 
creaţiei artistice, tema nu salvează prin ea însăşi 

opera pe care a inspirat-o. Dimpotrivă: un subiect 

au dovedit , printre alţii, o înţelegere clară a temei. 
Dar, să recunoaştem, realizările sint încă prea puţine , 

eşecurile în tratarea subiectelor industriale sint încă 
numeroase . Cum se explică, oare, că, în pofida 
campaniilor sistematice de documentare, organizate 
de Uniunea artiştilor plastici, rezultatele sînt încă 

departe de a fi mulţumitoare t Vom încerca , în rîndu. 
rile care urmează, să supunem discuţiei citeva dintre 
cauzele (sau, mai precis , ceea ce ni se par nouă a fi 
cauzele) acestei carenţe. 

Credem, în primul rind, d unii artişti, mai ales 
dintre cei tineri , nu ş:tlu încă să folosească integral 
datele puse la indemină de perioada de documentare. 
Să nu uităm unul din sfaturile date de Courbet unui 

de o asemenea importanţă cum e industria Rominiei confrate mai tînăr : « Priveliştea pe care o observi 
contemporane face să sporească exigenţele faţă de şi care te-a captivat din primul moment nu ţi se 
opere le respective. Pictura noast.ră realist-socialistă desvăluie chiar de la bun început . Cu cit ţi se pare 
a înscris între realizările ei opere de prestigiu , 
inspirate din noile privelişti industriale ale ţării. 

Sondele zvelte, fabrici le de ciment "din tablouri le 
lui Ciucurencu, tratate într-o lumină pură, Într-o 
vibraţie coloristică de mare rafinament, au adus încă 

o dată mărturia Însuşirilor deosebite ale acestul poet 
al culorii , Într-un domeniu nou pentru arta noastră . 

Sau acele interioare de uzină, pictate cu gravitate, 
adevărate edificii ridicate pe o solidă armătură inte
rioară, de un echilibru desăvirşit, sint mărturii ale 
artei lui Catargi. Pictorii cu realizări de prestigiu În 
peisaj au găsit în înfăţişarea industrială a ţării o sursă 
bogată de inspiraţie . Ceea ce demonstrearl valenţele 
acestui gen artistic care e peisajul industrial, forţa 

cu care aqionează asupra unor pictori cu perso
nalitate puternică. 

Dar şi artişti din generaţia mai tinără , Eugen Popa, 
Brăduţ Covaliu, Mlhai Da.nu, Ion Biţan au găsit în 
peisajul industrial o temă amplă , capabilă să le ferti
lizeze creaţia. O privelişte a Hunedoarei, cu furnalele 
I uminate fulgurant , semnată de Eugen Popa, impună
toarele cuptoare din « Cimentul Păcii » al lui Mihai 
Da.nu , uzina din fundalul unui tablou intitulat 
« Visuri » de Brăduţ Covaliu. sînt exemple citate 
adesea cind se vorbeşte despre realizări vrednice 

a fi menţionate în acest domeniu. 

Realitatea e , însă, că numărul acestor exemple 

fericite nu creşte pe măsura impusă de transformarea 

rap i d ă a peisajului romînesc . Fără îndoial ă, ultime le 

expoziţii au adus mărturii preţioase ale µasiunii cu 

care pictori ai tutu ror generaţiilor s-au indrt:ptat 

spre această tematică generoasă. Eugen Crăciun şi 

Grieore Vasile. Co riolan Hora şi Virgil Demetrescu 

că te-a îndrăgit mai mult , cu atît înseamnă că îţi va 
trebui mal mult timp s-o cunoşti cu adevărat. Numai 
după a suta schiţă poţi considera că ai dreptul să 

afirmi că ai început să aduni elemente pentru a o 
picta ». Această perseverenţă, munca încordată de 
perfeeţionare a cunoaşterii priveliştii respective , 
reprezintă o condiţie absolut necesară a realizării 

unui peisaj elocvent, grăitor in toate amănuntele 

sale. 

Cunoaşterea este înţeleasă de filozofia marxistă 

ca un proces activ de insuş:ire a trăsăturilor caracte
ristice unui obiect sau fenomen. Realismul socialist 
respinge simpla contemplaţie, lipsită de forţa patetică 
a ofirmdrii . E foarte posibil ca, în urma unor stilizări 
succesive, ca o reacţie împotriva picturii de amănunt, 
naturalistă, o artistă ca Margareta Nemeş să fi ajuns 
la o viziune simplificatoare ca aceea din tabloul 
intitulat « Industrie »: o succesiune de siluete , voind 
a sugera construcţii industriale, pictate Într-un roşu 
aprins, strident chiar. Dar pictoriţa avea datoria 
să se gîndească la un sens mai adînc al tabloului său, 
cu atit mai mult cu cit apela , de data aceasta, la simbol, 
procedeu poetic cu valoare, prin excelenţă, genera
lizatoare. Or, urmărind să înfăţişeze colosalul , ea 
nu a făcut decit să realizeze un joc decorativ , mono

ton, fără elan. E tot atît de posibil ca Mala Bedivan 

să fi surprins Bicazul într-o zi cu lumină cenuşie, 

apăsătoare . Dar s-a gindit suficient artista la valoarea 

simbolică pe care trebuie s-o cuprindă o pictură 

dedicată unuia din marile obiective industriale ale 

epocii noastre r Care e concordanţa dintre adevă

ratul Bicaz, aşa cum ii Înţelegem cu toţii, ş:i cel din 

viziunea artistei f 



-
Documentarea nu poate rămine, deci, o simplă 

acumulare de Impresii personale , fugare ; ea trebuie 
să duel la pătrunderea sensului obiectiv al peisajului 
industrial pe care artiJtil ,1-au propus să-l reprezinte . 
Am mai susţinut clndva Ideea necesitlţii de a crea 

artistului pla.stic posibilitatea revenirii la «modelul» 

său ,1 în afara perioadei de campanii documentare . 

O comunicare mal Intimă cu privelistea industriali 

a ţării va fi în stare sl aducă o aprofundare a cunoa
,terll realltlţll în pictura respectivă . 

Cit de utilă e cercetarea stăruitoare a peisajului 

o dovede,ce evoluţia picturii unul tînăr cum e 

Ervant Nicogoslan. De la alăturarea arbitrară, 

uneori disproporţionată, a oamenilor şi a m~lnilor, 

pe care o observam la una din expoziţiile organizate 

în Iarna trecută, artistul a ajuns la o concepţie compo

ziţională mal strictă, mal organică. Şi aceasta tocmai 

pentru d a deslu,lt sensul relaţiei om-m~ină , lnter

precindu-1 cu ajutorul dacelor puse la indemini de 

realitate. 

Rezultă limpede ci, fllnd vorba de înţelegerea 

unui sens major nu putem accepta, În peisajul 

Industrial, ca ,1 în celelalte genuri artistice , fotografia 

lipsită de orice comentar poetic pe care o propune 

naturalismul. În tratare naturalistă, orice peisaj 

devine un fel de îndatorire împlinită in migală, dar 

fără avinc, o Imagine sufocată de prea multă Insistenţă 

asupra amănuntului. ŞI ar părea, poate, paradoxală 

afirmaţia el, din punctul de vedere al rezultatului, 

desenul uscat, de ,coală tehnică, prin care unii 

artl,tl încearcă sl faci Impresia stilizării îndrăzneţe , 

se apropie simţitor de naturalism. ŞI unul ,1 altul 

Izgonesc vibraţia sentimentului, dar ,i sdnteierea 

profund! a ideii. Cople,lti de detalii inutile sau 

excesiv stlllzatl , Imaginea peisajului industrial se 

estompeazl la fel, e la fel de nereprezen·tativă. 

Vincenţlu Grigorescu a demonstrat că posedl un 

real simţ al euforii, ci ,ele să gindeascl asupra unui 

subiect, căutînd să ii descopere trlslturile caracte

ristice. Dar cind, rob al propriei maniere, caută 

efectele exterioare, cromatlsme ne3'teptate, peisajul 

său industrial e de o sărăcie evidentă. Petre Achlţenle 

este, poate, mal puţin tndemînatec în armonizarea 

culorilor. Dar, la recenta expozlţie a tineretului 

(unde, tn treacăt vorbind , peisa/ele industriale erau 

prea puţine ,1 unefe de o valoare destul de schutl), 

el a prezentat o pînd cu un conţinut mal clar; 

pentru că Achlţenle a zăbovit mal îndelung asupra 

Â 



înţelesului priveliHei respective, incercînd s-o asimi

leze cu proprille sale mijloace artistice. De aceea , 
peisajul său nocturn , cu bumbii luminoşi al becu
rilor, detl cu unele ezitări în ceea ce prive,te culoarea, 

se dovedea a fl un pas mal hotărît spre realizarea 
unul ,pelsa/ amplu, elocvent, decît al confratelui 
du. Simpla armonie coloristică , unghlul inedit nu 
sînt suficiente pentru a celebra înfăţişarea nouă 
a ţării. 

Ş i, totuşi , există în că aceastl prejudecată conform 
drela numai << orlglnalltatea » absolută e capabllă 
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să contribu ie la real izarea une i valori artistice. Firă 

îndolall , nimeni nu se poate gindl cu serlozitate să 

facă o apologie a pastişei. Dar s-ar cuveni sl medităm 

mal îndelung la înţelesul cuvlntelor lui Anatole 
France : « Un artist mare nu e cel care nu plagiez": 
ci acela care nu poate (t plagiat ». Originalitatea e 
un simplu cuvînt, lipsit de conţinut, atita vreme 
cit Izvorăşte doar din dorinţa « de a nu semăna cu 
ceilalţi» şi nu dintr-o legitimă cerinţă de a acorda 
propriul temperament cu tema respectivi. Nu se 
nume~te Inovaţie artistici fantezia de a reprezenta 

fumul unui tren in mers ca pe nişte clăbuci de slpun 

(ca într-un tablou recent al unui pictor talentat , 
Virgil David}. Nici a transforma Interiorul unei uzine 
sub pretextul sugerării reverberaţiilor de culoare, 

într-un fel de reclamă pentru sticle de parfum , 
pe care sint proiectaţi oameni diformi (cum a pro

cedat Zolksak Sandor de la Tg. Mureş). Fantezia 
artistici. e Justificată in mlsura în care contribuie 

la accentuarea unor înţelesurl mal profunde conţinute 
de realitate. 

Desigur, construcţiile din oraşele noastre nu sea
mănă chiar în detaliu nici cu acelea din tablourile Iul 
Spiridon, nici cu ale lui Biţan, nici cu cele ale lui 

Ion Gheorghiu sau Pană. Şi, totuşi, în fiecare din 
pillzele acestor artişti recunoaştem înflţlşarea con
temporană a oraşul ul rominesc, pentru că, aici, 

lmazlnaţia s-a supus unor rigori superioare, acelea 
ale reallsmulul. 

Încă o problemă. Aceea a prezenţei omului în 
peisaj . Nu se poate pretinde ca în fiecare din picturile 

dedicate uzinelor sau şantierelor Romîniei să se 
marcheze direct, palpabil, să zicem, participarea 
omului. Dar există îndatorirea ca, prin mijloacele 
specifice artei, să se Indice faptul esenţial el aceşti 

coloşl de beton şi de fier sînt lnălţaţl de mina omului , 
Nici în peisajele lui Ciucurencu, nici în acelea ale 
lui Blţan sau Ion Gheorghiu, nici în « Cimentul 

Păcii » al lui Mihai Danu, omul nu figurează direct . 
Dar artiştii au ştiut s" sugereze participarea omului 

la efortul uriaş de construcţie . Cînd maestrul Bunescu 
a pictat şantierul Sălii Palatului R.P.R., a modificat 
proporţiile oamenilor şi ale maşinilor, sublinlind forţa 
dominatoare , creatoare a omului. ln cazul acesta , 
diformarea joacl rolul unui comentariu fllozofic , nu 

se înscrie in nici un fel printre acele încercări gratuite 
de a obţine « ineditu! » cu ajutorul unor portrete 
greoaie, dezumanizate, Integrate la întimplare printre 
diferite slluete colosale de maşini. Prezenţa omului 

nu are nevoie sl fie astfel accentuată; arta unui 
pictor autentic poate sugera prezenţa constructorului 
Industriei romîneştl, firă să-1 reprezinte neapărat, 

ca în străvechile portrete-efigie, cu o mistrie sau 

un ciocan în mină. Arta noastră contemporană are 
posibilitatea de necontestat de a nu face apel la 

aceste procedee naive . 
Peisajul Industrial, omul care l-a creat aşteaptă 

de la pictorii noştri o reprezentare mal deplină , 

mai sugestivă; poeme de culoare cu un sens filozofic 
adînc, pe măsura noilor prlveliştl ale Rominiei 

contemporane. 



Personalitatea unui artist nu se reflectă numai în 

operele sale ci şl în obiectele pe care le-a folos it 
în scurta sau îndelungata sa activitate. Uneori , un 

obiect este in măsură el însuşi să definească caracterul 

unui om şi să transmită acel « ceva » propriu felulu l 
lui de a fi. 

Acest lucru l-am simţit decum am trecut pragul 

casei care adăposteşte colecţ i a memorială lser , 
strămutată din str. Crăiţelor, unde a trăit artistul, 
în plin centrul Capitalei , cu grija de a reconstitui 

mediul în care mal bine de tre i decenii artistul a 

trăit şi a. lucrat . 
O colecţie memorială este mal puţin decît un muzeu 

şl mal mult decit o colecţie de tablouri obişnuită . 

Rostul el este acela de a î nfăţişa publ icului cadrul 

în care artistul şi-a dezvoltat Ideile creatoare, diferi• 
tele etape prin care a trecut o lucrare înainte de 

a-şi fi cucerit celebritatea, legăturile artistului cu 
lumea contemporană. Aşa se explică numărul mare 
de schiţe pe care le găsim împrăştiate într-o dezor

dine deloc intî mplătoare , proprie atmosferei unu l 
atelier. 

Încă de la lntrare, vizitatoru! face cunoştinţă cu 
primele desene ale lui lser . lată-I aici pe combativul 
I ser stigmatizind cu linia sa Incisivă pe autorul prlnclpal 

al singeroaselor masacre ţărăneşti din 1907 - regele 
Carol 1, şi mal departe efectele polltlcli sale dezastruoase 
pentru popor, dar plină de roade pentru el şi cllca 
lui de asupritori. În paginile revistei «Facla », ale 
zlarelor c< Adevărul » şi « Dimineaţa », lser a desfă-

şurat, în acel timp, o muncă rodn ld şi neobosltl 

de demascare a vlclllor acestei societlţl burghezo. 
moşiereşti , şi nu rareori se intîmpla ca v l rulenţa şi 

actualitatea desenelor sale să Inspire chiar conţinutu! 
articolelor de fond . Orlzontul artlstulu l, foarte întins 

ca respiraţie tematică, a reuş i t să cuprindă în ur ghlul 
său şi să fixeze în timp oameni şi evenimente de 

neu itat, de la pălmaşii lui 1907, la soldaţii cu raniţa 

în spate istoviţ i de un marş fără sfirşlt, la lumea cu 
iz de basm oriental a Dobrogei, pe care artlstul a 

de~coperlt-o pentru prima oară în plastica romînească , 

stîrnlnd interesul al aproape tuturor plctorllor romînl 
în epoca dintre cele două rhboale . Ceea ce 1-a atras 
pe lser spre acest colţ de ţară nu a fost lumina strllu
cltoare a stîncilor de sidef, ci tocmai acel contrast 

dintre strălucirea preţioasă a naturii dobrogene ş l 

viaţa de mizerie a locuitorilor săi. Aceasta ml se 
pare şi epoca cea mal Interesantă a actlvltlţll sale 

- lser desenator , - un desenator care ştia sl cuprlndl 
în cîteva llnll sinteza întregulu i un ivers , de la cele 
mal milrunte pînă la cele mal neoblşnu tte evenimente 

care, toate la un loc, reuşesc, datorită expresiei 
llnlel , să capete Importanţa momentu lui trăit . De 
aceea, materialul foarte bogat în sensuri şi Idei dln 
acest hol, ingrlmădlt pe un spaţiu de expunere 
relatlv Insuficient , ml se pare cel mal caracteristic 
pentru conturarea profilului artistului. 

Organizatorii acestei colecţl l, soţia artlstulul , 
Deslr, ls'er , şi prietenul său Intim , colecţlonarul 

M. Welnberg , au reuşit sl releve sensul graficii 

COLECŢ A 

MEMO R ALĂ 

ISER 

VASILE DDBRIAN 

11\llltante a lui lser , adăugind la lucrările din trecut , 
noile aspecte de muncă În condiţiile constru ir ii 

socialismului , surprinse de artist la Uzlnele Republ ica 

î n ultlmll ani al vieţii sale . 
Personalltate multiplă, lser a atacat cu acelaşi 

succes toate genurile graficii , de la desenul în tuş 

sau cărbune, pentru care avea o deosebită pasiune , 

la 1ravura pe metal pe care a deprins-o de unul 
singur, la acuarell, ajungînd în cele din urmă la 

pictură , gen în care avea să exceleze ca o stea de 

prima mărime , pentru care va sacrifica însă - de 
dragul culorll - tocmai ceea ce ii caracter izase În 
conştiinţa opiniei publlce : combativitatea . Odată 

cu trecerea la p i ctură, lser avea s1 abordeze şi o 
nouă tematică, reflectare a unei stări de visare şi 

admiraţie pentru natură şi pÎnă la urmă va ajunge 
să demonstreze calltăţl de ordin pur pictura! într 8 o 
serie de pelsa/e luxuriante , Inspirate de o călătorl e 

in Turcia, în numeroasele sale naturi moarte, dar 

mal ales în reprezentarea nudului. 
În mapele aflate în colecţia memorială, dar mai 

ales în cele din colecţia M. Welnberg , regăsim nume
roase desene şi gravuri care ne vorbesc de marele 

desenator care a fost lser . 
Cu fiecare cameră pe care o străbatem pătru ndem 

tot mal adînc în laboratorul său de creaţie şi e bine 
el în desfăşurarea cronologici s-a ţinut seama de 

etapele cele mal caracteristice în cucerirea măiestriei 
sale artistice, dindu-se Importanţa cuven i tă tuturor 
sectoarelor . 
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Cele mai multe lucrlrl din aceste camere , schiţe 
sau lucrlri definitive, sint rezultatul Impresiilor 
culese de artist în desele , 1 lungile sale dlătorii. 

Călător pasionat pentru cunoaşterea artei unlver• 
sale ,1 a oamenilor de pretutindeni, I ser a străbătut 
multe ţlri , oprindu-se timp mal îndelungat în Franţa , 

unde i1i stabilefte intre anii 1920- 1935 cel de-al 
doilea domiciliu . 

Timpul petrecut la Paris , Important pentru for• 
maţia sa artlstid, contribuie ,1 la aflrmarea sa pe 
plan un lversal. Aici el desft.şoarl o multiplă activitate 
de desenator ,1 caricaturist la _publlcaţllle « Le 
Temoln » ,1 « Le Rire », ,1 datorită talentulul şi 

firii sale deschise, sincere , leagă prietenii cu cei 
mal de seamă artl,tl ai Franţei: Picasso , Foraln, 
Edan ls ,1 Oton Friez alături de care va expune dealtfel 
,1 la Bucure,tl într-o expoziţie colectlvl. 

Pentru lser dlltorille nu au însemnat , după cum 
am vhut , o plimbare de agrement ; din fiecare dii• 
torie se întorcea cu noi cuno,tlnţe ,1 cu un bagaj 
artistic voluminos, pe care ii implrt1'ea cu dS.rulre 
amatorilor de frumos în numeroasele sale expoziţii 

personale , i de grup . 

Atent la caracteristicile care definesc viaţa unui 
popor ,1 a specificului naţional , peisajele pictate de 
lser pe meridiane diferite, de,1 pS.trunse de puternica 
sa personalitate, respiri o atmosferă proprie, fle d 
reprezlntl privelişti luxuriante ale Bosforulul, fle 
peisajul cu vegetaţia încărcată de sevl de la Curtea 
de Arge1 . 

În anul 1930. luind contact pentru prima oară cu 
Spania, lser declara: « Cînd Intri în viaţa Spaniei 
nu mal ai nevoie de nici un muzeu ». Peisajul grandios, 
sdldat într-o lumină dramatici , costumaţia bogată 

dar mal ales viaţa trepldantl , frenetici a acestui 
popor, l-au impresionat profund , incit aceste Impresii 
s-au Intercalat printre temele sale preferate . 

ln traectoria itlnerarlulul nostru se lntercalead 
mereu alte lucrări ş i amintiri, care , toate la un loc, 
întregesc portretul maestrului ; drumul nostru oprin
du-se in cele din urmă la ultima camerl din cuprinsul 
colecţiei în care se ghe,te Instalat atelierul. Aici 
e de fapt şi punctul terminus al cllltoriel noastre , 
o cllltorle intreprlnsl de-a lungul frlmîntlrllor unui 
artist . De pe şevaletul Instalat in mijlocul atelierului 
zimbeste ultimul autoportret al maestrului , apoteoza 
ultimei llclriri de lumlnl , Iar allturl , într-un vas , 
se odihnesc pensulele lingă paleta pe care citeva 
tonuri uscate de culoare vlbreazl inel. Atmosfera 
atelierului e plstratl aevea incit te aştepţi în orice 
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moment sl. auzi vocea Interlocutorului spunind : 
-:-- « Aşteptaţi, maestrul vine Imediat! » Iau loc 
pe fotoliul pe care probabll maestrul s-a odihnit 
de atitea ori în scurtele pauze dintre două poze 
si răsfoi esc în gind amintirile care m-au legat cindva 
de el. Aceste amintiri deşi nu sint prea multe la 
număr sint deosebit de importante pentru mine; 
ele au constituit la timpul lor indemnurîle pe care 
un mare artist le-a acordat unui tinăr începător . 

Uriaşul cu zimbetul de copil mi-a purtat de multe ori 
paşii prin propriile-i expoziţii , mi-a desluşit sensurile 
artei, mi-a acordat chiar braţul prietenesc într-o 
lungă plimbare, în vara anului 1948, pe aleile ::iş

migiului nostru, ca să-ml vorbească despre expoziţia 
sa personală pe care tocmai a avut-o în S.U.A., la 

New York . 

Dacă numărul lucrărilor aflate în atelier e mai 

mic, in schimb materialul documentar aflat aici e 

vast , ceea ce dă posibilitatea reconstituirii vieţii 

şi activităţii artistului. Din fotografiile şi documentele 
cercetate, din întreaga sa operă , lser se reliefează 

ca un artist adinc ancorat în cultura rominească , 

care a militat alături de cele mai proeminente figuri 
culturale ale noastre, T . Arghezi, Gala Galaction , 
N. D. Cocea , Ressu , Steriadi, Bunescu, Jalea şi alţii , 

pentru viaţa de asd.zi a patriei noastre. Într-o vitrină 
adăugată mobilierului din atelier, pe lingă alte lucruri 
personale se găsesc ordinele şi titlurile acordate de 
statul nostru democrat popular, preţuire a unei 
îndelungate vieţi de creaţie. 

Încercind să privim retrospectiv activitatea lui 
!ser, prin ceea ce ne evocă această colecţie memorială, 
constatăm că dacă în prima fază a activităţii sale lser 
a practicat o artă combativă, cu un pronunţat caracter 
social , în cea de-a doua el a urmărit în chipurile 
familiilor de tătari, a odaliscelor şi arlechinilor , pe 
care i-a pictat , o redare a diferitelor lor stări sufle
teşti , o împletire a liniei laconice a desenului cu 
plenitudinea gamei cromatice . Revenind asupra unor 
teme preferate, lser caută de fiecare dată d. vadă ş i 

transformările priJ_l care au trecut eroii săi. De la 
ţăranii pe care i-a pictat în anul 1915 la Curtea de 
Argeş, în linii colţuroase şi în culori palide, la ţăranii 
pictaţi după eliberare e un drum lung nu numai 
al evoluţiei sale ci şi al evoluţiei sociale. 

În galeria artiştilor legaţi de marile sensuri ale 
umanităţii, care şi-au dezvoltat activitatea pe meri
dianele a două lumi, figura lui lser se înscrie la loc 
de frunte , prin valoroasa sa contribuţie social• 
culturală. 

I. I ER : Studiu la • Famili e de tălari , ul,·1 



BEN SHAHN 

YVONNE HASAN 

Pictorul american Ben Shahn îşi d efineşte foarte 

clar drumul dezvoltării lui artistice în lucrarea sa 

eseistică « Forma conţinutului » *) , care reprezint! 

prelucrarea unor lecţii ţinute de el în faţa studenţilor 

unlversltlţll Harvard în 1956- 1957. Într-una din 

paginile volumului , Ben Shahn povesteşte cum, 

inel fiind student la Academia naţională de desen 

din New York, după ce mult timp ascultase incre

dtor sfaturile profesorilor, într-o bună zi, ajutînd 

la aranjarea unei expoziţii a « figurilor de vază » 

ale academiei, şi-a dat seama cit de străină îi era 

pictura ce se promova acolo , cit de anacronice erau 

Imaginile lor dukege-tlnere limfatice , peisaje para

disiace sau naturi moarte cu evantaie ş i statuete 

reprezentînd pe Budha. 

Ben Shahn , ni.scut în familia modestl a unui tîmplar 

emigrat din Covno (Lituania) , a crescut de la virsta 

de opt ani la periferia New York-ului, in Brooklyn. 

Din frageda tinereţe , de la virsta de cincisprezece 

ani, el a trebuit să-ş i cîştige existenţa ca ucenic 

litograf. Ce legătură putea exista într-adevăr între 

acest tînăr , legat prin mii de fire de curentele 

cele mal vil ale vieţii americane contemporane, şi 

asemenea concepţii prăfuite despre frumos ş i 

« estetic» r 
Ben Shahn a descoperit relativ repede valoarea 

estetld a actualitlţil, a faptului individual , unic , 

* " The Shape of Content", Vinca1e Book, New York , 
ed . li , 1961 . 
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nerepetabil , redat in ceea ce are esenţial şi grăitor 

pentru oameni . 

El se integrează astfel în acea ramură a picturii 

americane care s-a străduit , incepind din veacul 

al XIX-iea, să găsească Imaginea picturală a Americii. 

fie că ne gindim la scenele cu gale de box ale lui 

Thomas Eakins sau la picturile de gen de la începutul 

veaculu i XX ale aşa numitei şcoli Ashcan. Generaţia 

de pictori care se afirmă în jurul anilor 1930 

preia în mod direct ştafeta de la pictori realişti, 

ca Th . Benton, J. Jones sau Grant Wood, care 

după primul război mondial , în loc să se aven

tureze în hăţişul experimentelor sterile ale formalis

mulu i, $i-au propus să «redescopere » America, 

creînd astfel acompaniamentul plastic al marii proze 

americane a « generaţiei pierdute ». Pe pinzele lor 

lumea fermierilor sau periferiilor urbane apar redate 

uneori mai plat , alteori mai pitoresc, citeodatl într-o 

viziune paternalistă, dar mal totdeauna autentic. 

Pictori i ce se afirmă in jurul anilor 1930 depăşesc 

însă această viziune Insuficient de cuprlnlltoare. 

În malaxorul evenimentelor provocate de marea 

depresiune economică din 1928-1932, artişti ca 

Ben Shahn sau Philipp Evergood , devin conştienţi 

de forţele ce pun în mişcare viaţa americană , de 

putreziciunea sistemului capitalist , şi se leagă in 

felu r ite chipuri de acţiunile mişcării muncito-, 

reştl. 

în cicluri de desene şi picturi, conflicte sociale dintre 

cele mai aprige , concretizate de pildă în răsunătorul 

proces al lui Sacco şi Vanzetti sau în asasinarea frun

taşului sindicalist Tom Mooney . Reîntors din călă

toriile lui europene, Ben Shahn îşi dă seama că, 

după cum artiştii Prerenaşteril sau Renaşterii timpurii 

a Italiei au vorbit despre viaţa contem poranilor lor 

prin intermediul dramaticei legende a lui Isus Cristos, 

el va trebui să vorbească despre faptele dramatice 

ale epocii lui, despre «răstignirile» epocii lui Tntr-·o 

tonalitate capabilă să le ridice la o treaptă de legendă 

semnificativă. 

Desenele pe care le făcuse în legătură cu afacerea 

Dreyfuss, la indemnul prietenului său , fotograful 

Walker Evans, în vederea unei expoziţii comune , 

au constituit de fapt un exerciţiu pregătitor. În 1929, 

Ben Shahn începe lucrul la ciclul « Sacco şi Vanzettl », 

iar în 1932 se consacră cazului lui Tom Mooney . În 

asemenea cicluri el Include portretele acuzaţilor în 

boxă sau portretele celor care-i trimit la moarte, 

portretele părinţilor victimelor sau ale martorilor etc. 

Pentru a reda extraordinarele intimplărl ale acestor 

oameni modeşti - cismarul Sacco, pescarul Vanzetti 

sau fruncaşul sindicalist Tom Mooney, - Ben Shahn 

va folosi stilul narativ al predelelor din Quattrocento-ul 

italian, transformind personajele în simboluri ale 

unor forţe esenţiale , hotărîtoare pentru deznodă

mintul dramelor . 

Luciditatea dobînditl în miezul frămintărilor con- În rezolvarea plastid a Imaginilor lui Ben Shahn 

temporane ii va ajuta pe Ben Shahn să Interpreteze desluşim flră îndoială şi alte urme ale influenţelor 
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picturii europene. Este adevărat că pentru desăvîrşi rea 

măiestriei în expresivitatea liniei sau a contrastelor 

de culoare i-a folosit artistului american cunoaşterea 

operelor lui Toulouse-Lautrec, Gauguin sau Picasso. 

Ulterior, el avea să sufere şi unele influenţe ale picto

rilor expresionişti, şi o vagă inriurire a peisajelor 

metafizice ale lui Chlrlco . 

Dar felul cum se încheagă Imaginea plastică la 

Ben Shahn se explică într-o măsură mult mai mare 

prin legătura cu o serie de factori specifici artei 

americane, care au acţionat in jurul anilor 1930 

asupra viziunii artiştilor realişti din Statele Unite. 

În acest sens se cuvine pomenit mai intii fenomenul 

revalorificării picturii populare americane. (În 1930 

s-a organizat pentru prima oară în S.U.A. o expoziţie 

de artă populară). Publicul şi pictorii începuseră să 

aprecieze imaginile naive, care descriau intimplări 

$i scene din veacul al XIX-iea, ca de pildă « Scalparea 

lui Jane Mc Crea de către indieni », faptele de 

bravură ale unor militari sau viaţa în fermele ameri

cane. În cadrul aceluiaşi proces s-a produs şi ieşirea 

din anonimat a unor pictori autodidacţi. De pildă 

a devenit cunoscută interesanta personalitate a picto

rului negru Horace Pippin , autorul tripticului despre 

John Brown, - apărătorul sclavilor de cu loare. Ceva 

din tonul narativ, simplu şi autentic al acestor picturi 

se transmite şi în pictura lui Ben Shahn . 

Un alt factor esenţial care a acţionat asupra imagi

nilor lui Ben Shahn a fost fotografia, această artă 

relativ recentă, care a avut relaţii de lnterinfluenţă 

cu pictura încă de la începuturile ei şi care continui 

şi astăzi să ajute la descoperirea unor imagini grăitoare 

despre natură , om şi societate. Ben Shahn a lucrat 

el însuşi ca fotograf al Administraţiei colonizării 

fermierilor intre 1935 şi 1938. Pasiunea pentru arta 

peliculei i-a folosit, alături de notaţiile în desen, la 

completarea documentării. 

Cunoaşterea şcolii mexicane de pictură i-a servit 

de asemenea lui Ben Shahn în dezvoltarea sa artistici. 

Cei trei mari pictori ai Mexicului, Rivera, Orozco 

şi Siqueiros au lucrat în anumite perioade în Statele 



Unite, unde au lăsat şi opere de ard murală. Ben 

Shahn 1-a cunoscut personal pe Rlvera, care l-a apreciat 

atit de mult , incit 1-a invitat să colaboreze cu el la 

picturile murale de la centrul Rockefeller din New 

York (lucrare din păcate distrusă din motive politice). 

Influenţa lui Rivera se va exercita asupra lui Ben 

Shahn cu precădere în decoraţiile lui murale . Ea este 

mal uşor de descifrat, fiind mai neprelucrată, în prima 

sa 1.ucrare realizată pe un perete şi anume aceea de 

la un sediu muncitoresc din oraşul Roosevelt, Jersey 

Homesteads. Artistul şi-a compartimentat compo

ziţia pentru a descrie mai multe aspecte ale temei 

muncii în Statele Unite: imigrarea muncitorilor 

străini, munca în vechi ateliere, munca în industrie etc . 

El a aplicat în mod direct principiile dinamicii com

poziţionale ale lui Rivera, în care liniile de forţă· 

aleargă în zig-zag atit de la stinga la dreapta pe supra

faţa peretelui, cit ş i din faţă spre fund şi invers, intre 

diferitele planuri. 

În picturile de la Poşta din Bronx, New York 

(1938-1939), realizate în colaborare cu soţia sa 

Bernarda Bryson, sau în acelea care împodobesc 

sediul Asigurărilor sociale (1940-1942), imaginile 

se întruchipează în compoziţii mai calme, elementele 

capătă dimensiuni mai mari, sensurile apar mai 

limpezi, mai explicite. 

Pentru înţelegerea specificului operei lui Ben Shahn 

se cuvine subliniat şi faptul ci, lucrind în diferite 

sectoare de propagandă, realizînd afişe fie pentru 

diferite instituţii ale regimului rooseveltian (New 

Deal}, fle pentru Biroul de informaţii al Ministerului 

Apărării în perioada războiului, fie pentru sindicate 

în perioada postbelică, artistul şi-a însuşit În chip 

firesc un ton agitatoric, imprimînd imaginilor sale 

un carac!er militant, de mobilizare a privitorului , 

chiar şi in domeniul picturii de şevalet. 

Creînd ciclurile de desene şi picturi despre pro

cesele Iul Sacco şi Vanzetti şi despre Tom Mooney , 

Ben Shahn şi-a aruncat ancora în miezul realităţii 

americane şi a găsit limbajul propriu popular, deşi 

nu naiv, de exprimare a tipurilor şi situaţiilor carac

teristice, revelatoare pentru atmosfera epocii. Aceste 

1 BEN SHAH N: Culegător de bumbac- tempera 
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cicluri au fost urmate de altfel şi de alte lucrlri de 

şevalet , care , deşi răzleţe, neînchegate în cicluri, 

se integrează în aceeaşi categorie de imagini ale 

actualităţii. Multe din ele sint un fel de confesiuni 

autobiografice. « Portretul pictorului în tinereţe » 
reprezintă o scenă de stradă cu un grup de muzicanţi 

ambulanţi. Bigotismul apare satirizat într-o lucrare 

ca « Autoportret printre enoriaşii bisericii ». « Cvar

tetul » înfăţişează o formaţie condusă de un violon

celist , prieten al artistului. « Teren viran » sau 

~ Hand-ball » sînt peisaje urbane care ne vorbesc 

despre copilăria petrecută de Ben Shahn în Brooklyn, 

chiar dad in ele apar copii dintr-o epocă ulterioară . 

Muncitorul pe care 1-a redat cintînd , la armonici, 

melodia populară « O fată drăguţă mulge vaca ». 

a fost probabil surprins de autor in cursul unei 

plimbări într-o pădure îngălbenită de paleta 

toamnei. 

Asemenea Imagini din tablourile sale de şevalet , 

revin adesea şi în compoziţiile de decoraţie murall . 

Coşciugele lui Sacco ş i Vanzettl apar pe zidul pictat 

de Ben Shahn la Jersey Homesteads, copili Jucîndu-se 

cu mingea apar ca fundal la pictura de la sediul Aslgu

rlrilor sociale etc. 

Pentru activitatea lui Ben Shahn în perioada rh

boiului sau în cea Imediat următoare războiulu i , 

sînt foarte caracteristice lucrările sale de afl,lst, 

ca de pildă aflşul Intitulat « Aceasta este brutalitatea 

fascistă » (19-12) şi care evoci ororile săvÎ(Jlte de 

nuişti la Lldice, sau afişele executate pentru sindi

cate, ilustrînd revendicările esenţiale ale muncito

rimii : « Vrem pace ! » (Imagine inspirată de flgura 

unui orfan italian), « Pentru folosirea deplină a 

braţelor de mund ! » sau « Inflaţia înseamnă depre

siune». 

În tablourile de şevalet din primii ani al peri

oadei postbelice, Ben Shahn nu zugrăveşte în mod 

direct grozăviile războiului. Aceste tablouri ne vorbesc 

mai degrabă despre capacitatea omului de a-şi depăşi 

suferinţa , celebrînj intoarcerl!a vieţii paşnice . 

De data aceasta , Ben Shahn va părăsi tonul narativ 

care-l caracteriza tablourile anterioare, dar îşi va păstra 

,'-, 

-~~ 
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autenticitatea emoţiei. Amprenta, uneori prea tiranică a 

documentului fotograflc, va ceda locul unor forme 

sintetice . În caracterizarea flgurilor, artistul ajunge 

citeodad la expresii de un tragism apăsltor, ca de 

ptldl în c< Muzicanţi în repaos». Dar tn general, 

măiestria artistică este ridicată la un nivel mult 

superior, ritmul compozlţlllor este mai studiat, 

Iar cromatica dobindeşte o transparenţi rafinată . 

Imaginea exuberanţe i, a bucuriei redată prin zborul 

unor fetiţe printre ru ine , în jurul unui stîlp de lemn 

( c< Eliberarea ») sau aceea a copiilor Jucindu-se printre 

zidurile nollor clădiri ( « Reconstrucţie ») se înscriu 

printre cele mal poetice manifestări ale picturii 

contemporane . 

Năzuinţa către sugerarea unor realităţi cit mal 

profunde, a unor sentimente şi Idei cit mal cuprin

zătoare , îl face pe Ben Shahn să recurgă în ultima sa 

fază de creaţie la folosirea alegoriilor. 

În eseurile sale, Ben Shahn declară cit se poate de ex

plicit că el nu concepe decit o artă cu implicaţii sodale . 

El respinge manifestările decadentlsmului , Indiferent 

... BE N SHAHN: Desen 
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de variantele sale. Respinge, de pildă , suprarealismul Despre abstracţionismul de diferite nuanţe, artistul 

pentru faptul d se ocupi numai de zonele subconşti- vorbeşte in termeni necruţători, susţlnlnd cu tărie 

ente ale pslhlcului uman, lgnorind tocmai ceea ce el abstracţlonismul înseamnă retragerea cea mal 

este superior în el. partea lui conştientă . raţionall . l~ă din faţa problemelor controversate , că el repre-

:z.intl cel mal cras conformism în condlţlile de astlzi 

ale socledţll americane. Tablourile figurative care 

cuprind un cit de minuscul simbure de adevăr 

provoacă întotdeauna în Statele Unite protestu I 

unor comitete de doamne sau veterani reacţionari , 

care se consideri obligate să avertizeze opinia publică 

asupra acestor aşa.zise . abateri de la « moralitatea 

americani ». Ben Shahn araci chiar el asup~ tinerilor 

artişti se exercltl in acest sens tot felul de presiuni 

directe sau Indirecte din partea bogătaşilor colec

ţionari sau a directorilor de muzee . Pentru Ben Shahn, 

arca cutezătoare, arta vlltorulul trebuie să ocupe 

tot mal puternic terenul realitiţll umane, al adevărului 

vieţii. Pentru el, arta nu-şi ghefte rostul dacă nu 

se angajează într-o discuţie aprinsă cu privitorul, 

in legătură cu probleme importante, chiar dacă 

limbajul el necesită o anumită pregătire pentru a 

deveni Inteligibil. 

Ben Shahn subliniati de asemenea că, oricit ar 

trimblţa partizanii « artei pure », al cc llbertăţil 

imaginative depline » a creaţiei, superioritatea for

mulei abstracţioniste, în fond ea nu duce decit la 

repetarea plicticoasă a unttl număr restrins de forme 

de expresie. Explicind acest fenomen, el arată că, 

după cum în natură, formele sint rodul unor procese 

dirijate de anumite legi, şi după cum orice obiect 

creat de mina omul ul capătă formă în raport c.u i ntenţia 

ce stă la baza fabricării lui, tot astfel şi in artă, forme 

originale, inedite, expresive, nu pot să apară decit 

printr-un proces organizat, printr-o muncă inten

ţionată a artlstului asupra materiei , in vederea con

cretizării unei idei artistice . c< Conţinutul » artei 

abstraeţloniste, cc intenţille » el reprezintă o sub

stanţă subţiată pină la transparenţă: anumite impul

suri organice sau enumerarea nuanţelor spectrului 

solar - asemenea Intenţii lipsite .de semnificaţii 

serioase nu pot deschide drumuri fecunde nici pe 

tărimul creării de forme noi. Numai o pictură cu 
un conţinut bogat de idei, transpus in materia pic

turală , poate genera forme artistice cu un puternic 

răsunet emoţional şi intelectual, poate deveni o 

artă valoroasă pentru omenire . 



GRAFICA ROMÎN EASCĂ 

Lucrarea editată de « Graphis » este recomandată 
dintru început ca un repertoriu ilustrat al artiştilor 

graficieni, ilustratori, poligrafi şi caricaturişti, de 

valoare internatională . 

Alegerea artiştilor s-a făcut din rindul celor care 
lucreazl in publicitate. tipografii şi edituri , dintre 
ilustratori şi caricaturişti in viaţă în anul 1958 
(lucrarea a apărut în 1962) . Accentul a fost pus pe 
arta grafică publicitar! . 

în prefaţa semnată de Walter Amstutz se arată 

principiile în baza cărora s-a organizat structura 
enciclopediei. Pentru colectarea material ulu i docu
mentar necesar s-au folosit chestionare ce au fost 
trimise prin corespondenţi la diferite instituţii. 

Astfel au participat 200 de corespondenţi din « de 
ţări. În total, la elaborarea definitivă au contribuit 
aproape S00 de persoane . 

Cu toată varietatea surselor de informaţie, in 
cele mai multe ca-zuri , direct interesată in reuşita 

acestei publicaţii, editura şi-a păstrat un punct de 
vedere propriu, seleeţionind şi prelucrind datele 
primite . Pentru verificarea materialului Informativ 
primit s-au luat legături cu alte numeroase instituţii 

competente. Editura, în munca de definitivare a 
enciclopediei. a conlucrat cu un comitet consultativ 
internaţional . 

Enciclopedla înglobează un vast material documen
tar . Sint prezentaţi ◄13 artişti din 1S00 propuşi de 
ţările solicitate. S-au reprodus 4272 ilustraţii din 
cele SO.OOO cercetate , în vederea unei cit mai judi
cioase seleeţionări . 

Înaintea fişelor biografice există un scurt istoric 
al dezvoltării artelor grafice În ţ;ara respectivl. 
Prezentarea fiecărui artist cuprinde un scurt text 
biografic , in care se mat menţionează participări in 
expoziţii internaţionale, lucrări tipărite etc. Mate
rialul fotografic însoţitor începe cu o imagine a 

artistului înfăţişat deobicei în atelierul său şi apoi 
desfăşoară o suită de reproduceri după opera celui 
prezentat. 
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DUMITRU GHIAŢĂ 

Dt.::111TRG GHIAŢĂ : :Satură s ta ti că - ulei 

LA 75 DE ANI 

HENRI CATARG I 

l•am intilnit pentru prima oară pe ţărmul Mării 

Negre, în 1923. 
Î ml aduc aminte de vara aceea unde, îndrăgostiţi 

de privell;tea care o aveau sub ochi, Dărăscu, Steriadi, 

Dumitru Ghiaţă, Sabin Popp dădeau vieţii noastre 

zilnic: o înaltă vibraţie splrituală. 

Fiecare îşi făcea, în stilul care ii era propriu , 

declaraţia de dragoste pentru natura plină de lumină, 

pentru viaţă, vrînd parcă d multiplice prin pictură 

frumuseţea pămintulul. 

Cu nouă ani înainte Dumitru Ghiaţă, întors de 

la st~dii făcute în Franţa, expusese pentru prima 

oară. 

ln 1923 se în torcea dlntr•o căll.torle de studii în 

ltalla. ln timpul ce trecuse de la Salonul Ofldal din 

1914, Ghiaţă învăţase, lucrase şi se confruntase cu 

colegii săi mai în virstă. 

Acum, cu acea cumpănire care este la el semnul 

plen itudin ll înţele pte, deschidea in pictura de peisaj 

un nou capitol . 

De la început m-a Impresionat la Dumitru Ghiaţă 

evidenta continuitate dintre comportamentul său 

cotidian şi creaţia sa. 

Ca şi în purtarea lui faţă de nol, intilneam in pictura 

lu i sinceritatea, atenţia acordată nuanţei, un lirism 

care deşi discret îşi făcea s imţi tă prezenţa, limpe

zirea cugetul ul şi a culorii. 
Ghiaţă reuşise să adune un tezaur de experienţă 

care ni-l împărtăşea cu multă slmplltate. 

lnlluntrul său, aceste experienţe îl împingeau 

a o pictură puternică , subtllă şi de o rară armonie, 

Călltorlse, învăţase in apus, dar tindea spre o 

pictură de rezonanţă rominească 



Ghiaţă avea să picteze în anii ce au urmat , acestei 

prime intilnlrl, aşezările industriale şi sondele VIII 

Prahovei, priveliştile Mehedlnţllor, Gorjului, Hune

doarei, Haţegului, Vîlcel etc., cu metodă şi pasiune 

el introducea in pictura lui mereu alte frumuseţi 

ale pămintului nostru. 

Îi plăceau tirgurile, temă îndrăgită de Grigorescu 

şi And reescu. 
Compoziţii care la prima vedere păreau simple, 

se descopereau interesante dar fără ostentaţie. 

Cadrul natural se făcea simţit, cu tăriile geologlce , 

tandreţea vegetaţiei şi a luminii. Compoziţia intro

ducea personajele ţărăneJtl dintr-o bucată, puternice 

şi aspre. 
Ţăranii lui Ghiaţă mărturiseau rădăcini la fel de 

.i.dînci ca şi copacii, dîrzenle de rocă. 

Aceste imagini mă fermecau ; unghiul din care 

fuseseră construite, pasta, care sugerind consistenţa 

işl păstra transparenţa, limpezimea culorilor, care 

incorporează lumina . 

Într-o vară la Hurez mă întrebam de unde Ghiaţă 

işl construia pelsaJele şi tirgurlle lui. Urcîndu-mă în 

balconul de deasupra farmaciei m-am situat Involuntar 

în acelaşi unghi de vedere. 

Am avut revelaţia profundului realism al lui Ghiaţă 
care subliniază materialitatea lucrurilor ca un ţăran 

care ştie să pună în valoare frumuseţea proprie 

fiecărui material din care işl încheagă obiectele din 

casă sau hainele de sărbltoare. Căci Ghiaţă vede ca 

un ţăran care ştie totdeauna că natura îl rezistă, 

i se opune. 

Ca şi în arta ţărănească, în pictura lui Ghiaţă 

decorativlsmul scoate în evidenţă organicul, nu-l 

ucide. 

(u rma re ln pag. 592) 



MEMENTO ISTORIC 

PRIMUL TABLOU D GEN:«FAMILIA ARNOLFINI» DE JAN VAN EYCK (1386-90 (?) -1441) 

J AN VAN EICK: Familia Arnolfini 

Tabloul lui Jan van Eyck, reprezentînd pe soţii 

Arnolfini în camen. nupţială ( « National Gallery » -
Londra) - scenă de gen apărută cu două veacuri 
înaintea lui Vermeer de Delft - constituie un jalon 

deosebit de însemnat în procesul de dezvoltare 
realistă a picturii europene. 

În general , în Istoria picturii flamande de la înce
putul veacului al XV-iea au loc schimbări ce vădesc o 
evoluţie accelerată: cadrul tabloului devine un mijloc 

eficace prin care privitorul ia cunoştinţă cu lumea 

adevărată, tridimensională, cu spaţialitatea ei reală, 

întruchipată in forme şi culori. 
Redescoperirea celei de-a treia dimensiuni a lumii 

în pictură, ~u a fost, fireşte, un fenomen izolat, ci 
doar o formă artistică nouă, determinată de un nou 

conţinut ! Transformările social-economice petrecute 
la acea epocă în bogatele comune flamande au deter
minat schimbări în gîndirea oamenilor, în preocu
pările şi aspiraţiile ror. lncepînd a se desprinde din 

negurile medievale , avizi de cuno~terea lumii reale, 
căutÎnd lumina şi orizontul larg ; oamenii capăd. 

o nouă mentalitate: nu mai « cred fără a cerceta ». 
f>.loua concepţie a universului şi a valorilor umane 
nu mai putea fi exprimată în forma îngustă şi rigidă 

a picturii bidimensionale medievale ! Dezvoltarea 
economiei de schimb în detrimentul celei . naturale, 
răspîndirea spiritului laic , raţionalist, în toate dome
niile , progresul tehnicii şi ştiinţei, în general, noul 
mod de viaţă al tîrgoveţilor se oglindesc şi în pictura 
flamandă a secolului XV, una din cele mai strălucite 
creaţii din cite au premers pictura modernă de şevalet . 

* l?ersonalitatea lui Jan van Eyck, care a dominat 
pictura flamandă din prima jumătate a veacului al 
XV-iea , rămîne Încă, în bună parte, învăluită în mister. 

Viaţa pictorului , ca de altfel şi cea a fratelui său, mai 
mare cu vreo 20 de ani, Hubert, ne este prea puţin 

cunoscută . Fraţii van Eyck s-au născut la date necu
noscute, după unele păreri, la Maaseyck, pe malurile 
Meusei , iar după altele, la Aldeneyck, ambele localităţi 
situate în Limbourg-ul belgian de azi. Nu le cunoaştem 

nici adevlratul nume (van Eyck fiind după or~ul 
natal), nu ştim nici cine le-au fost profesorii , nlc i 
care le-au fost începuturile artistice , cea ~mai veche 

.lucrare a fraţilor van Eyck , intitulată « Altarul mie
lului mistic », din Catedrala St. Bavon, în Gand -
flind o operă de mare maturitate. 

Se pare d. cei doi fraţi au părăsit pe cînd erau 
înd foarte tineri oraşul natal, plecind în Flandra, 
la Gand, unde Hubert, socotit ca « cel mai mare 
pictor cunoscut ». a locuit pînă la moarte: 22 sep
tembrie 1426. 

Jan van Eyck s-a aflat intre anii 1422 şi 1 ◄2◄ În 
slujba lui Jean de Bavaria, prinţul episcop al Li~ge-ulul 
(al cărui portret este azi cunoscut sub titulatura 
« Bărbatul cu garoafa»). iar din 1425, intrînd 
în slujba lui Filip cel Bun, artistul s-a stabilit la Bruges, 
pe atunci reşedinţa ducilor Burgundiei, cetate şi 

port înfloritor, ce rivaliza cu Veneţia . 

Situaţia lui Jan van Eyck - pe care Filip cel Bun 
ii numeşte în acte oficiale « son bien aimf: valet de 
chambre et peintre », însărcinînduMI cu misiuni 

diplomatice în Portugalia şi Spania - oglindeşte locul 
însemnat pe care pictorii încep să-l capete în ierarhia 
socială. Deşi breslatl încă, artiştii depă.şesc categoria 
simplului meşteşugar, judnd un rol însemnat în viaţa 
oraşului. Tot ~a. Rogier van der Weyden devine 
pictorul oficial al municipalităţii din Bruxelles sau 
Cierlc Bouu al celeia din oraşul Louvaln . 

* 

Fapt'JI di Jan van Eyck a fost un adevărat inovator 

al picturii nu se datoreşte doar contribuţiei pe care 
a adus-o la dezvoltarea tehnicii uleiului ci, cu deose
bire, concepţiei sale noi: el a introdus peisajul real 

şi perspectiva aeriană în tablou înaintea veneţienilor , 

a atins o perfecţie necunoscută pini atunci în portret 

şi a pus bazele picturii de « gen re ». prin « Familia 

Arnolfinl ». 
Interesul pentru redarea ambianţei vieţii reale, 

contemporane, în ir_1terioare tipic flamande , a aplrut 
în tablourile religioase , înaintea picturii de gen . 
Şi Melchior Broederlam dar, mal ales, un Robert 

Campin sau fraţii van -Eyck, aduc firesc în operele 
cu tematică religioasă aspecte din Interioarele vremii 
şi personaje contemporane . În « Altarul din Merode », 
în « Madona cu pruncul în faţa căminului » sau în 
« Sfînta Barbara », Robert Campin pictează acelaşi 

interior tipic flamand (poate chiar casa sa) , acel~i 
mobilier , acela.ţi peisaj vă.zut pe fereastră , iar Maria 
sau sfinta Barbara sînt întruchipate de acelaşi model , 

îmbrkat în haine flamande. Tot a.fa, Jan van Eyck 
reped. în « Madona cardinalului Nicolas Rolin », 
în « Madona canonicului Georg van der Paele » 
sau in c< Madona din Lucea », acelaşi interior şi 

acelaşi model al Mariei ; Iar peisajul ce se vede pe 
fereastrl în prima din aceste lucrări , e cu totul 

tipic pentru oraşul Bruges . La fel va proceda în 
secolul XVII , în scenele de gen, Jan Vermeer de 
Delft . Dar existenţa acestor elemente de gen în 
pictura religioasă nu Înseamnă încă naşterea unei 
noi ramuri, laice , de pictură. Se poate vorbi despre 
un nou fenomen abia de la apariţia « Familiei Arnol 
fini » (sau poate ale altor lucrări care nu ne-au par
venit) . Aci , Jan van Eyck ne conduce într-un interior 
Istoric precizat : camera nupţială a negustorului 

P. CONSTANTIN 

Giovanni Arnolfini, Italian din Lucea , pictat alături 

de soţia sa, Giovanna Cenaml , venită din acel~i 
oraş al Italiei. La căsătoria bogatului reprezentant 

de comerţ', care a trăit in Bruges pină la moarte 
- 1472 - deţinind şi o demnitate însemnată la 

curtea ducală (şambelan al lui Filip cel Bun), a asistat, 
se pare, şi pictorul ; pe peretele din fundul camerei, 
peste oglinda rotundă, artistul a notat : « Johannes 

de eyck fuit hic », şi anul - 1'43'4. 
Cele două personaje ale tabloului - în costume 

de ce remonie , din stofe scumpe, grele , cu ir.iinile 
unite (simbolul căsătoriei), avînd la picioare un 

căţel (simbolul fidelităţii) , - mobilierul masiv şi 

lampa somptuoasă de bronz, oglinda bombată ::are 

reflectă oamenii şi lucrurile , totul este redat cu mare 
precizie şi forţă, Într-o expresie picturală concentrată , 

saturată chiar, de un pur echilibru clasic . Ponderea 
întregului tablou regizează scena astfel incit diversi

tatea şi puternica materialitate a obiectelor şi a 
detaliilor decorului să nu distragi atenţia de la cele 
două personaje. Iar perspectiva centrali nu detine 
monotonă fiind animată de asimetria cîmpurilor de 

culoare şi lumină, atit în fundal cit şi în primul plan . 
Echilibrul se cite;te de asemeni şi in concepţia gene
rală cromatică, în culorile foarte curate, in acordurile 
hotărîte ale gamei. Toate acestea , ca şi acurateţa 

fiecărui element al tabloului, admirabila tehnică de 
ulei (bazată pe glacis-uri şi un vernis sicativ aplicat 
succesiv pe straturile de culoare) arată o culme a 
creaţiei marelui flamand, pe linia exprimlrii micro
cosmului vieţii burgheze de toate zilele. 

Astfel, pictura de gen descoperea, cu mult înaintea 
generalizării fenomenului Istoric , în atmosfera Inti
mistă a inte riorului burghez, acea concepţie lndivl
dualistă de « citadelă ». 
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E L E M E N T E 

GEO M ETR IC E 

ŞI STILIZARE, 

ÎN SCOARŢELE 

R o M î N E ş T 

PAUL PETRESCU 

Scoarţele romineştl sint unanim apreciate ca for
mind o categorie artistici perfect constituită. Trecîrld 
peste caracterlstlclle lor tehnice (sint ţesute ,1 nu 
inodate) ,, funcţionale (se atirnl pe pereţi şi nu se 
pun pe jos) care le d isti ng de marea majoritate a 
covoarelor orientale , scoarţele romîn~ti fi-au ciştigat 
prestigiul şi renumele prin decorul lor . Dintre cele 
doul componente ale acestuia - cromatica şi orna
mentica - cea de-a doua ne va Interesa aici. 

Geometrismul , însu,Jre esenţiali a întregii orna
mentici populare romîneştl atestind marea vechime 
a unei arte niscute ,1 dezvoltate pe teritoriul naţional 
de formare a poporului nostru, sd. la baza decorulu i 
de pe scoarţe. Pini ucizi, Importante categorii ale 
ţedturllor de lini destinate împodobirii interiorului 
ţirlnesc , intre care ,1 scoarţele , sint , în ce priveşte 

decorul. de facturi exclusiv geometrici. Aşa avem 
« plretarele », lungi (pini la 20 de metri) , fîşli de 
ţesături. care îm bracă pereţii camerelor de jur 
împrejur. Decorul plretarelor, urmirind evoluţia 

lui in timp, porneşte de la alternarea simpli a unor 
benti colorate de diferite lăţimi , trece prin fan 
in care benzile sint delimitate de dungi subţiri ,1 de 
colţlşori mărunţi şi se opre,te la faza în care benzile 
sint considerate drept fond pentru « alesituri » 



1 Scoarţă oltenească 

2 Scoarţă oltenească 

J Detaliu de scoarţă oltenească 
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variate de naturi tot geometrid . În ansamblul lui, 
decorul 4!1e pe astfel de plretare nu are nici început 
şi nici sfîr.şit, fiind, teoretic, nelimitat. Nici la capete 
şi nici pe marginile lungi păretarele hu au bordură. 

La rhboaiele de ţesut păretarele pot fi lucrate în 
valuri continui, numai foarieca hotărind unde se 
termină unul .şi începe altul. 

Tipul acesta de decor alcătuit din alesături geo
metrice care pot fl continuate fără sfîr1it s-a transmis 
şi scoarţelor care iniţial s-au format prin alăturarea a 
două bucăţi de păretare diate din aceea.şi ţeslturl. 

De altfel aproape toate scoirţele romineşti ţlrlneştl 
sînt alcătuite din două sau trei fitil de ţesături cusută 
laolaltă. L1Jcrul este adevărat şi pentru scoarţele 

cu chenar, la care deseori se observi nepotriviri 
Între cele doul Jumătlţl, şi se explid prin utilizarea 
de războaie orlz:ontale înguste. De abia tîrziu, În 
secolele XVII-XVIII s-au folosit, pentru curţile boie
reşti , războaie late verticale. 

Elementele geometrice din ornamentica scoarţelor 
romîneştl se leagl fără indqială atit de fondul stră

vechi al culturii populare, rădăcinile căreia se înfig 
adÎnc în Istoria pămînturllor noastre, cit şi de 
modalităţile de expresie legate de tehnica ţesutului 
în care primordiali esu! perpendicularitatea firelor . 

De aceea este greu uneori să surprindem sensul 
de Inspiraţie al motivelor de pe scoarţe: s-a mers 
de la obiect la numele motivului sau de la numele 
obiectului la motiv l 

Ne întrebăm , adică , dacă nesfirşita serie de motive 
geometrice purtînd numiri pline de farmec alese 
de fantezia nesecad a poporului : « colţişor! ». 
« guriţe », <• răscruci », « tlbliţe ». « suveici », 
« toegele », u zimţi », <, zală de lanţ », « ochişori », 
«pistornice», « stelufe crestate » ş.a .m .d . s-au 
nlscut din contemplarea şi din reproducerea obiec
telor din natură luindu-le şi numele sau , dimpotrivă, 
din întreţeserea firelor de urzeall şi blteală s-au 
iscat «forme» clrora poporul le-a dat numiri prin 
analogie, apropiindu-le de obiectele cunoscute lui l 
Considerăm că amîndoul căile au fost posibile, -
determinarea cazurilor concrete fiind sarcina grea 
a istoricilor artei populare. lucrurile nu sînt însă 

aşa de simple, pentru el pe lingă aceste dl de for
mare a motivelor geometrice, existl şi aceea a 
stilizării. Iar în acest domeniu Intrăm într-un cimp 
şi mai extins şi mai nesigur, pornind de la obiecte 
ale clror forme iniţiale se pot desluşi în imaginea 
stilizată ş i ajungînd la forme în care doar, uneori , 
numai numele mai aminteşte originea Imaginii stili-

3 



Scoarţă moldovenească av!nd ca motiv central 
, arborele vieţii , 

Scoarţă maramureşeană 

zate. Refacerea procesului de stilizare şi sintetizare 
este foarte greu , Iar de cele mai multe ori, imposibil. 
Să mal amintim ş:I cazurile de « frontieră » cînd aceeaşi 

imagine poate proveni şi din tehnica geometrizantă 
a ţesutului şi din stilizarea unul obiect existent în 
natură : linia frintă în zig-zag, este ea rezultatul 
simplu al întreţeserii sau este ea imaginea redusă la 
esenţă a ,arpelui , sau, şi mai mult, cînd linia frintă 
este umplutS. pe o parte , reprezintă ea imaginea 
« dinţilor de ferăstrău », obiect tirziu pătruns in 
viaţa ţărăneasd, sau a « dinţilor de lup ,>, imagine 
fixată probabil de o spaimă ancestralH Şi, în sfiflit, 
arcind încă o treaptă pe scara complexităţii crescinde 
a problemei stilizării, care au fost etapele procesului 
de stilizare a unor obiecte grandioase ale naturii , 
cum este soarele, devenite simboluri ale unor stră
vechi culturi, pină a deveni romburile dinţate înscrise 
unul într-altul de pe scoarţele olteneşti, romburi 
desflşurate flră sfirşlt pe întreaga suprafaţă a ţesăturii 
şi numite, totuşi , « roate », in ciuda evidentei lor 

structuri rectilinii? Am amintit aceste citeva exemple 
pentru a arăta d geometrismul artei populare în 
foarte dese cazuri, între care şi al artei populare 
romineşti , nu este o fază de început, o etapl de 
expresie rudimentară , ci, dimpotrivă, capătul unei 
foarte lungi evoluţii, marcind un efort de culturi şi 

civilizaţie milenară. Există , fărl indoiall, intre semnele 
revenind cu regularitate , pe ceramica neolitid de 
Cirna, Cucuteni sau Arluşd şi pe nenumlrate obiecte 
de lut , lină sau lernn din arta populară de pe cuprinsul 
ţlrii noastre , misterioase, pentru noi, corespondenţe, 
al clror sens s-a uitat de-a lungul unei perioade 
istorice enorme , dar care vorbesc cu elocvenţi de 
neabătuta trăire a poporului nostru pe acelaşi pămint. 
De aceea geometrismul este pentru noi aproape un 
limbaj, un limbaj emoţionant, pe care poporul ii 
înţelege într-un anume fel şi ii practică, ca pe un 
legat al strlvechii moşteniri, pe obiecte de ard 

(urmare in pog. 595) 



S I M E Z E 

VASI LI KASIAN 

În f:Ursul lunll octombrie a fost deschisă expotlţla 
de gravuri a dol graflclenl ucrainieni : Vaslli Kulan 
şi Alexandr Paşcenko. 

Nu este deloc obljnultă biografia lui Va.sili Kaslan, 
grafician 11 artist al poporului din U,R,S,S, 

Acest artist, originar din satul Mikullnţi, cîntlreţ 

pasionat al Ucrainei sale natale, avea sl-şl înceapl 
activitatea artistică între sîrmele ghimpate ale unul 
lagăr de prizonieri de pe frontul Italian, tn timpul 
primului război mondial. 

Va.sili Kaslan pleacă după război în Cehoslovacia 11 
se stablleşte pentru o bucată de ,vreme la Praga. 
Aici se înscrie la Academia de arte plastlce pe care o 

frecventează, avind ca profesor printre alţll pe 
renumitul pictor şi graflclan ceh, Max Svablnskl. 

Mediul social în care trăieşte Kaslan în anii petrecuţi 
în Cehoslovacia, relaţiile sale, faptul că multi vreme, 
pentru a se putea întreţine, este nevoit să munceascl 

ca salahor sau ca măturător de stradă, îl pun pe 
artist faţă în faţă cu realităţile capitalismului , deter

mlnindu-1 astfel să cunoască « pe viu » unele dintre 
cele mal specifice aspecte. Aţa se face d lucrărlle 

sale din anii acela , parte din ele aflindu-se în expoziţie, 

abordează teme sociale de cea mal mare acuitate, 
Impregnate de un profund spirit critic . Unele dintre 

ele sînt străbătute de un sentiment de deznidejde ca 
spre exemplu, cea intltulati « ,Famllla ţomerulul », 
unde artistu! redi cu multă fineţe starea sufleteascl a 
celor trei personaje. Tot din acest ciclu , trebuiesc 

amintite «Odihna», gravuri în lemn, reprezentînd 
cllpa de repaus a unor muncitori Istoviţi, lucrare pe 

care Henri Barbusse a plasat-o pe coperta revistei « Le 
monde », într-un număr dintr-un ajun de criclun , 

lntltultnd-o Ironic « Dulcea odihnă »; sau « Şomerii 
pe pod », lucrare pllnl de expresivitate , la a drel 
forţă dramatici. contribuie ţi modul în care artistul 

feloseţte umbra ţi lumlna; sau « Greva » reprezen
tînd un aspect din lupta organlzatl a proletariatului 

ceh împotriva capitalismului. Zidul viu , neclintit, al 

muncitorilor grevlţtl , este însoţit în planul secundar 
de un zid de platri, prin a cărui prezenţă, artistul 

parcă a căutat să sublinieze caracterul de monolit 

al proletarlatulul, hotărîrea ţi voinţa sa de luptă. 

Vaslll Kasian se reîntoarce în patrie ţi este numit 

profesor la Institutu! de Arte din Kiev. Este anul 
1927, an care vine să marcheze În creaţia artistului 

începutul unei noi etape. 

V, KASIAN: Planul îl vom d epăş i I - gravură 



\·. KA::i!A:S-: Lenocika - gravura 

Se împlinesc zece ani de la Marea Revoluţie din 
Octombrie. 

La expoziţia « Zece ani de la Marele Octombrie » 
proletariatul continuă sl fle eroul principal din gravu
rile !ul Vasill Kasian. Dar, spre deosebire de trecut , 
cind .artistul povestea despre clasa muncitoare inel 
oprimată, spre deosebire de sentimentul de deznă

-dejde şi tristeţe de care erau străbătute unele dintre 
primele sale lucrări , cele create în Cehoslovacia 
de exemplu, aci, el vorbeşte despre proletariatul 
victorios, care, cu arma în mtnl, apără cuceririle 
revoluţiei. 

Gravura Intitu lată « Cei din Arsenal » evoci 
cunoscuta epopee a muncitorilor fabricii « Arsenal » 
din Kiev, care, în 1918 s-au opus eroic contra
revoluţi e i. 

De o profundă tratare pslhologlcl , ...portretele 
mundtorilorte siclu~1c aici un grup unitar ca ,1 fn 
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gravura în lemn Intitulată « Perekop », reprezentînd 

patru muncitori pornind la atac, într-un avînt nestă

vilit, subliniat de mi,carea pllnl de ritm şi dinamism. 

Ciclul este pe drept cuvint încununat de gravura 

Intitulată « Eroul Perekopulul », datorită faptulul 

că artistul foloseşte aci mijloace foarte simple şi 

puţi ne elemente, accentuind prin aceasta la maximum 1 

expresivitatea ideii . Lucrarea marchează în evoluţia 

artistului un pas însemnat. 
Artistul merge în pas cu timpul siu . Se află în 

iureşul clocotitor de munci tl victorii al acelor ani, 
an ii primelor cincinale, anii de făurire a giganţilor 

industriali, anii cînd în U.R.S.S. se creau agricultura 
sociallstl. 

Tema muncii ocupă în continuare primul loc în 
creaţia lui Kaslan . Munca erold -l, oamenilor sovietici, 
constructori al socialismului, 1-a Inspirat pe artist 
în creaţia ciclului de gravuri pe lif1oleum Intitulat 
« În ţara sovietelor », dintre care amintim în special 
<4 Minerii • sau cum I se mal spune « Vom lichida 
lipsurile •· Calitlţil~ sale de portretist, de subtil 
cunoscltor al psihologiei umane apar în a'reastă 

luc~re mal evidente ca oricînd. Lucrarea esţe rFmar„ 
cablll prin rlt,nicltatea graficii, prin - subord9narea 
tuturor elementelor ldţli centrale , corţ'lppzlţiei. 

Seria de gravuri închinată muncii eroice a construc
torilor Dneprostroi-ulul , Intitulată de altfel « Dne
prostrol », creată de artist în anul 1932, s-a bucurat 
de mare succes la cea de-a XIX-a Bienală de la Veneţia. 

Într-una din cronicile apărute în presa Italiană, cri
ticul I. Campana spunea : « N-am să uit niciodată 

« Asaltul splrturll » ,1 nici celelalte şase gravuri 
în lemn in care Vaslll Kasian a Imortalizat momentele 
culminante ale faptelor grandioase din 1:impul cons
trucţiei Dneproghesulul. A fi contemporan înseamnă 
a simţi frumuseţea epocii tale ». 

Pe lingi acestea, colectivizarea agriculturii în 
U.R.S.S. a fost de asei:nenea una dintre temele des 
abordate de către artist . Din seria acestora pot fi 
amintite gravurile « Pe clmplile colhoznice » şi 

« Recolta bolşevică » - ambele radiind un puternic 
sentiment de dragoste de muncă ti de viaţi. 

Tn anii premergători celui de-al doilea rhboi 
mondial, pe artist continuă să-l preocupe istoria luptei 
revoluţionare a Ucrainei. Figura primului preşedinte 
al Comitetului Central executiv al Republicii Sovie
tice Socialiste Ucrainiene, Sergheev, cunoscut în 
speclal sub numele de Artlom , 1-a Inspirat pe artist 
ln crearea unei foarte cunoscute ,~vurl cu acelaşi 

titlu . Artistul a reuşit sl redea cu multă profunzime 

şi subtilitate chipul viguros al revoluţionarului , 

proiectat pe fondul unei coloane de manifestanţ I 

din Donbas . Lucrarea marchează în evoluţia artis

tului un moment Important şi în ceea ce priveşte 

modalităţile plastice, respectiv modelarea formelor 

sau tratarea detaliilor. 
La cea de-a 125-a aniversare a naşterii marelui 

poet ucrainian Taras Şevcenko, Kasian creazl o serie 

de imagini dedicate memoriei poetulul printre care 

amintim « Şevcenko in Ucraina » şi « Şevcenko 
printre ţărani ». 

Tn timpul marelui război de apărare a patriei, 
artistul continui să folosească figura marelui poet, 
creînd' o serie de afişe , un ciclu intitulat « Minia 
lui Şevcenko - armele victoriei ». Folosind fragmente 
din poeziile străbătute de revoltă şi înflădrare ale 
lui Şevcenko , artistul a creat opere prin care demasd 
urgia fasclsmului ti a războiului şi care prin larga 
lor răspindlre au devenit adevărate arme de mobili
zare a maselor. figura poetului este înfăţitată în 
prim plan în aceste afişe_ Iar în planul al doilea, pe 
fundalul înroşit ~e Incendii, î11 lumina clrora se profi
lează stîlpil de spinzurători , sînt zugrăvite coloanele 
de oameni minaţi la muncile silnice în Germania. 

Tn primii al')i de dupl $boi, respectiv în 19-47, 
Kasian închină celei de-a XXX-a aniversări a Marii 
Revoluţii Socialiste din Oţt:ombrle, ciclul de lucrări 
în acvaforte, Intitulat « Lenin şi Ucraina ». Excep
ţional de Interesant este portretul lui Lenin. Tn 
acest ciclu sint redate cu o deosebită forţă profundul 
umanism al lui Vladimir Ilici Lenin , legătura indes

tructibilă a lui Lenin cu poporul. 
Creaţia din ultima perioadă a lui Vasili Kasian este 

bogată în lucrări de ilustrare a unor opere lite

rare . 
Se remarcă printr-o mare vitalitate şi veridicitate 

ilustraţiile pentru operele Taras Şevcenko , Ivan 
Franko, Lesia Ucrainka, Oles Gonciar. 

Opera lui Şevcenko , căreia Kasian continui sl i se 
adreseze, ii descoperă o nesecad bogăţie de teme , 
ginduri şi sentimente. Noile ilustraţii pentru « Hai
damacii » sublinia.zi ti mal deplin dragostea poporului 
ucrainian pentru libertate. 

Opera lui Vasili Kasian, pe parcursul celor -45 de 
ani de muncă prodigioasă, este străbătută ca de un 
fir roşu de temele majore ale contemporaneităţii. 

Tntreaga sa creaţie are meritul de a fi pătrunsă 
de cele mal grandioase idei ale timpului nostru. 

V. KARMA ZI N 



UN PEISAGIST 

UCRAINEAN 

ALEXANDR 

SAFONOVICI 

PAŞCEN ,KO 

Printre graficien ii ucrainen i contemporani mal 
Însemnaţi , figurează la loc de cinste numele lui Alexandr 

Safonovici Paicenko (1906-1963), care şi-a dedicat 

Întreaga sa creaţie peisajului, îndeosebi prezentării 

frumuseţilor Klevului şi împrejurimllor sale. 
Oraşul de pe Nipru , unde şi-a petrecut întreaga 

viaţă ca profesor la lnstltutul de stat de artă , l-a 
atras deopotrivă atit prin vestlgllle lstorice şl de 
artă ale trecutului , cit şi prin construcţlHe gigantice 

şi monumentale înălţate în regimul socialist după 

cel de-al doilea război mond ral. 
Suita de Hnogravuri Colorate ce evocă monumentele 

arhitectonice kieviene din secolul al XVl11-lea ii 
prezintă pe Pa.şcenko, prin punerea sobră în pagină, 

cu mijloace puţine şi reallzată printr•o tăietură 

sigură şi fermă, drept un virtuos maestru al aceste i 

tehnici pe care artistul a folosit-o de predilecţie de-a 
I ungul vieţii sale, 

Alături de aceste motive, care l-au atras lncontl nuu, 

atenţia artlstului s-a îndreptat în ultimll ani asupra 

prezentării elementului nou din peisajul ucrainean 

contemporan şi anume asupra pelsajulul industrial. 

ŞI cum acesta este atit de variat , Paşcenko a simţit 

nevoia , pentru a reda întreaga gamă de sentimente 

avute în faţa obiectivelor alese , să le prezinte pe 

fiecare sub multiple faţete, în cite un clclu . Dintre 

acestea, expoziţia prezintă doar citeva : «Reconstruc

ţia Dneproghesulul », « Uzina de construeţli navale 

de pe Nlpru )> , « ln vizită la metalurglştli de pe 

malul Nlprulul », « Construirea centrale! hidro

electrice de la Kremenclug >) şi « La construirea 

centralei hidroelectrice de la Kiev ». ln majoritatea 

cazurilor, Paşcenko , pentru a exprima amploarea 

ş i măreţ i a construeţiilor înălţate recent , foloseşte 

îndeobşte · vederile panoramice. Fldelltatea redării 

unor detalii , pentru a face şi mal expresiv covîrşl

torul sentiment de grandoare ce 1-a stăpinlt în 

actul creaţiei , nu întotdeauna a dus la1 efectul 

scontat , deoarece Paşcenko foloseşte uneori detalii 

în detrimentul profiluluf monumental şi nu sub

liniază suficient grandoarea construcţiilor socialiste 

( « Cheiul Niprulul >) , « Construirea barajului peste 

Nlpru »). Atunc i cind accentul cade, prin compo

ziţ i e, Unie, umbră, pe esenţial , ca în cazul linogra

vurii cc Pe aici trece canalul navlgabll », Paşcenko 

ne oferă un maxim de potenţare artistică. Vizlu• 

nea cromatică, exprimată prin culori pastelate, 

nu o găsim cuvenită pentru robusteţea şi masi

vitatea zidurilor de beton armat ale hldrocentrale• 

lor, care pretind o cromatică sobră ce trebuie să 

sublinieze sentimentul noului peisaj ucrainean . 

Dar toate aceste observaţii nu umbresc locul pe 

care îl ocupă grafica lui Paşcenko in Istoria artei 

plastice sovietice şi ea va rămîne ca o cronică elocventă 

a realizărilor oamenilor sovietici . 

PETRE OPREA 

CLARETTE WACHTEL 

Imboldul de a scrie această cronică a pornit mal 

ales din faptul că , dincolo de valoarea expozi ţ i e i 

respective , am putea atinge, desigur foarte sumar , 

A. S. PAŞCEN KO: Construirea baraj ul ui peste 
:,.:ipru - li nogravură co l o rată 



dar totuşi enunţa datele unei interesante probleme 
şi anume aceea a intelectului în evoluţia graficii 
moderne in momentul de faţă la noi. 

Deocamdată, nu vom vorbi decit de expoziţia 

graficienei Clerette Wachtel. 
A doua sa expoziţie ne confirmă impresia d avem 

de-a face cu o mu ncă artistică adesea interesantă şi 

sugestivă, dar mai ales onestă sufleteşte. 

lnsă , în cadrele acestei onestităţi , se accentuează 
evoluţia unei cerebralităţi, în care simbolurile, mai 
mult sau mai puţin fericit alese, abundă; şi este necesar 
să semnalăm că această cerebralitate nu exclude 
anumite naivitlţi. Astfel , evoluţia autentic plastică 

este uneori inegală. Persistă unele stîngăcii care 
vădesc lacune de cultură artistică, permiţînd parti• 
pris-uri ce ar merita o analiză mai îndelungată, deoa
rece chiar acestea nu sînt lipsite de elemente pozitive . 
Dar, această onestitate în procesul creaţiei artistice , 
este un dar foarte preţios. De aceea artista trebuie 
ajutată să înlăture « scoriile ». impurităţile. Cu atit 
mai mult cu cit acestea sînt adesea camuflate - sau 
cel puţin Împletite inconştient - cu încercări de 
înnoire, procese complexe de asimilare a noului. 
Dar această complexă împletire intre pozitrv şi 

negativ necesită uneori ani întregi de limpezire, de 
elucidare organică , de decantare pe linia evoluţiei 

specifice , echilibrate. 
De altfel, pentru ochiul mal puţin exersat unele 

dintre aceste stingăcii nu supără prea mult . Dacă _ 

difici la Inteligibilitate a simbolurilor este vădită în 
unele lucrări, deza"rmonizînd ansamblul pl3:tic precum 
vom arăta , preocupările de intelect, diverse, pot fi 
firi diflcultate Intuite. 

Există greşeli serioase de punere în pagină -
puţine însă - dar m,ai ales numeroase insuficienţe în 
armonizarea tonurilor de culoare . Mai ales din acest 
punct de vedere, asimilarea unei reale culturi plastice 
este indispensabilă. 

Şovăieli l e şi stingăciile nu ajung la compromiterea 
intenţiilor de viziune şi simbol, decit de pildă În 
« Piine », « Desene pe asfalt », « Soarele litoralului » 
fi, într-o măsuri oarecare, chiar în « Teren de sport» . 

Trebuieşte subliniat din capul loculul că Influenţele, 
deşi vădite , nu sint niciodată servile, astfel că ele vor 
putea fi echilibrate şi asimilate in chip fecund pe 
linia evoluţiei personale. 

De pildă, lucrarea în alb şi negru (gravată în lemn) 
4< Peisaj Industrial » vădeşte un studiu serios şi o 
excelentă punere în pagină, în sugestiva eşalonare a 
planurilor. Viziunea rămine dinamică chiar în lipsa 
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personajului uman. Ritmica stîlpilor, sugestiv dese
naţi, şi masiva rigiditate mecanică a construeţiei nu 
supări. Ansamblul păstrează o secretă zvelteţă . Există 

chiar o anumită monumentalizare discretă a forţei 

inclusă în construcţie, viziunea beneficiind de o 
nobleţe intimă remarcabilă. lată deci că într-o lucrare 
în care se vede lenta elaborare şi în care eleganţa 
acordurilor de alb şi negru nu este tulburată, grafi
ciana poate rezolva În chip fericit ansamblul proble
melor ridicate. 

În « Ecuaţii » ne aflăm în faţa unei lucrări foarte 
interesant concepute, dar nu pină la capăt realizată 

plastic. Într-adevăr, masa neagră a tablei , cu « ecu
aţii », îndrcată de cifre şi de semne geometrice, este 
frumos continuată În silueta tinerei fete din dreapta, 
care dă viaţă ansamblului , iar acordurile de alb şi 

negru sine susţinute valabil. Vibraţia acestor acorduri, 
dinan'licd , se dispenseazd p/asticeşte de culoare. Dar 
din stîngace nevoie de simetrie şi simbol, graficiana 
adaugă în stînga un tinăr muncitor , «pandant». 
'rrupul acestuia, robust şi văzut dintr-o perspectivă 
specială , nu se integrează în ansamblu şi dezechili
brează lucrarea. 

În « Vechea cetate a Sighişoarei » masa colorată 
din centru , pitorească, sugestivă, şi de o suficientă 

bună calitate, este dezechilibrată de curbele unui 
masiv chenar negru , Insuficient Justificat, probabil 

CLARETTE WACHTEL: Curte de uzină- xilo
gravură 

încercind să evoce in silueta schematică o boltă de 
poartă. 

Şi în alte lucrări există simetrii şi tendi nţe geome
trizante insuficient justificate plastic. incapacitatea 
de a renunţa la sublinieri « intelectuale » încarcă 

unele lucrări. Cînd acest lucru nu se produce, vizi
unea reuşeşte să rămînă simplă şi directă. Totuşi 

unele ansambluri colorate păstrează savoarea pitores
cului precum « Sat în Transilvania » . 

Contradicţia dintre masa de negru şi culoarea cu 
valenţe de cromatică de afiş este flagrantă În « Indica
toare» . Galbenul cu negru, pe griuri şterse , verzui
albăstrui, în loc să ajute ansamblului, subliniază stîn
găcia viziunii . Cele patru mase geometrice paralele, 
suprapuse de galben, încearcă să redea dinamic, 
elocvenţa faptelor şi cifre lor revelatoare în complexu 
economic al ţării . Masa săgeţilor încărcate de mici 
desene « indică » şi sugerează direct . Ideea de pornire 
este deci interesantă şi nouă, dar realizarea plastică 

aproape integral discutabilă , mai ales cromatic. 
Acordurile de culoare, în loc să mărească, scad 

inteligibilitatea, chiar dacă sensurile iniţiale p:>t fl 
Identificate. 

Tot o idee sugestivă şi chiar emoţionantă stă la 
baza lucrării intitulată « Pîinea ». Mina femeii, poate 
prea amănunţit redată, şi cu vagi elemente de planşă 
anatomică (într-un ansamblu relativ stilizat) prezintă 



cu un gest de dăruire simbolică, ofranda piinii. Dar 
în ansamblul de alburi şi negruri, galbenul piinii 
« sună » foarte urît. Cind în masa acestul galben se 
întrevăd schiţate scene din munca cîmp_ului, senzaţia 
de uşoară fantasmagorie anulează. forţa ideii, valabilă 
ca punct de plecare. 

Bine compuse şi cu elemente inedite, sugestive : 
« Curte de uzină », « Rafinăria » şi « Tirgul ». 

Un pitoresc de bună calitate, care ar indica mersul 
mai departe pe acest drum, găsim în «Spectacol», 
unde punerea în pagină îmbină tradiţionalul cu inedi
tul, iar unele schiţe de animale sînt captivant văzute. 

De asemenea « Montorii » îmbină o atmosferă 

familiară, un accent intim, preţios ca sugestie plasti ~ă. 
cu o punere în pagină simplă, directă, clară. 

L.LAil8T1'E WACHTEL : 
Cosmonaut 

nr. 3',85- xilogravură 

Se vădeşte deci drumul pe care trebuie să se înscrie 
evoluţia viitoare . Studiul şi cultura plastică vor Întregi 
organic nobleţea discre:ti .şi onestitatea certă a acestei 
trude arttstice cu interesante preocupări de intelect. 

- N. A R G I N TE SC U - A M ZA 

ANGI PETRESCU-TI PĂRESCU 

Dacă drumurile prin ţară ale recentei vacanţe 

te-au îndepărtat pentru o scurtă bl.lcată de vreme 
de expoziţii , apoi , tot a~est lucru te apropie la 

reîntoarcere, cu şi mai mult interes, de lumea artelor . 
Cauţi de îndată o confruntare intre măreţia naturii, 
a construcţiei gigantice care te-a întimpinat la tot 
pa.sul, intre homo faber care e permanent în preajma 
ta , dar pe care în diverse locuri ale ţării ii descoperi 
mereu altul în complexitatea lui, deşi e acelaşi , - şi 

imaginea pe care ţi-o dă arta despre toate acestea. 

Cind ai pierdut unele expoziţii, cauţi să vezi 
lucrările în ateliere. Aşa mi s~a intimplat cu expoziţia 
de grafld, deschisă de Angi Petrescu-Ti părescu . 

La expoziţie lucrurile trebuie să fi fost clare în 
ce priveşte confruntarea de care vorbim. În atelier 
însă, imaginea de ansamblu a operei neputind fi 
la fel reconstituită, două-trei lucrări bune care com
pensează la număr, prin calitate, lipsa unei întregi 
suite de imagini nereprezentative, ce ar pretinde că 
oglindesc anumite realităţi, dau, în schimb, o idee 
precisă despre nivelul posibilităţilor artistice ale 
celui care le-a creat. 

De ar fl să judecăm toată grafica făcută de Angl 
Petrescu-Tipărescu numai după acele puţine lucrări , 

mai reprezentative, ne-am da seama, cu certitudine , 
că avem de-a face cu o graficiană talentată, cu gust 
şi că ea participă intens la viaţa contemporană . Caută 

un simbol al elanului creator care însufleţeşte întreaga 
ţară şi întocmeşte o gravură cu noile construţii de 
pe litoral. Este cucerită de zborul păsărilor cerului 
şi le trece în desenele ei ca pe un simbol al avîntului 
şi al devenirii. 

Critica le-a remarcat la vreme , dar mai ales pentru 
construcţie şi punere în pagină, deşi aceasta nu spune ' 
prea mult despre ele. Ceea ce ne comunică lucrările 
văzute e, poate, puţin, sub raportul varietăţii - mai ales 
dacă ne gîndim la rîndurile cu care începeam î nsem
nările de faţă. Dar e adevărat şi simţit. 

Ilustraţia de carte, cu care Angi Petrescu-Tipărescu 
se îndeletniceşte de mai mulţi ani, a devenit tărimul 
principal al activităţii ei. A înţeles caracterul 
specific al ilustraţiei destinate copiilor şi la « O mie 
şi una de nopţi » ne-a dat o grafică uşor inteligibilă, 
,nstructivă, cu împrumuturi din miniaturile persane . 
A intuit exact necesitatea unor reprezentări nemij
locite, care să poată fi percepute direct, imediat ş i 

cu interes de către micii privitori sau cititori 
Şi la o carte ca aceasta s-ar pJtea face ilustraţii 

mai moderne, de la concepţie pînă la ultimele ele
mente de formă, care să folosească simboluri, meta
fore etc. Dar autoarea ne-a dat şi ~a imagini intere
sante, folositoare pentru dezvoltarea Imaginaţiei şi 

mai ales a reprezentărilor concrete, la cel mici. Adică , 



A.NGI PETRESCU-TIPĂRESCU : Noapte de 
primăvară - shabpappier 

2 A:s/G l PETRESCU-TIPĂRESCU: Ilustraţie la 
, O mi e şi un a de no pţi , 

a dat ceea ce trebuia. Desenul e suplu, elegant şi 

suita de ilustraţii la « O mie şi una de nopţi >> se 
susţine ca un lucru remarcabil. În volum, prin impri
mare pe hirtie cretată , s-a pierdut din fineţea ori

ginalului . 
M-a surprins convenţionalitatea, care iţi dă senzaţia 

de artificial cind priveşti ilustraţiile la basmele romi
neşti. Şi m-a surprins pentru d basmul rominesc 
are atita specific, incit acest lucru a fost întotdeauna 
evident, interesind constant şi în mare măsură, nu 
numai pe romîni , dar şi pe numeroşi străini. Se 
ridică aici o problemă - aceea a interferenţel~r dintre 
arte, a corespondenţelor stilistice care se cer respec

. tate. Ea ar putea fl studiată, spre folosul lor , de 
artiştii noştri plastici , mai cu seamă de graficienii 
care ilustrează adesea cărţi. O ilustraţie, oricit .de 
spontană sau de ingenioasă , poate fi apreciată numai 
prin prisma afinităţilor stilistice cu opera literară . 

Am plecat din atelier cu impresia pe care ţi-o lasă 
o grafică bună , dar am regretat că ea nu se extinde 
la mai multe din temele care ii interesează pe pri -

vitorul de azi. 
RADU VARIA 
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ADRIAN PODOLEANU 

Expoziţia lui Adrian Podoleanu ne-a dezvăluit 

un artist cu sentimente izvorite din dragostea lui 
pentru realitate şi actualitate şi o sferă de preo
cupări în centrul cireia se situează, în prezent , 

peisajul. 
Podoleanu face parte din generaţia tînără. Format 

la şcoala plasticii clujene - unde şi-a însuşit meşte

şugul şi respectul pentru meşteşug-s-a stabilit la 
!aşi unde s~a încadrat În mediul artistic al vechiului 
oraş moldovean. Evident, nu a devenit un provincial 

visător. Lirismul său autentic nu are nimic anacronic. 
Dimpotrivă , vibrează cu intensitatea caracteristică 

creatorului, atit în contact cu poeticele colţuri de 
veche urbe cu palate sau cu străzi lăturalnice şi 

liniştite, cit şi în contact cu freamătul muncii desfă

şurate în domenii diverse; cocseriile şi înaltele cup
toare ale Hunedoarei, triajul Ploieştilor, ca să nu mai 

amintim de construcţiile noilor blocuri de locuinţe , 

ne stau drept mărturie. 

Pictorul este într-un permanent dialog cu motivul 
pe care şi l-a ales. Cind îşi polarizează observaţia, 

surprinde semnificaţia majoră a faptelor cotidiene 

obişnuite. E cazul compoziţiei sale « Curioşii », al 
cărui subiect anecdotic, propriu picturii de gen, este 
plastic tratat , ceea ce dă savoare subtextului literar 

tradus , firesc în imagine plastică. Curiozitatea artis
tului în faţa unul şantier de construcţii este depăşită 
de curiozitatea celorlalţi privitori - ţărani, munci
tori , şcolari - şi apare pe primul plan al preocupă

rilor pictorului redarea reacţiei acestora în faţa 

construcţiei care se înalţă. Atidudinile sint surprinse 
cu umor, acestea fiindu-ne transmise prin compoziţia 
plină de mişcare. 

Dar, repetăm, lui Podoleanu ii este caracteristic, 
în general, dialogul cu motivul plastic ales , dialog 

tradus printr-o inepuizabilă gamă de griuri, subtilă 

şi rafinată, capabilă să transmită sentimentele şi gîndu
rile pictorului. Această gamă · de griuri - cu tonuri 
potolite şi fără stridenţe cromatice - nu este deloc 
monotonă. Prin ea artistul reuşeşte să surprindă 

irizaţiile luminii, limpezimea cerului , oglindirile pe 
ape , aşezările de pe mal. Aceleaşi culori închipu
iesc, o dată pulsul priveliştii sub jocul razelor de 

rumină, altă dată adincimea priveliştii largi sub cerul 
limpede, străjuită de sălcii («Sălcii la Sulina », « Dimi
neaţa pe Dunăre », « Sălcii la Crişanu »). Gama 
de griuri se arată a fi propice şi peisajului de 
iarnă cu străzi paşnice acoperite de zăpadă. laşii 

flă la Podoleanu un cintăreţ ataşat atmosferei 
oraşului, străzilor lui, palatelor vechi şi noilor sale 

construcţii. 

Nu presupunem că, în ceea ce priveşte paleta, 
limbajul lui Podoleanu e restrins la gama de griurl. 
Socotim însă că , în prezent artistul se exprimă astfel 
cu mai multă siguranţă. Intervenţiile de galben şi 

ocru, o pată de verde sau un accent de roşu, totdea

una utilizate cu adresă, ne determină să credem că 

există certe posîbilităţi de lărgire a cromaticii. Presu
punerile noastre în acest sens sint întărite de acuarelele 
lui Podoleanu, artistul arăcindu-se, în culorile de apă, 
mai generos cu utilizarea unei varietăţi cromatice. 
Tehnic vorbind, acuarela sa are catifelările şi mai 
ales transparenţa necesară . (?e aceea se imprimă in 
memoria privitorului peisajele cu farul de la Sulina, 



cu case la Sulina, cu nişte simple depozite de stuf 
sau cu un cald aJllurg în deltă, 

Şi în ulei, şi în acuarelă, reuşita e asigurată de 
colaborarea permanentă dintre desen ş i culoare care 
susţine o compoziţie echilibrată. Cind artistul compune 
însă pe o suprafaţă mai mare decît a obişnultelor sale 
tablourl, în ciuda echilibrului care există, compoziţia 
se diluează, atmosfera nu mal este redată pregnant , 
Iar încercările de a surprinde o privelişte capabilă 

,ă fie tratată monumental, nu Izbutesc cu elocvenţă. 

În ansamblu, Podoleanu a prezentat o expoziţie 
unitară ca viziune. Podoleanu se afirmă ca un artist 
cu reale pos l bilităţl de dezvoltare în viitor. 

H. HORŞIA 

Dl! LA ATl!Lll!R LA EXPOZIŢIE 

EVA CERBU 

De ce nu expun graficienii şi cite o placă de gravură? 
Poate nu m-aş fl gindlt la aceasta în expoziţia Evei 

Cerbu, daci nu s-ar fl intimplat să-l vizitez cu cîtva 
timp înainte şi atelierul. O găsisem tocmai aplecată 
asupra unor plăci de lemn proaspăt gravate. Am fost 
captată atunci de acest aspect al muncii graflclanului , 
Inedit pentru vizitatoru! expoziţiei, care vede luc.:rarea 

doar în stadiul ei final, fixată pe hirtle . Placa de 
gravură , aşa cel puţin cum am descoperit-o în atelierul 
Evei Cerbu, constituie o realitate artistică de ~ine 
stătătoare, a cărei prezenţă în expoziţie ar putea fl 
nu numai justificată, dar uneori chiar revelatorie . 

Cea de-a treia expoziţie personală a graficienei 
Eva Cerbu cuprinde aproape excluslv gravură în 
lemn . Acest material, cu posibilităţile sale de a reda 
Intens , cald , dar cu sobrietate, o întreagă gamă de 
sentlPnente, se potriveşte foarte bine registrulul 
afectiv al Evei Cerbu . Ea are o mare dragoste şi înţe
legere pentru lemn, căruia îi recunoaşte virtuţi deo
sebite: lemnul e bun, răbdător, se lasă încercat şi 

poate da foarte mult . .,Am îndrăgit lemnul. Mă stră
duiesc mult să-i valorific calităţlle specifice" . . îmi 
amintesc mărturisirea graficienei din dlscuţllle purtate 
în atelier. 

Este foarte potrivit să vezi expoziţia unui artist 
după ce i-ai vizitat atel lerul, care permite o apro• 
piere de problemele lui de creaţie, de modul in 
cat"e•şi concepe IUcrările, de unele preocupări ale sale. 

Eva Cerbu pleacă totdeauna de la un aspect de 
vi&ţă, de la sentimental trăit în faţa unei realităţl 

date. Nu-şi elaborează însă Imaginea in contact direct 
cu obiectu!. 

- În faţa naturii te simţi de multe ori copleşit . 
Eu îmi compun lucrările în atelier, după schiţe. 

Modelul ţe obligă, îşi Impune detallile. După o distan
ţare în timp de la percepţia vizuală directă, luind 
ca punct de plecare schiţa, lucrez mal uşor, mal 
liber, conform concepţiei mele. 

Contepţia Evei Cerbu este profund umanistă şi 

profund realistă. Arta sa se înalţă pe schela s olidă 

a concretului vieţii. Imaginile sale veridice , clare , 
convingătoare sînt pe înţelesul oricui şi transmit fidel 
privitorului idelle, sentimentele artistei. 

- . . , Să transmiţi oamenilor prin limbajul arte i 
tale, ceea ce tu al simţit în faţa realităţil, desigur , 
acesta e dezideratul suprem. Dar, de cite ori pot 
spune că rezolvarea plastică e în concordanţă cu 
emoţia puternică pe care am simţit-o în faţa reall. 
tăţil r ! Odată terminată lucrarea, nu mai sînt mulţu
mită, ml se pare că n-am dat măsura întreagă a gin• 
dlrii, a simţirii mele. 

Seriozitatea aceasta , sinceritatea, simţul de răs

pundere cu care Eva Cerbu îşi abordează subiectele 
au determinat orientarea sa constantă pe linia unei 
arte adevărate, în afara oricăror experimente facile , 
de efect , 

Eva Cerbu este o artistă puternic ancorată în con 
temporaneitate , angajată într-un proces susţinut de 
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EVA CERBU : Seară la Sozopol - xilogravură 

cunoaştere a realităţilor , în mijlocul cărora trăieşte Trecerea de la documentare la interpretarea grafici 
şi pe care vrea să le redea în linii şi culori. Sensibilă, a fiecărei teme presupune la Eva Cerbu o elaborare 
îndrăgostită de frumuseţea vieţii şi a oamenilor, indelu.ngă, febrilă, numeroase studii, încercări, va-
vibrantă la tot ce întilneşte, îi place să umble-şi -să rierea procedeelor, a soluţiilor, repetate reveniri 
descopere pretutindeni valori umane şi valori pia- pînă ce ajunge la forma definitivă. 

stice. Are o mare dragoste pentru ceramica populară 
(aproape că s-ar putea reconstitui itinerariul călă

toriilor sale pe poliţele din atelier , încărcate cu vase, 
farfurii şi figurine de lut, colecţionate cam de prin 
toată ţara). Relatările verbale, foarte colorate, despre 
locurile pe unde a umblat, trădează o percepere a 
lumii prin asociaţii metaforice, o capacitate de poeti
zare a cotidianului, prezentă şi în gravurile sale, deşi 
cu mai multă discreţie, in « vorbirea » grafid artista 
fiind mult mai reţinută, mai sobră. Ea nu caută pito
rescul, nu caută miraje poetice, « frumuseţi », ci 
conţinut, greutate interioară, semnificaţii. 

Universul de : nsp i raţie al Evei Cerbu este cel al 
vieţii de to:irc zilele scene de muncă, scene de 
sărbătoare ; peisaje mai puţine; natură statică deloc; 
preferă oamenii, oamenii zilelor noastre muncind, 
bucurindu-se, meditind. 

Prezenţa în atelier a mai multor variante cromatice 
pe o aceeaşi grafie mă făcuse să cred că una din prin
cipalele probleme pe care i le pune artistei trans~ 
punerea plastică, este aceea a culorii: 

- Mă preocupă foarte mult culoarea, care trebuie 
să încălzească imaginea, să traducă tonalitatea emo
ţională. Căutările mele merg însă, în primul rind, 
pe compoziţie. Desenez de zeci de ori pină echilibrez 
elementele compoziţionale în sensul dorit. Etapa 
actuală în care mă aflu s-ar putea defini printr-o 
tendinţă de maximă simplificare. 

Sensul acesta al drumului străbătut de Eva Cerbu 
este descifrabil la parcurgerea cronologică a operei 
sale, la compararea lucrărilor vechi, cam încărcate 

şi grafic şi cromatic, cu cele recente, superioare prin 
reducerea elementelor grafice, printr-o rafinare in 
colorit, prin ritm, armonie. Evoluţia artistei s-a făcut 



in direcţia unei continue adînciri a specificului graficii, 
pe măsura stăpînlrii tot mai depline a mijloacelor de 
expresie. Graficiana a devenit mai concisă În expri
mare, mai sintetică, ştie să folosească capacitatea de 
sugestie a liniilor , punerea în pagină, racursiurile, să 
ritmicizeze melodic imaginile. Culorile, folosite cu 
economie, sint subordonate compoziţiei pentru care 
caută soluţii decorative . Prin cromatica vibrată, caldă, 
gravura Evei Cerbu capătă uneori adevărate virtuţi 

picturale, plstrîndu-şi însă graficltatea imaginii, reali
zată în trăsături precise, sigure. Linia pe care o mî
nuieşte graficiana este energică, vie, desenul viguros, 
dind o impresie de forţă şi soliditate. În acelaşi 
timp, o atmosferă lirică, meditativă se degajă din 
lucrările sale. 

Eva Cerbu a învins majoritatea dificultăţilor tehnice; 
în expoziţie, lupta artistei cu materialul, pentru a-l 
adapta sensibilităţii, viziunii sale, nu se mai simte. 
Graficiana a ajuns să-şi formeze un stil propriu, 
unitar - modern, fără ostentaţie - în cadrul clruia 
caută însă mereu noi modalităţi, un limbaj cit mai 
adecvat în raport cu ceea ce vrea să transmită fiecare 
gravură în parte . 

Compoziţia « Recoltă bogată », reprezentînd o 
scenă agricolă, e culeasă pe meleagurile dobrogene, 
pe o arie a Colectivei Topalu, unde artista a f~st 
impresionată de cadenţa, parcă studiată, de ritmici
tatea, ca de uzină, a desfăşurării muncii pe ogoare. 
Imaginea grafică redă pregnant această dinamică. 

Mişcarea fetelor, gesturile lor graţioase, ca într-un 
dans, siluetele (toate în negru pentru a nu rupe 
armonia) alternînd cu liniile jucate ale furcilor, pe 
fondul de un galben luminos al paielor, dau u11 sens 
surprinzătqr şi profund lucrării, care respiră tinereţe, 
elan, optimism şi redă, puternică, bucuria muncii. 

Gravurile din ciclurile « Griviţa Roşie » şi « Săvi
neşti », cu subiecte din viaţa industrială, sînt realizate 
sobru, cu o anume virilitate a expresiei, într-o 
viziune monumental-decorativă. 

De la subiect la subiect graficiana caută o exprimare 
deosebită, proprie fiecăruia. Foarte picturală, « Sera » 
este realizată într-un colorit concentrat, dens, în 
care simţi parcă vegetaţia mustind de sevă. Grafică 

în schimb, pri.o excelenţă, e lucrarea în alb-negru 

« Şcolăriţă », căreia cele două pete adăugate de 

culoare roşie, prin felul în care au fost imprimate 

pe hîrtie, îi măresc şi mai mult graficitatea. Interesant 

gîndită este compoziţia « Sărbătoare », în care miş

carea dansatorilor este sugerată grafic printr-un vîrtej 

de linii, prin deplasarea în sens circular a conturu-

rilor, iar stridenţa sonoră a orchestrei tradusă prin 
tonalităţi tari de galben-portocaliu. 

Coloratura subiectivă a lucrărilor Evei Cerbu este 
foarte variată. O undă de umor răzbate din « Muzi
canţii », descrişi cu o vervă a liniei grafice, care, 
mlădiată într-o curbură amplă pare a sugera dansul, 
melodia. Peisajele, majoritatea privelişti din Bul
garia, degajă farmec şl poezie. În special « Seară 
la Sozopol ». Cu o delicateţă de acuă.relă, gra~ura 
reallzează într-o gamă de grluri stinse, frumos armo• 
ntzate, atmosfera blindă, uşor nostalgică a unei înse• 
rări. În portrete, Eva Cerbu devine gravă. Dacă 

în unele compoziţii, preocupată excesiv de stilizare, 
decorativism, graficiana tratează cam expeditiv fizlo• 
nomia personajelor, în schimb sînt portrete în care 
dovedeşte o mare putere de adîncire psihologică a 
chipul ui uman . În afara oricăror tipare de frumuseţe 
fizică, portretul « Maria ,», impresionant prin nobleţe, 
prin concentrare, prin expresivitatea trăsăturilor, 

e remarcabil şi prin vibraţia artistei transmisă de 

EVA CERBU: Seră - xilogravură 

acea modulare foarte senslbilă atit a linlel dt şi a 
suprafeţei colorate. lntr•un portret reallzat în linll 
viguroase, masiv, aproape monocrom, cu o tentă 

de bronz patinat, graficiana urmlreşte apropierea de 
un stil popular tradiţional, cerut chiar de model, în 
care Eva Cerbu văzuse un tip reprezentativ al ţăra• 

nulul romîn. Puterea emoţională a compoziţiei

portret « Maternitate », reallzată într•un desen 
slmplu, reţinut, e susţinută de o anume preţiozitate 
a materiei cromatice, în care obţine ;I Interesante 
efecte de sgrafflto. Mai străină de spiritul artistei, 
rămîne gravura Intitu lată « Tinerii », frumos realizată 
tehnic, dar de un decorativism cam căutat. 

În general, gravurile Evei Cerbu Impun prin con• 
ţinut, prin ţinută artistică, prin căutarea pasionată 

de îmbogăţire, de înnoire a exprimării grafice. 
Ultima expoziţie a graficienei demonstreazl încă o 
dată calităţile ei certe, care îndreptăţesc credinţa că 
evoluţia sa va urma şi de aici înainte un sens suitor. 

GINA COPACI 



ION MINOIU: Mozaic pentru Fabrica de laianţă 
din S igh işoara 

MOZAICUL DE LA 

FABRICA DE 

FAIANŢĂ DIN 

SIGHIŞOARA 

PATRICIU MATEESCU 

Educaţia estetică a publicului nu se poate face 

numai prin expoziţii şi lucrări cu caracter public; 

din proprie experienţă mi-am dat seama că aceasta 

este mult mai eficace, cind artistul lucrează şi creem 
alături de cei care muncesc. 

Aceasta a fost şi convingerea pictorului Ion Minoiu, 

atunci cind şi-a propus să decoreze faţada clădirii 

centrale a Fabricii de faianţă şi sticlă din Sighişoara. 

El a realizat in cinci luni de zile două mozaicuri de 

mari proporţii, direct la faţa locului , acolo în uzină . 

În acest răstimp muncitorii s-au obişnuit să-l consi

dere ca pe un membru al aceleiaşi mari familii şi 

au început să dorească a cunoaşte tainele procesului 

creaţiei plastice. Toţi erau curioşi să vadă cum arată 

un mozaic la proporţii monumentale . Şi Mineiu 

nu putea să le arate mai bine acest lucru decit lucrind 

alături de ei, la locul de producţie . La început unii 

au manifestat şi un pic de scepticism . Mulţi ii vedeau 

pe artist preumblindu-se prin fabrică cu caietul de 

schiţe în mină . Ce se petrecea în mintea lui nu puteau 

şti ; n-aveau cum sl-şi închipuie d pictorul căuta 

să surprindă esenţialul , că el încerca să simplifice 

amănuntele pentru a obţine o generalizare semnifi

cativă , că vroia să exprime plastic specificul celor 

două ramuri de activitate - sticlă şi faianţă - ale 

marelui complex industrial din Sighişoara. Discutind 

mereu cu muncitorii şi luind neobosit schiţe, treptat , 

după multe reluări, Mineiu a reuşit să ajungă la 

o sinteză expresivă , clară , pe care acum o înţeleg 

cu toţii : panoul din stinga reprezintă înalta mecanizare 

a munci i din secţia de sticlărie (un mecanic ţine 



într•o minl o chele - slmbolul mecanlzlrll - in 
cealald, simbolul atomului); a.pare limpede el munca 

Istovitoare a sticlarilor manuali a fost inlocultl în 

aceastl secţie de ma.fini automate conduse de mecanici 

şi controlate de o celull radloactlvl. ~ 

Panoul din dreapta reprezlntl o femele cu o paletl 
de culori într-o mînl, Iar în cealaltă cu o va.zi de 

flori. Din nou o generalizare darl: secţia de faianţl, 
în majoritate compusă dln femei, îşi deslvirşeşte 

produsele , datorld aportului plctorlţelor de la 

secţia de decor. Printr-o stilizare lntellgentl a for
melor şi o colorlstld vie, mozalcurile se înscrlw 

atît în arhitectura modernă a fabrici!, cit şi în peisajul 

optimist şi liniştit al reliefului slghlţorean. Desigur, 

mozalcurlle prezlntl ţi unele sdderl , atît in ce prl

veţte modul de stlllzare a celor doul personaje 
pandante, cit ţi în ce prlveţte modul de tratare în 
material comun a ambelor suprafeţe (deşi realizate 

în cinci lunl de zlle , tlmpul a fost totuşi scurt) . ln 
al doilea rind , împrăţtlerea pe carelajul zidului a 
unor pete rectangulare de mozaic ml se pare puţin 

nejustiflcatl ţi în dezacord cu înscrierea în forme 
ovale a personajelor, care ori trebuiau să trăiasd 

Independent în cadrul lor, ori să fle înscrise de 

asemenea în forme rectangulare . 
Cu toate acestea, o asemenea decoraţie pune un 

accent impresionant în arhitectura unei fabrici. 
Omul ce trece cu trenul prin faţa fabrici! de stlcll 

ţi faianţă Sighişoara nu poate să nu fle Impresionat 

de aceastl lucrare - vlzlblll de la mare distanţi -

ţi poate se gindeţte d asemenea colaborărl dintre 
artiţt l ţi ind ustrie ar trebui continuate. 

pentru Monurrn·11t11l 

UN NOU 

MONUMENT 

LA MAUTHAUSEN 

O, Germanie, momd pal,dd I 
Ce ou fdcut din tine fiii t~i 

De eşti printre popoare 
Batjocurd sau spoimd ! 

Versurile lui Brecht, în a cărui operă ce abundă 

în motive artistice de dimensiuni metaforice ţi-au 

căutat Inspiraţia mulţi artiţtl plastici, sint replica 
llrld a monumentului pe care l-a conceput pentru 

fostul lagăr de concentrare de la Mauthausen sculp
torul Fritz Cremer. 

Situat la 20 de km spre sud-est de Linz, Mauthausen 
a fost unul din infernele tiraniei naziste. Aici, după 
ce spărgeau blocuri întregi de granit într-o carieră 

din apropiere, deţinuţii erau siliţi sS. le urce pe o 
inspăimintltoare « scară a morţii », o scară firă 

balustradl, cu nenumărate trepte înguste slpate 
în lungul unei ripe de 250 m adinclme. Cu aceste 

blocuri au fost pu.şi apoi să-şi construiasd singuri 
închisoarea in care cei mai mulţi dintre ei au fost 
torturaţi pină la moarte . 

Aici, in 19-49, a creat Fritz Cremer primul monu

ment. Era monumentul dedicat victimelor franceze 
ale lagărului, celebra sa « Inimă de la Mauthausen », 
cioplită in granitul udat de sudoarea şi singele deţi

nuţilor. De atunci, nenumărate alte ţări au ridicat 
pe locul fostului lagăr monumente in memoria celor 
ucişi. Din păcate , nu s-a ajuns însă la o construq,ie 
arhitectonică unitară a ansamblului, în care concep
ţiile artistice felurite stau alături Într-o distribuire 



mai mult arbitrară, ducind la un fel de parcelare 
a terenului, la H.rămiţarea emoţiei. Vizitind lagărul 

pentru a alege locul viitorului monument , Fritz 
Cremer a Înţeles că prin Însă.şi aşezarea lui el va 
fi o contribuţie la restabilirea armoniei şi echilibrului 
Întregului ansamblu monumental. Locul ales e chiar 
la marginea carierei, de care-l desparte doar un zid 
jos, în faţa unei spărturi Închise cu sirmă ghimpată. 
Aşezată pe un soclu plat , statuia va fi aproape de 
privitor, la aceeaşi înălţime cu el. Cîteva trepte 
vor duce pe vizitator la cărarea ce urcă spre « scara 
morţii ». E o cOncepţie ce nu izolează monumentul 
de restul peisajului, ci ii apropie , ii integrează 

armonic în cadrul înconjurător . 

Pornind de la ideea cuprinsă În versurile lui Brecht, 
Cremer nu a făcut o simplă ilustrare plastică a ima
ginii poetice. El a reluat ideea, adîncind-o într-o 
compoziţie plastică impresionantă. « Mama palidă » 
stă dreaptă , pe un colţ de zid , Într-o încremenire 
care trădează sforţarea de a se stăpini. Capul îi e 
pe jumătate Întors, iar ochii Închişi privesc parcă 

în adincul fiinţei, atentă la glasul conştiinţei. În 
privirea ochilor închişi e suferinţă şi ruşine , dar şi 

revoltă. Mina stingă, uşor adusă spre spate, schiţează 
un gest de acuzare Ji durere, dincolo de zid, spre 
lagăr. Mina dreaptă cade ostenită în poală , Corpul 
e abia acoperit de un veşmint simplu, întins peste 
coapsele uscate, pieptul ii e înfăşurat în cutele unui 
şal subţire . Umerii , braţele, picioarele rămin goale . 
Chipul ei, întreaga ei atitudine reflectă conştiinţa 

răspunderii inevitabile. Durerea a devenit gest. Ea 
se citeşte pină Ji în poziţia sfioasă , nesigură a picioa
relor . cu genunchii strîmbi, cu degetele întoarse 
înăuntru. Înţelegi, privind-o, că stă cu ruşine în 
faţa judecăţii oamenilor , pe care o acceptă de la 
bun început ca fiind dreaptă . Fără resemnare fatalistă 
însă, ci chibzuind parcă la o cale de ieşire ... 

Urmărind creaţia artistului ne dăm seama d 
stilul lui a suferit în ultimii ani schimbări pe care 
lucrarea aceasta le scoate vizibil la lumină. Severi
tatea expresivă a liniilor, din anii 40, reapare azi, 
cind limbajul său artistic s-a îmbogăţit cu noi elemente 
realiste, mai ales după crearea monumentului de la 
Buchenwald . Elementele de conţinut şi formă care, 

in operele din tinereţe , stăteau adeseori alături 

disparate, distonind, s-au contopit acum organic 

într-un stil personal, armonios şi matur, de o preg

nantl particularitate, în perfectă concordanţă cu 

tema reprezentată şi vădind tot mai mult tendinţa 

spre autoportretizare. 

KURT QUERNER - PICTOR 
AL PROLETARIATULUI 

REVOLUŢIONAR 

Între Dresda şi Freital, la poalele munţilor Erz, 
în satul Bt>rnchen s-a născut la 7 aprilie 1904, Kurt 
Querner, unul dintre cei mal reprezentativi pictori 
ai proletariatului german. 

Primele lecţii de desen le-a primit de la bunica 
lui , care ii învăţa să deseneze animalele din curtea 
casei. După terminarea'. claselor primare a deprins 
meseria de lăcătuş la un meJter din sat, intrînd apoi 
ca muncitor într-o mici fabrică din Bannewitz. Aici 
a început o altă ucenicie : aceea de membru conJtient 
al clasei proletare, cu ale cărei idei revoluţionare 

vine acum În contact. 
În timpul liber, desena şi picta. La început nu 

avea pe nimeni care să-l îndrumeze, să-i dea 
curaj. O împrejurare fericită l-a ajutat să facă 

cunoştinţa pictorului Hermann Lanse, care şi-a 

dat seama că simplul lăcătuş era de fapt un talent 
ce ieşea din comun . Prin intermediul Iul Lange devine 

FRITZ CREMER: Studiu pentru Monumentul 
de la }l autha usrn 

elevul lui Richard MUiier, la Academia din Dresda, 
cu care a luat lecţii din 1926 pină in 1929, plătindu-şi 
singur orele cu preţul unor grele privaţiuni şi sacri
ficii, drînd noaptea cărbuni pentru a putea picta 
ziua, străbătÎnd pe jos drumul de la BOrnchen la 
Dresda Ji Înapoi, renunţind la haine, la cărţi şi la 
distracţii, de multe ori chiar şi la mincare. În 1929 
a lucrat un timp în atelierul pictorilor Dix şi LUhrig. 
Înainte Însă de a putea culege roadele muncii sale, 
s-a instaurat În Germania teroarea nazistă. Querner 
a continuat să se instruiască ca autodidact, intrind 
Într-un cerc de tineri artişti care au avut o influenţă 
hotărÎtoare asupra dezvoltării sale ulterioare: Fritz 
şi Eva Schulze, Dodel, Otto Griebel, Lachnit şi 

alţii. Alături de ei, Kurt Querner işi găseJte menirea. 
Arta sa, acum matură, devine o armă în lupta de 
clasă a proletariatului, dobîndind un puternic accent 
personal. În 1930 pictează tabloul «Demonstraţie». 
Forţa expresivă a acestei pÎnze este concentrată în 
rÎndul intii al demonstranţilor, mai ales în cele două 
figuri centrale - el însuşi şi prietenul său Dadei. 
Participarea lor hotărită, pasionată are o mare forţă 
de expresie. Două sensuri de mişcare străbat tabloul: 
demonstraţia e în prim plan, spărgind parcă limitele 
pÎnzei cu Înaintarea ei impetuoasă. În dreapta, în 
fund, trece în sens invers, fantomatic, viaţa burgheză. 
Figurile sint aici lipsite de individualitate proprie. 
Ele apar numai pentru a reliefa contrastul cu luptă

torii a căror forţă stă În unitatea lor de acţiune. 

Unitatea aceasta e concretizată artistic în trupurile 
drepte, strîns alăturate, în nuanţa calmă a hainelor 
de culoare închisă, în pumnii strinşi care se miJcă 
egal în mers ritmat. Caracterizarea excelentă · a 
figurilor din prim plan vesteşte calităţile distincte 
din portretele de mai tirzlu: claritatea şi precizia 
structurii desenului, plasticitatea în arta folosirii 
clar-obscurului. 

Stabilindu-se la Dresda, într-un cartier muncitoresc 
Querner continuă să lucreze, participînd la citeva 
expoziţii. Pictează în acest timp mai ales portrete 
de muncitori. În toate cuprinde in forme variate 
chipul omului din clasa din care el însuşi făcea parte . 
Tot din 1930 datează cunoscutul «Autoportret», 
cu liniile feţei ca dăltuite, cu expresia severă, hotă

rită, ca o profesiune de credinţă. Din primii ani 

ai activităţii sale datează şi cîteva portrete de copii 

de o mare plasticitate. Remarcabil e mai ales portretul 

intitulat « Doris » (1928) . Expresia tipică a copilului 

de proletar a fost prinsă şi redată cu o fină înţe

legere. Ochii au o privire care nu mai e a virstei. 



Gura cu buze subţiri , cu colţurile uşor lăsate, vorbeşte 
despre lipsuri şi privaţiuni. Liniile capului rotund 

coboară calm spre bărbia ascuţită şi gîtul subţire . 

Reflexe de lumină joacă pe obraz . Modelajul e rea

lizat prin trecerea de la trăsături de penel netede 
la pastă groasă. Gravitatea , gingăşia, tristeţea acestui 
chip de copil sînt covîrşitoare . 

«Ucenicul» (1930) se numără printre cele mai 
frumoase portrete ale artistului. Corpul slăbuţ, 

umerii aduşi, braţele încrucişate subliniază o atitu
dine aproape filozofică. Capul cu bărbia colţuroasă 

şi cu gura cu buze moi şi pline e înconjurat de dunga 

întunecată a cozorocului şepcii. Dincolo de rama de 

lil.RT QCER\EH : 

I >c• mo ns l raţir 1930 - ulei 

metal a ochelarilor , privirea caldă , inteligentă face 
din băieţandrul firav o apariţie nespus de atrăgătoare, 
in ciuda lipsei sale de frumuseţe exterioară . Albastrul 
dife renţiat al cămăşii şi cenuşiul fondului dau între
gulu i tablou o tonalitate cam rece . Tonurile lumi
noase sint concentrate pe obraz , contribuind la 
caracterizarea personajului. 

În anii următori apar in creaţia sa artistică şi oamenii 
din satul său, momente revelatoare din viaţa micilor 
proprietari de pămint, natura patriei sale . În 1934 
Querner Încearcă pentru ultima oară să expună. 

Dar tablourile sale sÎnt respinse ca (< prea comuniste ». 
În cei 12 ani ai terorii naziste artistul rămine 

credincios lui Însuşi, artei sale ş i adevărului. Trimis 
pe front în 1940, este făcut prizonier. Reîntors în 
patrie, după război , rămine la BOrnchen, in satul 
unde s-a născut , Continuind să picteze - cu aceeaşi 
vigoare, cu aceeaşi convingere, îmbogăţite acum de 
viziunea profundă şi calmă a maturităţii - in spiritul 
celor mai bune tradiţii realist-revoluţionare de la 
începutul anilor 30, dind lucrări care figurează la 
loc de cinste printre cele mai valoroase mărtur i i 
ale artei socialiste din Republica Democrată Germană . 

SUGESTIILE UNEI CĂLĂTORII 

Întors în ţară din Indonezia, unde a însoţit o 
expoziţie de artă plastică din Republica Democrad. 
Germană , pictorul Walter Womacka a adus cu sine 
un mare număr de lucrări - desene şi acuarele -
pe care publicul le-a putut vedea în două expoziţii 
consecutive organizate de Galeriile de artă berlineze . 

Şederea în cele mai frumoase şi mai interesante 
dintre miile de insule ale Arhipelagului indonezian 
- lava şi Bali - a fost pentru artist o experienţă 

emoţionantl , un prilej de îmbogăţire a paletei .şi 

a sensibilităţii sale artistice, solicitate de o mare 
varietate de impresii şi motive. 
Abundenţa aproape neverosimilă a imaginilor şi 

faptelor , peisajele de o frumuseţe paradisiacă, cu 
vegetaţia lor luxuriantă, şi întilnirea cu o artă ş i 

o cultură în care graţia şi fantezia se îmbină în felu l 
cel mai armonios, au influenţat favorabil creaţia 

artistului , capabil să comunice in lucrările lui farmecu l 
peisajelor din mările sudului , cu fert ilitatea lo r 
exuberantă în atmosfera grea, toridă a t ropicelor . 

Contactul cu oameni minunaţi, de o mare sim 
plitate şi spontaneitate , locuitori ai unei ţări in 
plină construcţie după eliberarea de sub jugul 
colonialismului , l-a impresionat puternic, prileju indu-i 
unele dintre cele mai izbutite lucrări. Portretele 
lui redau cu predilecţie frumuseţea lipsită de artificii a 
femeilor indoneziene, şi sugerează conştiinţa şi demni· 
tatea unei vieţi noi în Înfăţişarea oamenilor a căror 
existenţă a căpătat un nou conţinut . 

Oistingîndu-se prin spontaneitate şi autentic , prin 
expresia simplă şi optimistă a bucuriei de a trăi, 

a sentimentului de incîntare in faţa frumuseţilo r 

naturii şi a frumuseţi chipului omenesc. lucrările 

aduse din Indonezia de Walter Womac ka vor f i 
desigur un imbold pentru noi că l ă tor ii şi reuşiP 

artistice. 



REFLECŢII ASUPRA 

FILMULUI DE 

DESENE ANIMATE 

de TODOR DINOV 

Autorul articolului , publicat în revista «lzkustvo », 
regizorul de filme de desen animat , Todor Dinov, 
consideră că în acest gen de film, pe lingă faptul că 

multiple semnificaţii sine determinate de particula• 
rităţile specîfke ale limbajului care fundamentează 
această artă, se reflectă în majoritatea cazurilor 
concepţiile teoretice şi estetice ale autorilor lor . 

Autorul arată că desenul animat se poate defini 
şi prin termenul de « descriere a mişcării ». A doua 
definiţie pare la prima vedere mai cuprinzătoare, 

oferind posibilităţi mai mari fanteziei creatorului. 
Definiţia de « desen animat » presupune existenţa 

prealabilă a desenului care trebuie însufleţit . Mişcarea 

pe care o crează regizorul sau animatorul este condi-

ÎN SEM NĂRI PE 

MARGINEA CELEI 

DE-A li-A BIENALE DE 

GRAFICĂ MAGHIARĂ 
VIRGIL PREDA 

Recent, a avut loc la Miskolc, în R. P. Ungară , 
vernisajul celei de-a li-a Bienale de grafică maghiara. 
La această expoziţie participă un număr mare de 
graficieni din cuprinsul întregii ţări ; calitatea lucră
rilor prezentate este de o înaltă ţinută artistică. 

Expuse în sălile special amenajate ale Muzeului 
Hermann Otto din frumosul oraş Miskolc, centru 
important al vieţii culturale din R. P. Ungară, lucră
rile impresionează pe vizitatori prin tematica majoră 
abordată de către expozanţi : prezenţa activă, paslo
natl şi sub diferite aspecte a omului , lupta lui 
pe ntru progres social, pentru pace, pentru o viaţă 

luminoasă. Chiar atunci cînd nu este înfăţişat direct 
in lucrări, ca de pildă in cele care abordează peisajul 
nou al patriei , omul îşi face simţită prezenţa prin 
unelte le sale de muncă , prin frumuSeţea şi nobleţea 
construcţiilor ridicate de mina lui. 

(urmare fn pag. 594) 

ţionad de conţinutul desenelor, depinde de natura 
lor , de maniera grafică şi stilistică a creatorului 

desenelor . 
Artistul care multiplică imaginile trebuie să aibă 

faţă de desen o atitudine care crează mişcarea şi o 
însufleţeşte . Dogmatizarea conceptului de « descriere 
a mişcării " duce la subestimarea funcţiei desenului , 
la desfiinţarea lui. Artistul desenează pe o suprafaţă 
cu două dimensiuni (lungime şi înălţime) dar în 
acelaşi timp crează impresia şi pentru a treia dimen
siune: adîncimea. Printr-o serie de succesiuni de 
momente statice, artistul crează condiţia de repre
zentare pentru a patra dimensiune: mişcarea. Dar, 
acest caracter convenţional crează legi noi atît pentru 
artist cit şi pentru spectator. 

O altl caracteristică importantă a filmului de desene 
animate , spre deosebire de pictură , grafică şi sculp
tură , constă in faptul că se desfăşoară nu numai în 
spaţiu ci şi în timp . Această caracteristică a filmului 
de desene animate îi dă dreptul la existenţă ca artă 
autonomă . Celelalte arte folosesc şi ele limbajul 
metaforei şi hiperbolei , dar aceste forme poetice 
sînt mai mult sau mai puţin îngrădite de 

REKASSY CSABA: Express0-gra,·uri\ 

ZIIE\I\A IJUITUl<J\.\: Cadr11 din filmul de 
dese ne a nimal~· " \ 11 ,.,, mn fl a\ i • (B ulgari a ) 

posibilitlţile specifice ale diferitelor arte. ln 
poezie şi muzică aceste forme se desfăşoară numai 
în timp, iar în pictură, grafică şi sculptură numai 
în spaţiu. În filmul de desene animate aceste forme 
poetice se desflşoară atit în spaţiu cit şi în timp. 



LA CEL DE-AL IV-LEA CONGRES AL ASOCIAŢIEI 

INTERNAŢIONALE A ARTELOR PLASTICE 

Între 6-12 crt., s-au desfăsurat la New York 
lucrările celui de-al IV-iea Congr~s al Asociatiei inter
naţionale a artelor plastice. Afiliată la UNESCO, această 
asociaţie are în prezent comitete naţionale în 54 de 
ţări. Scopurile ei, statutare, sint de a contribui la 
stringerea relaţiilor dintre artiştii din diferite ţări şi 

continente, la lărgirea schimbului de informaţii şi la 
cunoaşterea reciprocă a problemelor muncii lor 
profesionale, a progreselor făcute în organizarea 
vieţii artistice. Asemenea chestiuni au figurat şi pe 
ordinea de zi a Congresului de la New York. Li s-a 
adăugat însă, de data aceasta, o temă centrală, de o 
mai mare amploare şi de cea mai vie actualitate: 
colaborarea dintre artiştii plastici şi arhiteeţi, în 
vederea realizării acelei sinteze a artelor care repre
zintă astăzi. în cele mai diferite puncte ale globului, 
nu numai o dorinţă nostalgică, ci o necesitate din 
ce în ce mai viu resimţită. O anchetă prealabilă, la 
care şi-au trimis răspunsul şi artişti din ţara noastră 
care lucrează în domeniul artei monumentale, avusese 
drept scop să furnizeze indicii asupra modului în care 
sint văzute diferitele aspecte, teoretice şi practice, 
ale acestei probleme şi în care se întrezăreşte solu
ţionarea lor. Un proiect de chartă menit să regle
menteze relaţiile dintre pictori, sculptori şi arhitecţi, 
rezultat al unor îndelungi consultări cu reprezen
tanţii Uniunii internaţionale a arhiteeţilor, a fost de 
asemenea supus discuţiei şi aprobării Congresului. 

la Congres au participat delegaţi ai artiştilor plas
tici din 32 de ţări. Comitetul Naţional romîn al 
A.I.A.P. a fost reprezentat prin acad. I. Jalea, preşedin
tele lui, pictorul Eugen Popa şi semnatarul acestor 
rînduri. Nu ne era nouă nici una dintre problemele 
înscrise pe ordinea de zi a lucrărilor. În cele mai 
multe am depăşit, la noi în ţară, stadiul discuţiilor. 
Ne prezentam cu importante înfăptuiri concrete acolo 
unde, În majoritatea ţărilor capitaliste, lucrurile se 
află încă în faza dezideratelor şi a revendicărilor. 

În ce priveşte însăşi tema principală a Congresului 
- colaborarea dintre artiştii plastici şi arhitecţi -
aveam încă proaspete în minte ecourile discuţiilor şi 
hotărîrilor destinate să ducă la o mai bună Înţelegere 
a sarcinilor comune şi la o temeinică reglementare, 
în funcţie de obiectivele urmărite, a raporturilor 
dintre artiştii plastici şi arhitecţi în munca de proiec
tare şi realizare a marilor ansambluri arhitectonice 
şi decorativ-monumentale. 

Am avut totuşi bucuria să constatăm că, indiferent 
de orientarea şi uneori de prejudecăţile lor, o ase
menea temă ii obligă pe artiştii plastici şi arhiteeţii 

de cele mai diferite tendinţe să-şi pună citeva între-

bări esenţiale cu privire, în primul rind, la responsa
bilitatea lor faţă de societate şi faţă de arta pe care o 
profesează. Acestea au fost de altfel titlurile celor 
două mese rotunde - simpozioane mai curînd -
care au precedat discuţiile propriu-zise din cadrul 
Congresului. Protagoniştii lor - arhiteeţi de seamă 
din S.U.A., un reprezentant al Uniunii internaţionale 
a arhitecţilor, pictori şi sculptori participanţi la 
Congres - au formulat uneori păreri atît de contras
tante, incit pesimismul unora dintre vorbitori cu 
privire la posibilitatea rezolvării practice a proble
melor, cu privire la găsirea unui teren comun , părea 
oarecum justificat. Ni s-a părut totuşi quasi-unanimă 
dorinţa de colaborare, hotărîrea de a evalua situaţia 
cu luciditate şi mai ales cu un anumit simţ al răspun
derii. Pe această bază, pornind de la asemenea premise, 
s-au desfăşurat şi cele două şedinţe plenare ale Congre
sului, consacrate temei sale principale. Au existat 
desigur şi voci răzleţe, printre artiştii abstracţio
nişti, care au negat categoric orice răspundere a 
artistului faţă de societate. Tendinţa generală a discu
ţiei a rămas însă pină la capăt afirmarea acestei răspun
deri a artistului şi arhitectului faţă de comunitatea 
în care trăieşte, afirmarea posibilităţii şi necesităţii 

colaborării dintre ei. la orientarea în acest sens a 
discuţiilor şi-au adus contribuţia şi delegaţii romîni -
acad. I. Jalea şi Mircea Popescu - care au vorbit 
despre realizările noastre în acest domeniu, despre 
concluziile ultimei Consfătuiri a artiştilor plastici şi 
arhitecţilor, despre rolul artistic şi civic al ansamblu
rilor monumental-decorative, despre capacitatea artei 
plastice de a umaniza spaţiul arhitectonic, însfirşit 
despre necesitatea unui schimb mai intens de infor
maţii, publicaţii, filme consacrate aspectelor multiple 
ale acestei probleme. 

Rolul artei plastice de a afirma, în afara şi chiar 
împotriva caracterului exclusiv funqional şi adesea 
mecanicist al multor edificii moderne, elementul 
uman a fost subliniat şi de alţi participanţi la discuţie, 
care au accentuat de asemenea că sinteza artelor nu 
poate şi nu trebuie să se realizeze pe calea subor
donării, a compromisului. 

Arhitecţi americani de seamă au vorbit, alături de 
artiştii plastici, referindu-se mai ales la insuccesele 
de pînă acum, despre necesitatea ca artiştii plastici 
şi arhitecţii să colaboreze din faza iniţială a proiectării 
ansamblurilor arhitectonice. S-a arătat totodată că la 
apropierea dorită dintre pictori, sculptori şi arhiw 
tecţi trebuie să contribuie însuşi procesul de învă
ţămînt, care ar trebui să dea tinerilor artişti plastici 
cunoştinţe mai temeinice despre arhitectură iar 

MIRCEA POPESCU 

studenţilor în arhitectură o mai multilaterală cultură 
şi formaţie artistică, 

Toate puncte de vedere juste, care se izbesc însă, 
în ţările capitaliste, de absenţa acelei integrări a 
societăţii, a acelei unităţi de gindire şi aspiraţii pe care 
unul dintre delegaţii indieni o considera condiţia 
primordială pentru atingerea unor asemenea obieetive 
şi pe care alţi delegaţi o căutau, retrospectiv şi nostal
gic. în evul mediu sau în vreo altă epocă a istoriei 
umanităţii. 

De pe planul teoretic, discuţia a trecut în una din 
comisiile Congresului pe plan practic. După înde
lungi dezbateri în care, În ce ne priveşte, am cerut 
şi am obţinut o formulare mai corespunzătoare 

realităţilor existente în ţara noastră - şi nu numai la 
noi - şi care să exprime mai clar rolul artistului 
plastic În înfăptuirea ansamblurilor arhitectonice şi 
decorativ-monumentale, a fost adoptat proiectul 
de « chartă » privitoare la colaborarea dintre pictori, 
sculptori şi arhitecţi. Subliniind în preambul, cu 
satisfacţie, faptul că eforturile recente de a se realiza 
sinteza artelor, făcute în diferite ţări, au dus la o 
reînnoire a colaborării dintre artiştii plastici şi 
arhiteeţi, charta cuprinde o serie de principii şi 

norme care ar putea servi ca temei al acestei coope
rări, printre care unitatea operei arhitectonice. 
necesitatea lucrului în echipă şi a unui deplin acord 
din faza proiectării iniţiale, precum şi prevederi 
privitoare la autor şi la normele de retribuire a 
acestui gen de lucrări. E de sperat că, În forma sa 
revizuită, proiectul de « chartă », care reprezintă 
oricum un memento al principalelor probleme din 
acest domeniu, va obţine asentimentul Uniunii 
internaţionale a arhitecţilor. 

Dintre celelalte puncte de pe ordinea de zi a dlfe
ritelor comisii ale Congresului, dezbateri mai ample 
a prilejuit problema învăţămîntului artistic, care 
făcuse şi ea, de altfel, obiectul unor anchete prelimi
nare şi al unui raport ce sintetiza rezultatele acestei 
anchete. Artişti de orientare abstracţionistă au 
încercat să pună la baza discuţiei, făcind << tabula 
rasa» de experienţa artistică acumulată pînă astăzi, 
ideea că artiştii tineri trebuie să-şi creeze tehnici 
noi, c< din nimic», cum spunea unul dintre ei, tehnici 
care să corespundă scopurilor artei moderne, identi
ficate în concepţia lor cu arta abstraeţionistă. Am 
reuşit, şi ne-a bucurat faptul că s-a format în această 
privinţă un adevărat curent de opinie, să dăm discuţiei 
un curs mai firesc şi mai temeinic. Am avut satis
faeţia să constatăm că, şi in acest domeniu. multe 
dintre problemele puse în discuţie - preocuparea 
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pentru cultura generală a tînărului artist, selecţia 
din vreme a talentelor şi asigurarea unor pregătiri 
de specialitate mai îndelungate, sprijinirea materială 
şi morală a absolvenţilor după ieşirea lor din şcoală 
- au depăşit la noi de mult faza simplelor deziderate. 
Nu ne-a mirat de aceea interesul pe care 1-a stîrnit 
comunicarea acestor fapte, ca şi a datelor privitoare 
la şcolile populare de artă, la cercurile de amatori 
din întreprinderi etc. Ne-au interesat părerile - e 
adevărat contradictorii - ale artiştilor americani în 
ce priveşte problema educaţiei artistice a publicului. 
În genere schimbul de păreri şi de informaţii asupra 
metodelor folosite s-a dovedit util, concluzia discu
ţiilor pe această temă fiind tocmai ca Asociaţia inter
naţională a artelor plastice să intensifice în viitor 
acest schimb şi să dea astfel discuţiilor viitoare pe 
tema invăţămîntului şi a educaţiei artistice o bază 
şi mai largă. 

Pe ordinea de zi a Congresului au mai figurat 
raportul asupra situaţiei existente în domeniul 
protecţiei juridice a artiştilor şi a operelor lor, 
raportul asupra aplicării unor declaraţii privitoare 
la numărul legal de exemplare turnate de sculptură 
şi de gravuri originale, raportul asupra misiunii 
vicepreşedintelui A.I.A.P. în America de Sud, propu
neri privitoare la organizarea de expoziţii interna
ţionale etc. Au fost de asemenea discutate şi adoptate 
o serie de modificări, neesenţiale, la statutul Asocia
ţiei. Am putut, în problemele susamintite, să cornu„ 
nicăm înfăptuiri care ne situează la loc de frunte 
printre membrii Asociaţiei. Un exemplu: lungi 
discuţii au fost consacrate cererii ca în juriile expozi-. 
ţiilor artiştii să ocupe un loc mai important; cineva 
a îndrăznit chiar să sugereze ca proporţia să fie 50%. 
O hotărîre în acest sens a fost totuşi amînată. 

Printre propunerile făcute şi care merită să fie 
amintite, cităm : organizarea unei viitoare discuţii 
sau chiar a unui Congres al A.I.A.P. pe tema relaţiilor 
dintre artişti şi critici, unificarea terminologiei în 
domeniul graficii. A fost de asemenea adoptată o 
rezoluţie care recomandă ca problemele de ordin 
artistic să formeze pe viitor cu precădere obiectul 
discuţiilor în comitetul executiv şl în alte reuniuni 
ale A.I.A.P. 

A fost trimisă o telegramă exprimînd solidaritatea 
participanţilor la Congres cu artiştii din oraşul Skoplje 
şi a fost adoptată o rezoluţie prin care Congresul 
recomand3. tuturor comitetelor naţionale să trimită 
artiştilor din Skoplje, în semn de solidaritate, lucrări 
de artă - picturi, sculpturi şi gravuri. 

Congresul a ales noul comitet executiv, format 
tot din zece membri. Preşedinte al A.I.A.P. a fost 
ales sculptorul olandez Titus Leeser, fostul preşedinte 
Harold Weston (S.U.A.) fiind declarat preşedinte 
de onoare al Asociaţiei. 

S-a hotărit ca viitorul Congres al Asociaţiei interna
ţionale a artelor plastice să se ţină în 1966 la Tokio. 

* 
Cel de-al IV-iea Congres al A.I.A.P. a fost pentru 

noi, mal ales un prilej de a cunoaşte preocupările 
artiştilor din cele mai diferite ţări, stadiul în care 
se află rezolvarea problemelor lor profesionale .şi 
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materiale. Am putut totodată cunoaşte unele aspecte 
ale vieţii artistice americane. Organizatorii americani 
ai Congresului ne-au oferit, în timpul scurt al şederii 
noastre în S.U .A., posibilitatea vizitării unor impor
tante muzee de artă, a unor coleeţii particulare etc. 
La lincoln tCenter, un complex de edificii cultural
artistice în construcţie, ca şi la alte clădiri publice 
am putut vedea lucrări de artă decorativ-monumen
tală, în genere abstractă, avînd, cu toate denumirile 
pretenţioase («Orfeu şi Apollo »). mai mult carac-
terul de ornament. Am admirat la sediul ONU, 
cele două panouri murale de Candido Portinari, 
opere viguroase şi temeinice. Am admirat mai ales 
excepţionalele colecţii ale unor muzee ca Metro
politan sau ca Muzeul de artă din Philadelphia, unde 
cele peste 20 de lucrări de Brâncuşi ocupă un loc 
de cinste. 

Asemenea întîlniri internaţionale creează într-adevăr 
terenul unei mai bune cunoaşteri reciproce. ceea ce 
este de altfel principalul lor obiectiv şi unul din 
obiectivele fundamentale ale Asociaţiei internaţionale 
a artelor plastice. 

DUMITRU GHIAŢĂ LA 75 DE ANI 

(urmare din pag. 571) 

Acest taciturn are o sensibilitate intensă şi subtilă. 
Arta lui Dumitru Ghiaţă pune în valoare cu un 

firesc şi o simplicitate de ţăran miracolul vieţii zil
nice pe lingă care. cînd nu ne atrag atenţia, prin 
operele lor artiştii, riscăm de atîtea ori să trecem 
nepăsători. 

la 75 de ani, arta aceasta continuă, cu aceeaşi 

prospeţime, să cîştige victorii noi. 
Ca vechi prieten, coleg de breaslă şi admirator, 

îi urez ani mulţi de viaţă şi creaţie. 

GRAFICA ROMîNEASCĂ îN «ANUARUL WHO'S WHO» 

Cu toate diflcultăţile de machetare. cartea este 
un model de prezentare grafică şi de realizare tipo
grafică. Trebuiesc menţionate, de asemeni, calitatea 
excepţională a reproducerilor, chiar atunci cînd este 
vorba de cele cu format foarte mic. S-a ajuns la 
formule diferite de reproducere ca tehnică şi reduc
ţie. În general, s-a ajuns la o paginare logică, clară 
şi agreabilă. 

Prin această enciclopedie, editura Amstutz et 
Herdeggraphls Press din ZUrich a realizat o operă 
de sinteză preţioasă pentru cunoaşterea succintă a 
artelor grafice contemporane. 

R. P. Ro mină este prezentă în enciclopedie printr-o 
scurtă Istorie a artelor grafice şi prin prezentarea a trei 
artişti: Lipa Alămaru, Jules Perahim şi Eugen Taru. 

Uniunea artiştilor plastici din R.P.R. a trimis date 
despre un număr de circa 10 artişti, dintre cei mai 
reprezentativi pentru grafica romînească actuală, 

(urmare din pog. 569) 

date care nu au fost însă utilizate. Editura a folosit 
în cazul de faţă alţi colaboratori care au intervenit 
modificînd sensul textelor şi reducînd numărul de 
artişti din repertoriu. 

Cu unele abateri de la principiile pe care înşişi 
editorii le proclamă, enciclopedia « Graphis » repre
zintă o operă de istoriografia artelor, inedită, vaio„ 
roasă şi foarte utilă. 

Promisiunea făcută de a se retipări periodic ediţii 
revăzute şi completate dă speranţa corectării şi 

adăugirii datelor necesare privind situaţia actuală 

a artelor poligrafice şi a graficii din R. P. Romînă, 
în a cărei dezvoltare numele unor artişti de valoarea 
Iul Aurel Jlquidi, Vasile Kanr, Ligia Macovei, Gy 
Szabo Bela, Vasile Dobrian, Iosif Molnar, Petre 
Grant, Florica Jebeleanu, Gheorghe lvancenco şi ale 
multor altora au înscris o prezenţă ce nu poate fi 
trecută cu vederea. 



ÎNCEPUTURILE AFIŞULUI ÎN ROMÎNIA (SECOLUL XIX) 

Primele afişe tipărite În ţara noastră poartă drept 
dată anul 1840. în timpul revoluţiei de la 1848 şi 
mai cu seamă în anii pregătirii şi înfăptuirii unirii 
Ţărilor Romîne, apare într-o formă rudimentară 
afişul politic. Apoi, în deceniile care au urmat se 
dezvoltă treptat reclama comercială şî numai în ultimii 
ani ai secolului XIX, apar primele afişe moderne, în 
accepţia actuală a cuvîntului, semnate de artişti 
recunoscuţi. 

* 
Predecesorul afişului la noi este foaia volantă*), 

un fel de anunţ tipărit ce se lipea pe ziduri. Pînă 
la începutul secolului XIX, aceste foi volante con
ţineau exclusiv ordine oficiale ale domnitorilor sau 
ale marilor dregători, ca, apoi, odată cu înfiinţarea 
tipografiilor particulare**) să se tipărească foi volante 
cu caracter cultural. 

Apariţia primelor afişe în Ţările Romine a fost 
determinată de începuturile vieţii teatrale. În Mol„ 
dova, încă din 1837 ***), se tipăreau afişe care anunţau 
spectacolele în limba romînă sub titulatura de « Teatru 
Naţional». 
După 1840, cînd teatrul moldovean, aflat sub 

conducerea lui C. Negruni, M. Kogălniceanu şi apoi 
a lui V. Alecsandri capătă o oarecare stabilitate apar 
o serie întreagă de afişe. 

Primele afişe de teatru cuprind texte desenate cu 
grijă, încadrate în chenare ornamentale geometrice 
sau florale la care se adaugă treptat şi vignete cu 
figuri de actori sau diverse elemente simbolice. 
Accentul principal se pune însă pe grafica textului, 
pe desenul minuţios de o rară fineţe şi precizie al 
literei. 

Un afiş dintre cele mai vechi, editat de Teatrul din 
laşi în 1840, anunţă o seară muzicală (dimensiuni: 
0,6Sx0,3S) *). Textul, scris în limba franceză şi romînă, 

*) La Bibi. Academiei RPR, Secţia de manuscrise: ş:i cl.rţi 
rare, se plstreul o boptli Ji interesantl colecţie do foi volante, 
inceptnd cu anul 1642, pini tn 1866. 

0 ) Tipo&rafille: Friedrich Walbaum, tnfiinţ:ati tn 1807: 
Eliade I. Ridulescu tn 1832; Zaharia Carcalechi în 1836; Anton 
Pann, 1839 ,.a. 

***) Simion Alterescu cTaatrul Rominesc in preajma anului 
revoluţionar 18'8>, în «Studii fi cercetlri de istoria artei», 19 p, 

cu litere latine şi cirilice, este încadrat într„un bogat 
chenar floral. În partea de sus sînt desenate o serie 
de instrumente muzicale: vioară, chitară, flaut şi 
o partitură. Tot din 1840 datează şi afişul <e Lauda 
asupra tipografiei»**), cu un chenar asemănător, 
?ruia i se adaugă cîteva vignete şi o ramură cu flori. 
ln acelaşi gen se tipăresc o serie de afişe, reclame pentru 
produsele puse în vînzare de atelierele Mitropoliei 
moldovene. Unul din afişele ce se distinge ca mărime 
(0,90x0,60) a fost editat la laşi în 1843 (24 iulie) 
pentru o serbare cu focuri de artificii (Grand feu 
d'artifice) ***). 
După 1845, dezvoltarea afişului e favorizată de 

perfecţionarea tipografiilor prin introducerea preselor 
mecanice (1845 la Neamţ şi 1849 de Gh. Asachi la 
laşi). Tipografiile au avut un rol însemnat în răspin• 
direa ideilor revoluţionare în mase la 1848. 

La tipografia lui Eliade Rădulescu s-a tipărit 
constituţia de la Izlaz, iar la tipografia lui C. A. 
Rosetti majoritatea manifestelor comitetului re
voluţionar. 

Manifestele de la 1848 şi îndeosebi litografiile cu 
portretele capilor revoluţiei ca N. Bălcescu, Avram 
Iancu, generalul Magheru, sau litografiile cu scene 
alegorice şi elemente simbolice au avut un rol politic 
important, propagînd în mase ideile revoluţiei şi 
îndeplinind astfel în acea vreme, prin circulaţia şi 
finalitatea lor agitatorică, funcţia de adevărate afişe 
politice. 

litografia politică capătă amploare în perioada 
pregătirii şi înfăptuirii Unirii Principatelor. Alături 
de pictura istorică a unor artişti ca Th. Aman, 
Gh. Tatarescu, C. Lecca, Petre Alexandrescu, Mişu 
Popp, apar o serie de litografii cu text, de 
dimensiuni mari 1 realizate de C. Popp de Szathmary, 
M. Lipatti, G. Venrich, O. Pappazoglu, care pot fi 
considerate ca primele afişe politice apărute în 
ţara noastră. 

Faţă de afişele de teatru în care predomina textul, 
(accentul fiind pus pe calitatea grafică a literei), 

") Mapa Th. Burad1, Secţia de manuscrise fi cl.rţj nre a 
Bibliotecii Academiei R,P.R. 

**) Ibidem. 
**•) Ibidem. 

GH. COSMA 

litografiile cu text constituie un pas spre afişul Ilus
trat. Dar. din pricină că aceste două elemente (desen 
şi text) rămin din punct de vedere compoziţional 
neînchegate, nu se ajunge la o îmbinare armonioasă, 
ci numai la o alăturare a lor, la o existenţă oarecum 
paralelă şi neunitară. Chiar desenul continuă să păs
treze cu fidelitate caracterele specifice ale gravurii 
din secolul trecut. cu elemente mărunte, executate 
cu migală, departe de simplitatea şi conciziunea 
necesare unui afiş. Majoritatea acestora sint supra
încărcate prin suite de scene cu subiecte istorice sau 
cu diferite aspecte din viaţa economică şi culturală a 
ţării. Excepţie fac afişele ce conţin portretele unor 
personalităţi din viaţa politică şi culturală a timpului. 

Aici sint evocate figurile celor mai de seamă domni
tori şi luptători patrioţi, deseori folosindu-se compo
ziţia alegorică. Astfel, în « Unirea Principatelor» 
de P. Alexandrescu (1856) - prin figurile celor două 
ţărănci era reprezentată ideea că poporul este adevă
ratul înfăptuitor al Unirii. O altă litografie de K. Oa„ 
nielis, ii reprezintă pe Alexandru I. Cuza ca figură 
centrală a Unirii, încadrat de o suită de scene minia
turale înscrise în chenar cu aspecte din viaţa economică 
şi bogăţiile ţării. Textul cuprinde o odă adresată 
domnitorului. Portretul lui Alex. I. Cuza a apărut şi 
în alte variante în litografiile lui C. Popp de Szathmary, 
A. Strixner şi G. Venrich. 

Szathmary dedică un afiş lui Alex. I. Cuza, intitulat 
« la legi nouă, om nou ». În prim plan apar emble .. 
mele de stat, ale ştiinţei, literaturii şi artelor. Iar 
G. Venrich, în litografia « Renaşterea Romîniei », 
incadreuă portretul lui Cuza între portretele lui 
Radu Vodă, Dragoş Vodă, Mihai Viteazu şi Ştefan 
cel Mare. De o mare însemnătate socială este « Pro
clamaţia Domnitorului Cuza către sătenii clăcaşi » *) 
din 1864. Acest afiş populariza politica democratică 
a lui Cuza care căuta să atragă masele ţărăneşti la 
lupta împotriva « monstruoasei » coaliţii burghezo
moşiereşti. 

Deşi nu există încă o concepţie clară asupra afişului 
artistic, este vizibilă totuşi preocuparea în ceea ce 
priveşte prezentarea artistică. 

• Cabinett.11 de Swnp• al Blbliocecii Academiei R.P.R. 
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După 1860 se înfiinţează noi intreprinderi tipografice, 
cea a lui Romanoff, a lui Ferdinand Ohn, Vasile Boe
rescu, sau tipografia S. Rasidescu (cea mai mare dintre 
stabilimentele particulare). Un afiş tipărit la S. Rasi
descu făcea reclamă ins uşi « marelui stabiliment 
Rasidescu » pentru tot ce se putea tipări acolo: 
« titule mici slavone şi cirilice », litere de tipar de 
toate categoriile, litere de afişe de forme şi caractere 
diferite, gravuri etc. Calitatea imprimării este 
simţitor îmbunătăţită. Din textul reclamei lui S. Ra
sidescu, referitoare la executarea literelor de afişe, 
rezultă că afişul comercial începe să fie folosit mai 
frecvent. 

În 1863 apare primul afiş turistic la noi in ţară. 
Este vorba de « afişul-invitaţie » pentru Băile Olă
neşti. Astfel, este tipărit pentru prima oară la noi 
afişul cromolitografiat. 

Din Ardeal ne este cunoscut un document preţios: 
afişul « Societăţii transilvănene pentru literatură », 
semnat de Demetriu Ghlmpeşeanu, « sodolu tipo
graficu şi decente » (1862). Afişul atrage atenţia 
prin calităţile sale grafice, prin rezolvarea mai echi
librată a raportului dintre text - « Din fintînile 
ştiinţelor şi artelor », « inţelepciune, virtute şi 
prosperitate » - şi vignete. 

Din nefericire, ne-au parvenit prea puţine afişe 
din această perioadă, cu excepţia unei însemnate şi 
valoroase colecţii de afişe de teatru , care aparţinuse 
lui Th. Bura.da. 

Informaţii mai concludente se obţin numai spre 
sfirşitul secolului XIX, după 1890, an care poate fi 
considerat ca dată a naşterii afişului modern în 
ţara noastră. Prin înfiinţarea unor tipografii noi ca 
« Universul » (1882), cu instalaţii dintre cele mai 
moderne pentru acea vreme, ca « Adevărul » 
(1885) care, aşa cum rezultă din reclamele sale, poseda 
« maşini cu dublu cilindru şi rotativă mişcată cu 
motor, Instalaţie de stereotipie şi atelier de zinco
grafie », se creează condiţii favorabile apariţiei 
afişului ilustrat. Într-o serie de publicaţii, îndeosebi 
in ziarul « Adevărul » şi în << Almanahul ilustrat al 
ziarului Adevărul », încep să apară cronici dedicate 
afişului, precum şi reproduceri de afişe. În « Sala de 
Depeşi » a ziarului « Adevărul » se deschid primele 
expoziţii cu afişe aparţinînd lui Toulouse-lautrec, 
Grasset , Villette lbels, Bonnard, Steinlen şi Pal 
(Paleologu!), << pentru a răspindi gustul afişului 
ilustrat». 

Ulterior, în articolul « Despre afişele noastre 
ilustrate », semnat C.M., in « Adevărul » (3 ian. 
1898), este menţionat afişul pentru « Expoziţia 
artiştilor independenţi », executat de N. Vermont 
şi cel pentru expoziţia de la Ateneu, de Simonidi. 
Apoi, este amintit afişul semnat de pictorul Şira.to 
pentru romanul« Cum iubim » de Traian Demetrescu, 
editat de Librăria O. Milosescu din Tg. Jiu. În articol 
m3i este menţionat de asemenea « un afiş admirabil 
colorat şi ilustrat » de Rola Pickarsky, pentru 
scrierea lui Vlahuţă, « În viitoare » şi apoi un alt 
afiş ilustrat de C. Jiquidi pentru « express-orient », 
« Ostanda-Constanţa ». Pleterul Rola Plckarsky a 
avut o Interesantă activitate afişistică. Dintre afişele 
păstrate la Cabinetul de stampe al Academiei R.P.R., 
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ca « Amicul Tinerimii » (1896) sau « Memento al 
elevului de curs secundar» (1897), editate de « Lito
grafia artistică » din Tg. Jiu, rezultă că artistul ajunsese 
la o înţelegere a specificului acestui gen. Afişele au 
un desen simplu, sînt viu şi armonios colorate. 

Tot în această perioadă sînt semnalate o serie de 
afişe executate de artişti ca Luchian, Artachino, 
Petrescu-Găină şi alţii. Iniţiatorii « expoziţiei inde
pendenţilor», din 1896, au organizat o cîrciumă 
artistică în genul « Tabarin »dela Paris, care a stîrnit 
un mare interes. Pe pereţii exteriori ai ba.răcii se 
lipeau afişe-reclamă, semnate de Şt. Luchian, N. Ver
mont, C . Jiquidi, Pascali, Petrescu-Găină, destul de 
sugestive la timpul lor. 

Luchian şi Artachino au executat afişul pentru 
deschiderea expoziţiei societăţii « Ileana » (înce
putul anului 1898), litografiat în două culori (roşu 
şi verde) şi « imprimat în condiţii grafice optime ». 

În « Adevărul » se scria cu admiraţie despre Pal 
(Paleologu!), primul afişist romîn de prestigiu inter
naţional, care şi-a dedicat creaţia sa aproape în exclu
sivitate artei afişului. Născut la Bucureşti în 1860, 
la vîrsta de 19 ani pleacă în Occident. Ajuns la Londra, 
învaţă tehnica litografiei şi În scurt timp ajunge direc
torul imprimeriei din Hostingham. Apoi, la « New
York-Herald » conduce cronica ilustrată. Din 1893 
se stabileşte la Paris , unde devine şeful atelierului de 
litografie a lui Paul Dupont. A creat un număr însem
nat de afişe ilustrate, rlvalizînd cu cei mai reputaţi 
afişişti francezi ca Cheret şi Grasset, pe atunci în 
mare vogă. Lucrările sale au mare fineţe, eleganţă 
şi prospeţime. Dintre cele mai cunoscute afişe ale 
sale sînt cele pentru Olympia Grand Ballet sau Brigh
ton, reproduse în multe reviste grafice şi cataloage 
apusene. După 1900 pleacă în America unde cunoaşte 
o perioadă de mare succes. În ţară s-a manifestat 
puţîn, semnind doar citeva desene satirice În « Scrin
ciobul ». Puţin cunoscut la noi, a mai avut două afişe 
la expoziţia de afiş franceză, deschisă la Bucureşti 
în 1943: Sapho din 1897 şi French Cancan din 1900, 
lucrate cu multă vervă, în compoziţii dinamice, apro
piate de maniera afişiştilor francezi. Data morţii lui 
nu este cunoscută cu siguranţă. Se pare că a murit 
la New York În timpul primului război mondial. 

* 
Apariţia şi dezvoltarea afişului în ţara noastră a 

fost determinată de evoluţia social-culturală. Însă, 
mai cu seamă la începuturi s-au manifestat şi unele 
influenţe ale graficii europene, mai ales la primele 
afişe unde se simte influenţa graficii (de literă) ger
mană, pătrunsă direct printr-o serîe de meşteri 

tipografi aduşi în Moldova sau Ţara Romînească. 
Primele afişe moderne sînt de asemenea influentate 
de şcoala franceză. De altfel, şi primul nostru niare 
afişist, Pal, s-a format la şcoala franceză. Însă, odată 
cu colaborarea unor artişti de valoare ca St. Luchian. 
N. Vermont, Artachino şi alţii, care şi-a~ manifestat 
într•o anumită măsură şi în acest gen de artă perso
nalitatea lor artistică, s-au creat premisele, deşi în 
fază primară, pentru nasterea şcolii noastre de afiş. 

îNSEMNARI PE MARGINEA CELEI 

DE-A li-A BIENALE DE GRAFICĂ 

MAGHIARĂ 

( urmare din pag. 590) 

Diferiţi ca virste, foarte diferiţi în ceea ce priveşte 
modalitatea personală de a aborda problemele, 
graficienii maghiari se străduiesc într-o mare măsură 
să îmbrace formele într-o atmosferă poetică care 
captează şi convinge pe privitor. Elementul brut 
din realitate care 1-a impresionat pe creator este 
decantat, este transpus cu o deosebită măiestrie 

artistică de către cei mai mulţi dintre expozanţi, 

fără a-şi pierde cu nimic din seva clocotitoare a 
realităţii. 

Nu putem să nu relevăm printre cele mai semni
ficative nume din expoziţie artişti ca: Hincz Gyula, 
grafician deosebit de preţuit pentru îndelungata şi 

bogata sa activitate artistică, pentru vigurosul său 

stil din lucrările ce abordează tema luptei pentru 
pace, pe Csohă.ny Kâlmân cu sinceritatea sa cuceri
toare în reprezentarea unor stări sufleteşti emoţio

nante, pe Feledy Gyula care înfăţişează aspecte din 
viaţa muncitorilor mineri într-o rezolvare personală 
foarte interesantă, pe tumultosul Kondor Bella, 
autor al unor impresionante compoziţii. 

Aspectele pline de culoare din centrul industrial 
Csepel, semnate de Makrisz Zizi, delicata poezie 
care emană din reprezentarea omului şi naturii 
din lucrările lui Gross Arnold, incisiva linie nu 
lipsită de o uşoară ironie în aspectele din micile 
espressouri populare din Budapesta ale lui Rekassy 
Csaba, compoziţiile etajate, pline de fantezie din 
lucrările lui Gy Molnâr lstvăn sînt de asemenea 
elemente deosebit de interesante ale expozi
ţiei. 

Apreciind posibilităţile multiple de educaţie artis
tică a maselor pe care le are grafica într-un stat 
socialist, îmbinind în mod fericit personalităţi diferite 
ca mod de exprimare, scoţind la iveală noi talente 
din mijlocul tinerilor artişti plastici, cea de-a li-a 
Bienală de artă grafică maghiară reprezintă incon
testabil unul dintre cele mai importante evenimente 
din ultimul timp din viaţa artistică a ţării vecine 
şi prietene, R. P. Ungară. 



ELEMENTE GEOMETRICE 
ŞI STILIZARE, 
îN SCOARŢELE ROMîNEŞTI 

(urmare din pag, 576 ) 

populară create azi. De aceea, scoarţa cu motive 
geometrice este prezentă azi şi in Oltenia şi în 
Maramureş, şi in Banat şi in Moldova, în Ciuc şi în 

Ţara Haţegului, în cimpia Ardealului şi în dealurile 
şi şesurile Munteniei şi Dobrogei. 

Pe acest fond puternic s-au grefat în epoci istorice 
mai noi motive celebre şi compoziţii ornamentale 
venite pe marele drum al Orientului. De aici a venit 
şi or:ganizarea scoarţei in cimpuri ornamentale mărgi
nite de borduri duble şi triple. Şi tot de aici a venit 
o fabulaţie exotică. 

Să amintim în trecere că pe scoarţele romîneşti 

apar într-o manieră stilizată puternic, manîeră deter
minată de geometrismul lor fundamental, o suită 

de imagini vestite, poposite la noi ca ecou al unor 
strălucite civilizaţii: arborele vieţii în forma sa 
iraniană, porumbiţa ca simbol al sufletului în orientul 
creştin, leii afrontaţi de-o parte şi de alta a unui 
arbore, vechi motiv al artei persane, şarpele ca 
simbol al divinităţii egiptene, călăreţii ca remini
scenţă a cavalerului danubian ş.a. 

În aceeaşi manieră stilizată sînt prezente motive 
ale nordului germanic şi slav, cum sint Marea zeiţă a 

fecundităţii ţinind în mîini spice trifurcate, sau 
şirurile de femei şi bărbaţi ţinîndu-se de mină, aşa 

cum apar pe scoarţe maramureşene şi moldoveneşti, 

şi care sînt identice cu cele de pe ţesături scandinave 
şi din Prusia orienta!ă. 

Cîmpul central al scoarţelor olteneşti, limitat 
uneori de creneluri de tip arab şi avînd încastrate 
medalioane pentagonice reprezentînd poarca de la 
MeccaJ motiv cunoscut pe covoarele de rugăciune 

orientale, oferă o privelişte fermecătoare. Ne aflăm 
într-o lume colorată şi pitorească, populată de 
oameni, păsări, animale, flori, ca într-o imensă 

grădină de basm in care ordinea este cîteodată vizi
bilă, alteori dispare în mulţimea motivelor alcătuind 
un decor somptuos. Sintem într-o lume apropiată 

de cea a miniaturilor persane cu o atit de mare 
răspîndire în evul mediu în întreg orientul , din 
îndepărtata lndie pînă pe malurile Bosforului. Dar 
din poemele ilustrate persane, cu scene de vinătoare 
şi poveşti de dragoste, cu cavaleri înzăuaţi şi cu 

prinţese, cu divinităţi ce interveneau într-o acţiune 
continuă şi coerentă. in părţile noastre n-au ajuns 
decit fragmente şi amintiri răzleţe. Ele s~au recompus 
într-un tot decorativ, dar şi-au pierdut sensul 
poveştii iniţiale. Din momente ale unei acţiuni s-au 
transformat În subiecte de sine stătătoare, retopite 
în imaginaţia creatoare a ţesătoarei de la Dunăre 

şi de sub Carpaţi. Liniile curbe ale miniaturiştilor, 

transpuse uneori fidel în tapiseriile şi covoarele 
orientale, au căpătat înfăţişări unghiulare În scoarţele 
noastre ţesute, dominate de trama rigidă a bătelii 

perpendiculare pe urzeală. Personaje, floră şi faună, 

apar de aceea în forme noi, nemaipomenite, sporind 
atmosfera de basm cu prezenţa unor fiinţe ţinînd 

mai mult de fantezie. 

În grădini paradisiatice, cu vegetaţie 1:ropicală, 

apar deseori personaje femenine rigide. cu rochii 

« clopot », reminiscenţe ale stratului vechi de figu

raţie geometrică. Între ele, « roţi » rombice, amintiri 

ale aceluiaşi strat vechi. Chenarul este format din 
alternanţa unor glastre cu flori, stilizate la extrem, 
cu păsări şi animale gre1..: de definit. Papagali coloraţi 
exuberant, cai inşăuaţi cu şoim de vînătoare pe spate, 
cămile trase de dirlogi de arabi în burnuze, păsări 

afrontate cîugulind din zbor străvechiul arbore al 
vieţii, cerbi cu coarne rămuroase, flori, flori de 
negăsît în nici un atlas botanic. reprezintă trans~ 
punerea fabuloasei lumi orientale trecute prin imagi
naţia şi tehnica poporului nostru. 

Dar nu este numai asta. Şi aici intervine nota 
puternică de realism a acestor capodopere ale arcei 
populare romîneşti. Grădinile transpuse pe scoarţe 
sînt pline şi de vietăţile lumii noastre. Se ivesc, 
obişnuite şi cunoscute, fiinţele şi plantele din preajma 
ţesătoarei: cucul, pupăza, piţigoiul, vulturul, pisica 
şi cîinele, spicul de grîu, nalba, mărgăritarele. Stilizate 
şi ele, dar recognoscibile graţie cite unui detaliu 
caracteristic: pupăza este definită de creasta ei 
enormă, cîinele are zgardă la gît. Observaţia realistă 
a mers însă mai departe extinzindu-se asupra sode~ 
tăţii vremii. În locul prinţilor arabi apar călăreţi 
în tunică de roşiori, infanterişti aşezaţi în linie de 
tragere cu pistoalele întinse, iar pe de lături, ca la 
paradă, stau perechi de burghezi cu pălării tari şi 

bastoane, iar femeile poartă malacoave şi umbreluţe. 

Stilizarea siluetelor nu impietează asupra realismului 
observaţiei, iar uneori nu este greu de desluşit nici 
o oarecare nuanţă de umor şi chiar de zeflemea. 
Nuanţe care dispar atunci cind este vorba de lumea 
imediat înconjurătoare a ţărăncii. Apar stilizate 
unelte de muncă, piepteni de tras lina, furci de tors, 
capre duse la păscut, femei corcind. Pe scoarţele 

maramureşene femeile care torc au ceva din gravi
tatea şi solemnitatea unor personaje îndeplinind un 
ritual. Silueta lor dreaptă, cu mîinile ridicate pînă 

la înălţimea umerilor ca pentru un gest sacru, are 
măreţie. 

Realismul observaţiei figurii şi gesturilor, stilizarea 

liniilor şi geometrismul datorit tehnicii se împletesc 

armonios, creînd imagini de o plasticitate impresio

nantă. 

Scoarţele romîneşti, prin decorul lor de o profundă 
originalitate, se înscriu în patrimoniul cel mai de 
preţ al moştenirii noastre artistice. Ele sînt în acelaşi 
timp un prilej de meditaţie pentru artiştii noştri 

plastici decoratori, chemaţi să-şi aducă o contribuţie
importantă la crearea unul stil original în artele 
decorative şi aplicate. Exemplul scoarţelor este la 

îndemînă. 
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ATITUDINI 

LA 

PROGRESISTE, PUTIN CUNOSCUTE, 

PICTORUL ŞTEFAN POPESCU 

Majoritatea istoriografilor de artă care s-au ocu
pat de viaţa şi opera pictorului Ştefan Popescu au 
menţionat unele legături din tinereţe ale pictorului cu 
mişcarea muncitorească de la începutul ultimului 
deceniu al secolului trecut, fără a insista însă asupra 
nfluenţei ideilor socialiste în creaţia lui de debut . 

Înmănunchiind citeva ştiri inedite despre Ştefan 
Popescu, desprinse din literatura memorialistică a 
cîtorva intelectuali ai mişcării socialiste - dar mai 
ales culegind propriile mărturii ale artistului - ne 
propunem să arătăm o latură oarecum necunoscută a 
activităţii lui. 

* 
Cei care in preajma anului 1890 treceau pragul 

« Sălii Satir») din Bucureşti, atraşi de substanţialele 
conferinţe ţinute în cadrul Cercului de studii sociale, 
puteau remarca în rindurile asistenţei figura unui 
tinăr « înalt, subţire , blond, cu faţa delicată şi tran
dafirie, aproape femenlnă»: era învătătorul de la 
Şcoala nr. 17 din Popa Nan, Ştefan P~pescu, pictor 
amator în orele libere. 

Antrenat în mişcarea socialistă, Şt. Popescu a 
devenit nu numai casierul , dar şi secretarul Cercului 
de studii sociale, care se ştie că era afiliat Clubului 
muncitoresc. Deşi timid, viitorul pictor a ţinut 

în cadrul cercului două prelegeri, folosind lucrările 

lui Marx şi Engels : în prima a combătut monstru„ 
oasele teorii ale lui Malthus, iar în a doua a vorbit 
despre procesul de dispariţie a claselor mijlocii, 
tendinţă care începuse să se manifeste în societatea 
capitalistă, 

După aceste conferinţe urmau, fireşte, discuţiile 

ce se prelungeau « pînă tîrziu după miezul nopţii»; 

•) ln Piaţa Amui nr. 11 
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alteori se făceau lecturi din Marx şi din marii clasici 
ai literaturii ruse. Toate aceste şedinţe aveau loc 
acasă la artist, în strada Armenească 37 (apoi în Spă„ 
tarului 8) - iar cînd se încheiau discuţiile, intîrziaţi, 

rămîneau să doarmă pe mese, pe duşumele sau chiat 
cite patru în patul generoasei gazde. 

Pictura secretarului cenaclului la început era luată 
în zeflemea. Cu timpul însă, glumele maliţioase -
ne spune Sanielevici în articolul « Cum am devenit 
socialist » - au fost înlocuite cu laude, acestea mai 
ales după ce într-o expoziţie colectivă de la Ateneul 
Romîn , Ştefan Popescu a prezentat un tablou cu 
tendinţă: pe o masă, lingă o halbă de bere şi o lulea, 

se afla zugrăvit oficiosul socialiştilor germani: ziarul 
« Vorwărts». Lucrarea s-a bucurat de bune aprecieri în 
rîndurile tovarăşilor, întrucit constituia în domeniul 
artelor plastice un exemplu pilduitor în sprijinul 
susţinătorilor tezei « artă cu tendinţă ». Pînza a 

fost imediat cumpărată de colecţionarul V. G. Morţun, 
în acea vreme membru marcant al P.S.D.M.R. 

Afirmaţia lui Sanielevicî, că această lucrare ar fi 
« unica îndrăzneală politică de care s-a făcut vinovat 
Popescu pînă azi în artă ». va fi dezminţită de un 
alt « generos »: I. C. Atanasiu. care în cartea sa 
« Mişcarea socialistă între anii 1881-1900 » menţio,. 

nează faptul că pictorul a colaborat la ziarul «Munca», 
publicînd în acest periodic « primele sale desene şi 

anume tablourile alegorice pentru numerele festive » 
(p. 56). Enumerînd apoi colaboratorii ziarului « Lumea 
Nouă», autorul citează pe Ştefan Popescu, a cărui 

imagine poate fi dealtfel văzută într„o fotografie alături 
de grupul celorlalţi redactori (p. 67). 
Dacă cercetăm colecţia ziarului « Munca » (aflată 

însă Incomplet în colecţia Bibliotecii Academiei R.P .R.) 
nu găsim nici un desen semnat de artist, în schimb, 
în suplimentele duminicale ale ziarului « Lumea 

PETRE OPREA şi BARBU BREZIANU 

Nouă » - anume în « Lumea Nouă Literară Ilustrată», 

« Lumea Nouă Literară şi Ştiinţifică». sau « Lumea 
Nouă Ştiinţifică şi Literară » - aflăm mai multe 
desene şi caricaturi iscălite cu iniţiala «P», ce credem 
că i se pot atribui, dacă comparăm aceste desene 

cu altele cunoscute din aceeaşi perioadă. Deşi stîngaci 
lucrate, socotim că sînt totuşi demne de relevat pentru 
conţinutul lor incisiv şi demascator al racilelor regi
mului burghezo,.moşieresc: << Lupii şi ţara », « Boierul 
şi ţăranul », dar mai ales « Apoteoza războiului », 

care arată orientarea progresistă a lui Ştefan Popescu 
în pragul veacului al XX-iea. 
După ani de zile, într-un interviu apărut în « Ade

v~rul »4
) Ştefan Popescu (care între timp, în 1928, 

obţinuse Premiul Naţional de pictură tocmai cu 
tabloul « Uzinele Reşiţa», unul dintre rarele peisaje 
cu tematică industrială) - ratifică cele scrise de 
Sanielevlci şi Atanasiu. 

În 1946 În revista progresistă «Orizont»**) artistul 
publică o serie de amintiri în care recunoaşte că 

acei « ani petrecuţi în mişcarea socialistă » au 

lăsat urme adinci asupra firii şi modului de a fi în 
viaţă şi în societate »; lucru pe care-l va recon
firma in 1931 într-o scrisoare inedită în care, referin
du-se la situaţia muncitorilor din acea vreme, mărtu
risea : « Simt în sufletul meu furia răscoalei » ***) 

Curajul, nu de a gîndi, ci de a scrie şi a rosti aseme-
nea adevăruri în anul 1931 credem că i-a fost insuflat 
tocmai de spiritul mişcării socialiste la care partid„ 
pase efectiv în tinereţe. 

•) Alex. F. Mihail: c O ori cu Ştefu Popescu:, tn cAdevi
rul », 1934, aprilie 8. 

••) Ştefan PopeKU, «Amintiri din vechea mifcare socialisd.». 
tn c Orizont »-1946, ianuarie, martie, decembrie. 

•••> B.A.k.P.Rw Se. mss. fond Şt. Popescu: scrisoare din 
22 au1ust 1931 citre Sabina Cantacuzino (nbcutl Brltlanu). 



FILMUL DE ARTĂ 

OCTAVIAN BARBOSA 

Incomparabil mai uşor de rezolvat În celelalte 
domenii ale artei, problema contactului nemijlocit 
intre om şi operă, esenţial în toate cazurile, este 
deosebit de dificilă în cadrul artelor plastice. Dacă, 
în arta cuvintului, multiplicarea tipografică a manu
scrisului original nu prejudiciază cu nimic receptării 

artistice, în cazul artelor plastice ea nu este posibilă, 
iar din această cauză circulaţia estetică a operelor 
respective este limitată şi foarte sever condiţionată. 

În timp ce ediţia princeps sau bibliofilă constituie 
numai arareori o necesitate, fiind deobicei un lux 
documentar, dacă nu pur şi simplu o manie, contactul 
direct cu opera de artă plastică originală este o cerinţă 
sine qua non a receptării artistice ideale. Din păcate 
sau din fericire, reproducerea artistică nu poate fi 
considerată niciodată echivalentul plastlc al tabloului. 
Pe cit de blamabilă pentru « naturalismul» său în 
creaţie, fidelitatea fotografică absolută ar fi salutară 
aici şi constituie încă o ambiţie supremă pentru 
tehnica modernă. 

Deoarece orice fel de reproducere, fotografică 
sau cinematografică, nu se poate substitui operei 
originale, în procesul de educaţie estetică, în cadrul 
artelor plastice, acordînd atenţia cuvenită reprodu„ 
cerilor artistice şi, în general, tuturor mijloacelor 
tehnice, indirecte, de popularizare, trebuie evitat 
pericolul ca acestea să se substituie originalului. 
Cazul unei eleve amintit de N. A. Dmitrieva, Într-o 
carte despre educaţia estetică, care, fădndu-şl o 
cultură plastică superficială, exclusiv din reproduceri, 
vlzitînd Ermitajul, n-a avut revelaţia originalelor, 
constituie un bun avertisment în această privinţă. 
Din această cauză, trebuie acordată o atenţie deosebită 
mijloacelor secundare, Indirecte, prin intermediul 
cărora operele de artă plastică ajung la public. 

În rindul acestor mijloace de popularizare a artelor 
plastice, se cuvine subliniat cu două linii, rolul cine„ 
matografului. Prin specificul său, cinematograful, 
realizînd o sinteză a artelor ca gen artistic propriu, 
este una din modalităţile cele mai eficace ale educaţiei 
estetice. Prezenţa în cadrul operei cinematografice, 
Într-o sinteză expresivă originală, a literaturii, muzicii, 
teatrului şi mai cu seamă a artelor plastice, face din 
el cea mai accesibilă şi mal democratică dintre arte, 
capabilă să satisfacă în aceeaşi unitate de timp. valen• 
ţele multilaterale ale gustului artistic. Prin intermediul 
său, colaborarea simultană a artelor în procesul 
educaţiei estetice devine dintr•un deziderat ideal, 
o realitate. Sinteza artelor, înfăptuită de cinematograf 
pe planul creaţiei, îşi găseşte un complement fericit 
pe planul educaţiei estetice. 

În timp ce radio-ul difuzează în bune condiţiuni 
literatura sau muzica, « plimbările prin muzeu» 
organizate de Radiodifuziunea noastră nu au dat 
rezultatul scontat. Fiind o « poezie» mută - după 
străvechea distincţie a lui Simonides intre pictură 
şi poezie - pictura pentru a putea fi « auzită» 
şi Înţeleasă trebuie în prealabil văzută. Cu toată 
banalitatea lui, acest adevăr nu este de prisos să 
fie reamintit. Prin excelenţă vizual, dar folosind 
mijloacele expresive şi ale celorlalte arte, cinema
tograful poate realiza adevărate şi fecunde excursii 
În trecutul şi prezentul artistic al omenirii, ade
vărate plimbări prin cele mai îndepărtate muzee 
ale lumii. 

lată de pildă, documentarul de scurt, foarte scurt 
metraj, Itinerar tn Galeria universală a Muzeu• 
lui de artă al R,P.R, Bine gîndit pinii în cele 
mai mici amănunte, susţinut de un comentar carac
terizat printr-un laconism poetic deosebit de expresiv, 
filmul constituie mai mult decît o plimbare imaginară 
îndelungă (pe care o lasă în seama vizitatorului), o 
patetică invitaţie de a vizita muzeul. În afara sonori„ 
zării textului vorbit, care lasă de dorit, n-am avea 
nimic de reproşat filmului dedt faptul că este prea 
scurt. Şi dacă n-ar fi În adevăr aşa, din punct de vedere 
subiectiv, precizarea de mai sus ar Însemna o laudă 
superlativă. 

Conceput astfel, imaginile se succed destul de 
rapid, conducîndu-1 pe spectator în zbor dintr-o 
sală în alta, dintr-un secol în altul. Astfel spectatorul 
se află rînd pe rînd În faţa unor opere, create în pragul 
Renaşterii, în care alături de elementele gotico-bizan
tine preeminente, încep să se afirme tendinţele 
Înnoitoare menite să elibereze arta de canoanele 
estetice medievale, iar mai departe in faţa altora 
observă maturizarea acestor tendinţe şi constituirea 
unei viziuni artistice mai realiste. 
Urmărind, cu ajutorul aparatului de filmat, prin 

intermediul operelor expuse, printre care se numără 
şi unele capodopere vestite În toată lumea, contri
buţia diferitelor şcoli naţionale (italiană, spaniolă, 
flamandă, olandeză, rusă şi sovietică, franceză şi 
altele) la dezvoltarea artei universale, comentariul, 
admirabil complinit de muzică, sugerează vizitatorului, 
în cîteva cuvinte, diversitatea stilurilor şi curentelor 
artistice de-a lungul veacurilor. 

Numele prestigioase ale unor pictori ca Antonello 
da Messina, Tlntoretto, Ribera, El Greco, Zurbaran. 
Lucas Cranach, Van Eyck, Memling, Bruegel, 
Rembrandt, Repln, Levitan, Serov, Daumier, Monet, 

Renoir, Sisley, se perindă Înaintea noastră, oferin• 
du•ne o sugestivă imagine cinematografică a como
rilor artistice pe care le posedă cel mai mare muzeu 
al ţării. Este regretabil că difuzarea acestui gen de 
filme este destul de neglijentă, în sensul că nu se 
ştie unde rulează, iar pe de altă parte rulează foarte 
puţin şi pe urmă dispar, deşi sint foarte aşteptate de 
public. 

Succesul de care s-au bucurat toate documentarele 
noastre de artă, de la acele scurte monografii cinema
tografice (Aman, Luchian) sau acea nuanţată şi subtilă 
lectură a celebrului tablou al lui Bruegel « Uciderea 
pruncilor», pînă la itinerariul de faţă, ar trebui să 
constituie un imbold pentru o dezvoltare mai largă 
a filmului de artă. Mai mult ! Ţinînd seama de posibi
lităţile inegalabile ale cinematografului şi de însemnă
tatea lor pentru educaţia estetică, realizarea unor 
filme de artă de lung metraj ar fi din toate punctele 
de vedere cum nu se poate mai bine venită. Trecutul 
artistic al patriei noastre ar putea fi astfel evocat În 
imagini cinematografice deosebit de instructive nu 
numai pentru tineretul şcolar, dar şi pentru marele 
public. Figurile şi momentele importante ale artei 
naţionale şi universale ar prinde viaţă în faţa specta
torilor de toate vîrstele şi categoriile. Cît de aproape 
de înţelegerea noastră ar deveni, într-o expunere 
cinematografică, arta antică, Renaşterea, pictura 
veneţiană sau diferitele curente artistice contempo
rane ! Ce interesant şi instructiv ar fi din acest punct 
de vedere un curs de istoria artei la cinematograf! 
Cu ajutorul cinematografului, expunerea teoretică 
a evoluţiei artei ar fi întregită prin colaborarea simul• 
tană şi a celorlalte arte, realizîndu-se acea imagine 
complexă spre care tind muzeele moderne, în vederea 
unei reconstituiri ample a atmosferei istorice a 
diferitelor epoci. 
Odată cu electrificarea, cinematograful pătrunde 

în cele mai îndepărtate colţuri ale patriei. ducînd 
cu el filmul de artă, care ar putea fi în acest fel cel 
dintîi pionier tehnic, dar nu mai puţin eficient, al 
educaţiei estetice. Aceasta, cu atît mai mult cu cit 
reproducerile cinematografice pot fi realizate cu 
mare fidelitate. Ducînd pretutindeni mesajul umanist 
al artei, filmele de artă vor pregăti şi în mediul rural, 
de pildă, publicul pentru viitoarele expoziţii şi muzee 
săteşti. 

Pe lingă importanţa sa deosebită în cadrul proce
sului de educaţie estetică a tineretului, cine ar putea 
spune că nu ar beneficia de pe urma unui asemenea 
curs? Şi cine n-ar saluta din toatl inima o «catedră 
cinematografică de istoria artelor» l 
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Marsilia - Pablo Picasso lucrează la prima sa 
sculptură monumentală. Ea a fost cerută artistului 
de autorităţile marsilieze şi va fi dedicată lui Giptis 
şi Ptoris, legendarii întemeietori ai oraşului. 

• 
Berlin - În atelierele Muzeului de Stat din Berlin 

a fost terminată de curind restaurarea a două grupuri 
de bronz, creaţii ale sculptorului flamand Adriaen 
de Vries. E vorba de grupurile « Venus şi Adonis » 
şi « Răpirea Proserpinei » care fuseseră grav dete
riorate în urma războiului. 

• 
Dresda - În sălile Muzeului Albertinum de pe 

Terasa Briihl se va deschide curind o nouă seeţie 
permanentă a Galeriei din Dresda. Ea va fi dedicată 
artei socialiste din zilele noastre. 

• 
Dresda - Cu prilejul deschiderii Cabinetului de 

Stampe s-a organizat o expoziţie intitulată « Vechi 
desene germane ». La această expoziţie au contri
buit muzeele din ţările socialiste care au trimis cele 
mai valoroase desene aparţinînd artiştilor germani 
din secolele XV şi XVI. Cele mal reuşite piese ale 
expoziţiei au fost, printre altele: un desen inedit tri
mis de Muzeul de artă din Praga şi «Sfînta Margareta» 
(1400) provenită din Colecţia Muzeului din Budapesta, 
un autoportret al lui Albrecht Diirer, seria completă 
a desenelor pentru Altarul din lsenhelm, precum şi 
cîteva lucrări de Lukas Cranach şi Hans Baldung 
Grien. 

• 
Sofia. - Cu ocazia lucrărilor de excavare a terenului 

destinat noului teatru de vară din Varna, s-a găsit 
un tezaur în greutate de 417 gr., datind din sec. VI 
(începutul epocii bizantine). Preţioasa comoară e 
alcătuită din două brăţări, o diademă, o cruce, 
paftale şi bijuterii. 

• 
Berlinul s-a îmbogăţit cu un nou muzeu. În Palatul 

KOpenick, complet restaurat şi deschis accesului 
tuturor, vizitatorii vor putea admira o colecţie 

bogată de comori ale artelor meşteşugăreşti europene 
din evul mediu pină în sec. XIX: mobilă italiană, 
franceză şi germană din vremea Renaşterii şi a goti
cului timpuriu şi tardiv, covoare, porţelanuri, faianţe, 
maiolică etc. 

• 
A apărut recent al 7-lea volum din Grand Larousse 

encyclopedique. Deşi nu este consacrat exclusiv 
artelor, merită să fie semnalat pentru locul impor
tant pe care-l acordă artelor, mai ales din punct de 
vedere iconografic. De-a lungul celor 1.040 pagini, 
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incepind cu cuvintul Mali şi terminind cu Orly, 
aproape jumătate din cele 3.535 de ilustraţii sint 
reproduceri de opere de artă: arhitectură (pentru 
oraşe, şcoli de artă), pictură (pentru portrete, eveni
mente, şcoli de artă). sculptură (pentru portrete, 
civilizaţii, şcoli de artă), monezi (pentru portrete), 
obiecte de artă (pentru civilizaţii), mobile (pentru 
stiluri). Arta se dovedeşte încă o dată1 şi aceasta 
trebuie subliniat, oglinda întregii activităţi umane: 
istorie, geografie, ştiinţe, litere etc. Actualitatea 
este de asemenea larg reprezentată În toate domeniile, 
inclusiv al artelor. 

• 
Delacroix esce titlul celui de-al 14-lea volum din 

colecţia « Genies et RE!alite.5 » publicată de Hachette 
şi în care Jean Cau, Fran~ois Nourissier, Yvonne 
Deslandes, Jean Louis Bory, Rene Hardy, Maurice 
serullaz, Claude Roger Marx, Maurice Rheims şi 
Rene Huyghe studiază diferite aspecte ale omului 
Delacroix şi ale operei sale. Cele 300 de pagini ale 
volumului conţin şi o bogată ilustraţie. 

• 
O nouă carte consacrată lui Delacroix, « Les 

Peintures Murales de Delacroix » de Maurice Serul
laz, oferă cititorilor, o dată cu un valoros studiu, 
reproducerea integrală, cu numeroase detalii, a 
acestei părţi din opera marelui artist. (Paris, Edi
tions du Temps). 

• 
O istorie a stampei japoneze din secolul XVI pînă 

în zilele noastre, deosebit de interesantă mai ales 
prin ceea ce priveşte perioadele vechi, a apărut 

în Editura « Aimery Somogy », sub titlul « L'Estampe 
Japonaise » de Richard Lane. 

• 
La Presses Universitaires de France au apărut 

primele volume din coleeţia « Les Neuf Muses », 
dirijată de Norbert Dufourcq, care va constitui o 
istorie generală a artelor în 25 de volume redactate 
de specialişti. Au apărut: « Les Arts du Moyen
Orient Ancien » de Marguerite Rutten; « L'Art 
Romain » de Gilbert Charles Picard; « L' Art Musul
man » de Georges Mar~ais. 

• 
O expoziţie a bijuteriilor executate după desene 

de Braque de către fabricantul Heger de LOwenfeld 
a avut loc în vara aceasta la Muzeul de arte deco
rative din Paris. 

Aceeaşi expoziţie a avut loc apoi la ZUrich şi la 
New York. Numărul din septembrie 1963 al revistei 
« The Connoisseur » se arată nesatisfăcut de expo
ziţie, încrucit bijuteriile n-au mai trecut printr-un 
ultim control al lui Braque. 

N O T E 

La Palatul Dogilor din Veneţia au fost adunate 
într-o uriaşă expoziţie, aproape toate operele lui 
Vittore Carpaccio. 

• 
O nouă expoziţie, cuprinzînd cele mai recente 

picturi şi desene în culori ale lui Renato Guttuso, a 
fost deschisă în vara acestui an la Galleria li Traghetto 
(Veneţia) şi s-a bucurat de aprecierea iubitorilor de 
artă . 

• 
Castelul medieval de la Culan, aproape de Bourges, 

a adăpostit timp de trei luni (15 iunie - 15 sep
tembrie) o expoziţie de tapiserii moderne, opere 
ale lui Prassinos, Lur?t, Tourliere, Le Corbusier • 
Lenormand şi tapiserii ţesute în Italia, Polonia şi 
Japonia. 

• 
Cu ocazia celui de.al 8-lea centenar al Catedralei 

Natre-Dame din Paris, sărbătorită anul acesta, pro• 
gramul de regrupare şi de renovare a acestui monu
ment istoric al Franţei, care reprezintă un tezaur 
de opere de artă de toate genurile, a intrat într-o 
fază mai activă. Pierre-Marie Auzas, inspector prin
cipal al Monumentelor istorice din Franţa, relevă 
într-un articol din «Connaissance des Arts», mai 1963, 
operele de artă ale catedralei, realizările prin care 
s-a înfrumuseţat acest vechi monument pentru sărbă• 
torirea celor 800 de ani pe care i-a Împlinit. 

• 
O reproducere în mărime natura l ă a frescelor de la 

Altamira a intrat în posesia muzeului <<Deutsches 
Museum>> din Milnchen. 

• 
O pictură rupestră a fost descoperită într-o 

grotă din Ardeche în apropiere de Vallon-Pont
D'Arc (Franţa). 

• 
Pe marginea cărţii « Rumania: Painted Churches 

of Moldavia » de A. Grabar şi G. Oprescu, apărută 
la New York, Graphic Society, Denys Hinton sem
nează, în numărul din august 1963 al revistei « The 
Connoisseur », o notă intitulată « A Group of little
known masterpieces ». Subliniem următoarele rinduri, 
cu privire la decoraţia bisericilor noastre moldovene: 
« Simţi că ai înaintea ochilor o lume adevărată şi nu 
acele figuri ireale ale căror trăsături sumbre, medie~ 
vale, te ţintuiesc din înaltul atÎtor cupole bizantine>>. 

Revista reproduce şi planşa înfăţişînd minăstirea 

Voroneţ . 



Tn luna iulie 1963, a fost organizată de către Sfatul 
popular al Capitalei, Uniunea artiştilor plastici şi 

Fondul plastic din R.P.R„ expoziţia retrospectivă de 
sculptură o artistului Spiridon Georgescu, în soia de 

expoziţii din Parcul de cultură şi odihnă Herăstrău. 

* Uniunea artiştilor plastici şi Fondul plastic din R.P.R, 
au organizat, fn lunile august-septembrie 1963, rn sala 
Galeriilor de artă ale Fondului plastic din Bulevardul 

Magheru, expoziţia de grafică « C/arette Wachte/ ». 
Artista a expus 40 de lucrări dintre care cităm: << Curte 

plastici şi a Fondului plastic dia R.P.R., expoziţia 

graficianului Dumitru Petrică, cu tema « Desenul 
satiric fn sprijinul pazei contra lncendiilor ». 

Artistul a expus 45 de lucrări. 

* in lunile august-septembrie a,c., sub auspiciile 
Uniunii artiştilor plastici şi a Fondului plastic din 
R.P.R., s-a deschis în sala Galeriilor de artă ale 
Fondului plastic din str. Kirov expoziţia de grafică 

« Angi Petrescu-Tipărescu ». 

Au fast expuse 15 gravuri printre care; «:Macarale», 
<<Toamna», <<Culesul», «Plaja». «Fereastră nouă» şi 
40 de ilustraţii la 1001 de nopţi, 7 ilustraţii fa 
«Scuf)ţa Roşie», 8 lfustraţli la « Flori de prun» (poezii 
chinezeşti) şi 3 ilustraţii la « Basme ramfneşti ». 

* Muzeul de artă of R.P.R, a deschis la 10 octombrie 

a.c. fa Tg. Mureş şi la 12 noembrie la Şcoala superioară 
de partid «Ştefan Gheorghiu» două expoziţii cu 
lucrări de grafică de Aurel Jiquidi. 

de uzină», «Portret», « Cetatea veche a Sighişoarei», R E G I O N A L A 
« Colţ de uzină », « Peisaj industrial », « Arc de 

CLUJEANĂ D E GRAFICĂ 

Triumf 1933 », «Copilărie», « Cosmonaut 4285 », (urmare din pag. 533) 
« Tfrg » etc. 

* În sala Galeriilor de artă ale Fondului plastic din 
str. Kirov 1, s-a deschis între 20 septembrie -
10 octombrie 1963, din iniţiativa Uniunii artiştilor 

plastici şi a Fondului plastic din R.P.R., expoziţia de 
gravură « Eva Cerbu ». Au fost prezentate 6 lucrări 
din ciG./ul « Săvineşti >>, 21 lucrări din ciclul « Griviţa 
Roşie » şi 9 hicrări din ciclul « Bulgaria ». 

* Uniunea artiştilor plastici şi Fondul p/estic din 
R.P .R. au organizat in sala galerii/or Qe artă ale 
Fondului plastic din Calea Victoriei nr. 132, intre 
22 septembrie şi 13 octombrie 1963, expoziţia de 
pictură « Lucia Dem. Bălăcescu ». Artista a expus 

19 lucrări dintre care cităm « Vedere generală -

Hfrşova )), «Armonie», « Livada Muzeului Minovici», 
« Mangalia ». « laşi - Cetăţuia }>, « Eforie nord ». 

* ln sala Geleriilor de artă din Calea Victoriei 132, 
a fost deschisă în perioada octombrie - noiembrie 
1963, din iniţiativa U.A.P, şi a Fondului plastic din 
R.P.R., expoziţia de grafică a tfnărului artist din 
Petroşeni Fodor Kalmon. 

* La Muzeul de artă din Tg. Mureş, a fost deschisă 
intre 27 octombrie şi 17 noembrie a.c. expoziţia 

pictorului Nagy fmre. 
Expoziţia o cuprins 131 de lucrări executate între 

anii 1922-1963. 

* La 20 septembrie 1963 s-a deschis rn salo de expoziţii 
« Nicolae Cristea », din iniţiativa Uniunii artiştilor 

Expoziţia a acceptat şi « lucrări preliminare pic
turii », ca notaţiile lui Ioan Sima, pictorul atît de 
sensibil, cu un sentiment nuanţat al meteorologiei 
şî luminii specifice a peisajului, sau ca « Fetiţa » 
Luciei Piso, în peniţă, mic joc spontan, de portretist 
încercat însă. 

Ni se pare de asemenea o schiţă de natură moartă 
în griuri, lucrarea în tempera a tinerei Doina Hordovan, 
talent remarcabil atît ca pictor monumentalist cit şi 

în lucrări de şevalet, dar care, aici, evident, s-a jucat 
doar, « bro~înd » cu pensula de guaşă, în genul lui 
Braque. Tot schiţe de pictor sînt şi peisajele reuşite 
din Zlatna, în pastel gras, cu o tehnică asemănătoare 
lui Steriadi, semnate de Al/ref Ciupe, dar replicile lor 
d1n Bologa, mai cu seamă sălciile, devin, prin dorinţa 
de a le fi dus pînă la finisaj. mai obositoare şi greoaie. 
În schimb, în monotipu rile « Leda »1 « Caii la 
scăldat » şi « La fîntînă ». dezvoltind o cromatică 

nobilă, de covoare maramureşene am zice, cu pale 
nuanţe de coloranţi vegetali învechiţi, e patina unei 
tradiţii populare lirice bine adaptate unui arabesc 
grafic de adevărată pictură monumentală redusă la 
scară, Aurel Ciupe ne oferă, la vîrsta lui, surpriza 
de a-l descoperi pictor-gravor, prin aceste excelente 
unicate (întrezărite de noi cu un an înainte în ate
lierul artistului, şi pe cît se pare, mai vechi, dar 
inedite !). 

Talentul de ilustrator, explicit şi plin de seva 
naraţiei, cu umor ş.i gingăşie împletite, ii permite 
lui Abody-Nagy Bela o serie de tuşuri, scene din 
nuvelele lui Asztalos lstvân, bine compuse şi proiec• 

tate într-un spaţiu nu neutru, ci plin de intenţii de 
comunicare umană. 

Ilustraţiile Margaretei S60-ZO/d sînt puţin cam prea 
rapid expediate, ca şi portretele ei de ţărănci în 
cărbune, superficial tratate. Faţă de Livia Rus-Tenk.ei, 
ale cărei excelente ilustraţii la poveşti sînt superioare 
ciclului « Bobîlna », cu o tipologie prea schematică 
şi cu accentele de valoare psihologică inversate, 
ilustraţiile Margaretei S60-ZOld au desavantajul unui 
convenţionalism deprins din frecventarea « comics »
urilor franceze de tip <c Vaillant ». Una singură din 
ilustraţiile Felidei Avrom-Andraşiu, şi anume « Ce 
te legeni codrule >), deşi nu realizează întru totul 
atmosfera lirismului eminescian1 ni s-a părut reuşită 

ca asamblaj de culori şi compoziţie, spre deosebire 
de «Legenda» lui Agîrbiceanu, devenită mai curînd 
ceva cam ca « Mica sirenă )> de Andersen. 

Un cuvînt despre desenele în tuş, aproape cartoane 
de tapiserie, semnate de Ileana Vrem;,: «Schelele». 
în care ritmul e monumental, se menţin în tridimen
sionalitatea spaţială, la iluzia văzului firesc, în vreme 
ce « Valea Bistriţei )> şi « Valea Arieşului » adoptă 
convenţia bidimensionalităţii decorative, stilizînd 
formele şi spaţiul deopotrivă, după necesităţile 

tiparelor pentru ţesături în care această talentată 

artistă ne-a dat opere reuşite. Poate că unele prea 
timide stilizări ale figurii umane contrastează cu 
îndrăzneţele ideograme animale, juxtapuse lor, şi 

asta strică unităţii de stil. 
Stilul întregii expoziţii se menţine însă; e stilul 

contemporaneităţii, al inspiraţiei din actualitate 
turnate în formele unor tradiţii grafice încercate, 
şi în care inovaţiile se înscriu organic, creator. 
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